Studi sull'integrazione europea

Direzione

Ennio Triggiani Ugo Villani Giandonato Caggiano































Indici 2006-2020, a cura di Gianpaolo Maria Ruotolo



GIANPAOLO MARIA RUOTOLO

(a cura di)

Studi sull'integrazione europea

Indici 2006-2020



Direzione

Ennio Triggiani Ugo Villani Giandonato Caggiano

Comitato scientifico

Mads Andenas, Sergio M. Carbone, Biagio De Giovanni, Angela Del Vecchio, Paolo Fois, Marc Jaeger, Diego J. Liñán Nogueras, Roberto Mastroianni, Paolo Mengozzi, Claudia Morviducci, Bruno Nascimbene, Guido Raimondi, Lucia Serena Rossi, Mario Sarcinelli, Giuseppe Tesauro, Christian Tomuschat, Gian Luigi Tosato, Claudio Zanghì

Comitato di redazione: Ivan Ingravallo (coordinatore), Francesco Cherubini, Valeria Di Comite, Micaela Falcone, Teresa Maria Moschetta, Giuseppe Morgese, Egeria Nalin, Ilaria Ottaviano, Angela Maria Romito, Gianpaolo Maria Ruotolo, Roberto Virzo

Revisione abstracts a cura di Denise Milizia

Comitato dei referees: Pia Acconci, Roberto Adam, Chiara Amalfitano, Amedeo Arena, Roberto Baratta, Maria Eugenia Bartoloni, Maria Caterina Baruffi, Francesco Bestagno, Franco Botta, Ruggiero Cafari Panico, Susana Cafaro, Cristina Campiglio, Andrea Cannone, Giovanni Cellamare, Gianluca Contaldi, Bernardo Cortese, Antonella Damato, Carmela Decaro, Patrizia De Pasquale, Marcello Di Filippo, Giuseppe Di Gaspare, Angela Di Stasi, Davide Diverio, Ugo Draetta, Fabio Ferraro, Pietro Gargiulo, Italo Garzia, Edoardo Greppi, Massimo Iovane, Simone Marinai, Fabrizio Marongiu Buonaiuti, Gerardo Martino, Maria Rosaria Mauro, Francesco Moliterni, Luciano Monzali, Paola Mori, Francesco Munari, Lorenzo Federico Pace, Lina Panella, Franca Papa, Nicoletta Parisi, Marco Pedrazzi, Piero Pennetta, Emanuela Pistoia, Francesco Rossi Dal Pozzo, Andrea Santini, Girolamo Strozzi, Marisa Tufano, Chiara Enrica Tuo, Michele Vellano, Gabriella Venturini, Gianfranco Viesti, Alessandra Zanobetti

Il 21 marzo 2019 a Roma, presso la Corte costituzionale, Studi sull'integrazione europea è stata insignita del XXV Premio "Eugenio Selvaggi" per la stampa storico-giuridica.

The state of the s

Direzione e Redazione: c/o Cacucci Editore — Via Nicolai, 39 — 70122 BARI — e-mail: rivistastudi@gmail.com A tali indirizzi vanno inviati corrispondenza e libri per eventuali recensioni o segnalazioni.

La Direzione della Rivista comunica che i contributi in essa pubblicati sono sottoposti a referaggio in conformità del codice etico consultabile sul sito web della rivista: **www.studisullintegrazioneeuropea.eu**.

Studi sull'integrazione europea è indicizzata in banche dati giuridiche italiane e straniere.

PROPRIETÀ LETTERARIA RISERVATA

© 2021 Cacucci Editore – Bari Via Nicolai, 39 – 70122 Bari – Tel. 080/5214220 http://www.cacucci.it e-mail: info@cacucci.it

Ai sensi della legge sui diritti d'Autore e del codice civile è vietata la riproduzione di questo libro o di parte di esso con qualsiasi mezzo, elettronico, meccanico, per mezzo di fotocopie, microfilms, registrazioni o altro, senza il consenso dell'autore e dell'editore. Autorizzazione del Tribunale di Bari del 22/03/2006 n° 19 Direttore responsabile: ENNIO TRIGGIANI

Sommario

Noi	TA DEL CURATORE	5
Ind	ICE ALFABETICO	7
Ind	ICE PER MATERIA	45
1.	Profili generali e istituzionali dell'Unione	46
2.	Atti e processo decisionale dell'Unione	48
3.	Corte di giustizia dell'Unione	49
4.	Valori comuni, diritti fondamentali e principi generali	50
5.	Convenzione e Corte europea dei diritti dell'uomo	52
6.	Cittadinanza dell'Unione e libera circolazione delle persone	54
7.	Adesione	55
8.	Recesso e Brexit	55
9.	Rapporti tra ordinamenti nazionali e ordinamento dell'Unione	56
10.	Mercato interno e ravvicinamento delle legislazioni	57
11.	Regole di concorrenza	59
12.	Ambiente	61
13.	Lavoro e aspetti sociali	61
14.	Privacy e protezione dei dati personali	62
15.	Tutela dei consumatori	63
16.	Politica commerciale	63
17.	Politica economica e monetaria, politica fiscale, unione bancaria	64
18.	Cooperazione civile e diritto internazionale privato e processuale	65
19.	Cooperazione penale	67
20.	Immigrazione, asilo e controlli alle frontiere	69
21.	Politica di coesione e cooperazione regionale	71
22.	Azioni di sostegno, coordinamento e completamento	71
23.	Azione esterna, politica estera e di sicurezza comune e rapporti del diritto dell'Unione con l'ordinamento internazionale	71
24.	Miscellanea	73
25	Recensioni	75

Nota del curatore

Nell'Indice alfabetico i lavori sono ordinati, appunto, secondo il criterio alfabetico del cognome dell'Autore e, per i lavori del medesimo Autore, cronologicamente dal più risalente al più recente (lavori dello stesso Autore pubblicati nel medesimo anno sono inseriti in ordine alfabetico); essi comprendono le recensioni, anch'esse inserite con il nome dell'Autore della recensione, al quale segue quello dell'Autore dell'opera recensita con il relativo titolo e i riferimenti bibliografici, tutti in corsivo.

Per quanto concerne l'Indice per materia, ogni lavoro è citato una sola volta, anche se spesso avrebbe potuto essere inserito in più di un lemma; in questi casi si è deciso di optare per l'inserimento nella categoria alla quale l'Autore stesso fa maggiormente riferimento nel lavoro.

Ringrazio calorosamento il Dott. Nicola Ruccia, che mi ha voluto offrire un aiuto prezioso nella sistemazione finale degli Indici. Ovviamente tutti gli errori sono imputabili solo a me.

		١

Indice alfabetico

A

- Acconci P., Riflessioni sull'accezione di qualità dei prodotti agroalimentari rilevante nel diritto dell'Unione europea, 2016, p. 265 ss.
- ACCONCI P., L'inclusione del "right to regulate" negli accordi internazionali in materia di investimenti. Considerazioni in margine alla posizione dell'Unione europea, 2019, p. 89 ss.
- Adinolfi A., La rilevanza della Carta dei diritti fondamentali nella giurisprudenza interna: qualche riflessione per un tentativo di ricostruzione sistematica, 2018, p. 29 ss.
- Alberti J., Jean-Claude Piris, The Future of Europe: Towards a Two-speed EU?, Cambridge, Cambridge University Press, 2012, 2014, p. 401 ss.
- AMADEO S., Frank S. Benyon (ed.), Services and the EU Citizen, Oxford, Hart Publishing, 2013, 2013, p. 589 ss.
- Amalfitano C., Spazio giudiziario europeo e libera circolazione delle decisioni penali, 2009, p. 73 ss.
- AMALFITANO C., Unione europea e garanzie processuali: il diritto all'interpretazione e alla traduzione nei procedimenti penali, 2011, p. 83 ss.
- Ancona G., Le economie mediterranee tra convergenza e divergenza, 2008, p. 397 ss.
- Anrò I., Il previo coinvolgimento della Corte di giustizia nell'ambito del meccanismo del convenuto aggiunto di cui al Progetto di Accordo di adesione dell'Unione europea alla CEDU: problemi e prospettive, 2014, p. 541 ss.
- ANRÒ I., Tardiva trasposizione della direttiva 2004/80 e responsabilità dello Stato: nuove pronunce e nuovi interventi del legislatore, 2018, p. 463 ss.
- Antiseri D., Considerazioni sul "destino unitario" dell'Europa, 2006, p. 225 ss.
- Antonucci A., Gli "aiuti di Stato" al settore bancario: le regole d'azione della regia della Commissione, 2018, p. 587 ss.
- Appicciafuoco L., L'Unione europea e la condizionalità democratica nelle relazioni con i Paesi dei Balcani occidentali, 2010, p. 492 ss.
- Arena A., La sentenza Wilson: il funzionamento del mercato comune tra armonizzazione, pre-emption e ricorsi giurisdizionali di diritto interno, 2008, p. 147 ss.
- Arena A., The Court of Justice as EU's Informal Agenda-Setter: The Judicialization of European Audiovisual Policy, 2013, p. 285 ss.
- Arena A., Sul carattere "assoluto" del primato del diritto dell'Unione europea, 2018, p. 317 ss.

- ASTA G., Advisory Jurisdiction and Fertilization between Courts: To What Extent Could San José Borrow from Strasbourg?, 2015, p. 157 ss.
- ASTA G., The Chowdury Case before the European Court of Human Rights: A Shy Landmark Judgment on Forced Labour and Human Trafficking, 2018, p. 195 ss.
- Atteritano A., Esecuzione delle sentenze della Corte europea dei diritti dell'uomo e riapertura del processo: la giurisprudenza italiana non colma la lacuna normativa e garantisce l'impunità del condannato, 2008, p. 665 ss.

B

- BARATTA R., L'eccezione di sicurezza nazionale e i "defence procurement" nell'Unione europea, 2008, p. 75 ss.
- Baratta R., Giuseppe Dalla Torre, L'"extraterritorialità" nel Trattato del Laterano, Torino, Giappichelli, 2016, 2017, p. 229 ss.
- BARATTA R., Droits fondamentaux et "valeurs" dans le processus d'intégration européen, 2019, p. 289 ss.
- Baruffi M.C., When Italy Crosses the UK: An Overview of the Application of Brussels IIa Regulation in the Italian Legal Order, 2018, p. 41 ss.
- Bassan F., Dalla golden share al golden power: il cambio di paradigma europeo nell'intervento dello Stato sull'economia, 2014, p. 57 ss.
- Bellocchi P., Concorrenza e dumping sociale nell'Unione europea: le nuove regole sul distacco transnazionale dei lavoratori, 2019, p. 593 ss.
- Bergamini E., Evoluzioni nel diritto di famiglia dell'Unione europea: il nuovo regolamento 1259/2010 sulla legge applicabile al divorzio e alla separazione personale, 2012, p. 181 ss.
- Bergamini E., Bruno Nascimbene, Luciano Garofalo, Studi su ambiente e diritto. Il diritto dell'Unione europea, Bari, Cacucci, 2012, 2013, p. 418 ss.
- Bergamini E., Avvocati e disciplina della professione nel diritto dell'Unione europea: il caso italiano, 2018, p. 299 ss.
- Bestagno F., La tutela della salute tra competenze dell'Unione europea e degli Stati membri, 2017, p. 317 ss.
- BOCCHETTI V., Il diritto alla libera circolazione delle persone tra ordinamento dell'Unione e ordinamento internazionale: quale tutela? Considerazioni a margine della sentenza della Corte di giustizia Ungheria c. Repubblica slovacca, 2015, p. 375 ss.
- Bogni R., *The Role of Eurobarometer Surveys in the Communication Policy of the European Union*, 2010, p. 653 ss.

- Bolognese M., Il giudicato a formazione progressiva e il diritto sovranazionale, 2017, p. 159 ss.
- Bolognese M., Il valore del giudicato nei processi civili ed il rispetto dei diritti dell'uomo, 2019, p. 435 ss.
- Bottino M., *Il diritto di accesso agli atti di causa. Il caso* API, 2011, p. 303 ss.
- Brescia Morra C., From the Single Supervisory Mechanism to the Banking Union. The Role of the ECB and the EBA, 2014, p. 465 ss.
- Brescia Morra C., The Administrative Review of Decisions of the ECB in the Supervisory Field, 2018, p. 63 ss.
- Buonomenna F., Marilù Marletta Energia. Integrazione europea e cooperazione internazionale, Torino, Giappichelli, 2011, 2013, p. 198 ss.
- BUONOMENNA F., Limiti della governance economica nel regime internazionale ed europeo, 2017, p. 605 ss.

C

- CAFARI PANICO R., L'affievolimento dei diritti nella crisi economica e politica dell'Unione europea, 2017, p. 289 ss.
- CAFARO S., L'Unione per il Mediterraneo, 2010, p. 105 ss.
- CAFARO S., Il ruolo dei cittadini nella formula democratica dell'Unione europea, 2018, p. 639 ss.
- CAGGIANO G., *Il consolidamento della disciplina delle misure di esecuzione e della comitologia a Trattato invariato*, 2006, p. 505 ss.
- CAGGIANO G., Il ruolo della Commissione per la compensazione del servizio pubblico nella disciplina generale e televisiva, 2006, p. 61 ss.
- CAGGIANO G., Adelina Adinolfi, Luigi Daniele, Bruno Nascimbene, Stefano Amadeo (a cura di), L'applicazione del diritto comunitario della concorrenza. Commentario al regolamento (CE) n. 1/2003 del Consiglio del 16 dicembre 2002 Milano, Giuffrè, 2007, 2007, p. 417 ss.
- CAGGIANO G., L'evoluzione dello Spazio di libertà, sicurezza e giustizia nella prospettiva di un'Unione basata sul diritto, 2007, p. 335 ss.
- Caggiano G., Giovanni Cellamare, La disciplina dell'immigrazione nell'Unione europea, Torino, Giappichelli, 2006, 2008, p. 461 ss.
- Caggiano G., Le nuove politiche dei controlli alle frontiere, dell'asilo e dell'immigrazione nello Spazio unificato di libertà, sicurezza e giustizia, 2008, p. 105 ss.
- CAGGIANO G., Il ruolo dei giudici comunitari nell'evoluzione del diritto della concorrenza, 2009, p. 389 ss.

- Caggiano G., La riforma del regime delle radiofrequenze nel quadro delle comunicazioni elettroniche, 2010, p. 79 ss.
- CAGGIANO G., La regolazione delle reti delle comunicazioni e dell'energia nel diritto dell'Unione europea, 2011, p. 41 ss.
- CAGGIANO G., Bruno Nascimbene, Fabrice Picod (sous la direction de), L'Italie et le droit de l'Union europeenne / L'Italia e il diritto dell'Unione europea, Bruxelles, Bruylant, 2010, 2012, p. 695 ss.
- CAGGIANO G., Il bilanciamento tra libertà di circolazione dei fattori produttivi ed esigenze imperative degli Stati membri nel mercato interno, 2012, p. 295 ss.
- CAGGIANO G., Luigi Daniele, Diritto del mercato unico europeo, Milano, Giuffrè, 2012, II ed., 2012, p. 697 ss.
- CAGGIANO G., La dottrina italiana nella fase costituente dell'ordinamento giuridico comunitario, 2013, p. 441 ss.
- CAGGIANO G., Alla ricerca di un nuovo equilibrio istituzionale per la gestione degli esodi di massa: dinamiche intergovernative, condivisione delle responsabilità fra gli Stati membri e tutela dei diritti degli individui, 2015, p. 459 ss.
- CAGGIANO G., Ascesa e caduta della rotta balcanica. Esternalizzazione contro solidarietà per i richiedenti asilo, 2016, p. 221 ss.
- CAGGIANO G., Il processo decisionale dell'Unione europea a fronte del crescente sovranismo euroscettico. Ritorno al metodo intergovernativo per la "questione europea dell'immigrazione"?, 2018, p. 553 ss.
- CAGGIANO G., Il richiedente la protezione internazionale davanti al giudice tra tutela giurisdizionale effettiva e autonomia processuale degli Stati membri dell'Unione europea, 2018, p. 579 ss.
- CAGGIANO G., La Corte di giustizia consolida il ruolo costituzionale nella materia dei dati personali, 2018, p. 9 ss.
- CAGGIANO G., Brevi riflessioni sugli equilibri politico-istituzionali nella prospettiva dell'elezione del Parlamento europeo del 2019, 2019, p. 19 ss.
- CAGGIANO G., La Corte di giustizia sulla tutela dell'indipendenza della magistratura nei confronti di sanzioni disciplinari lesive dello Stato di diritto, 2020, p. 249 ss.
- CAGGIANO G., Sul trasferimento internazionale dei dati personali degli utenti del Mercato unico digitale all'indomani della sentenza Schrems II della Corte di giustizia, 2020, p. 563 ss.
- CAGGIANO G., TRIGGIANI E., *In ricordo di Luigi Ferrari Bravo*, 2016, p. 7 ss.
- Calabrò C., Il ruolo dell'Autorità per le garanzie nelle comunicazioni. Relazione al Convegno "La tutela della concorrenza tra poteri regolativi

- delle Autorità indipendenti e controlli giurisdizionali" (Università LUISS "Guido Carli", Roma, 19 gennaio 2007), 2007, p. 691 ss.
- CALAFIORE G., Obbligo di esecuzione delle sentenze della Corte europea dei diritti dell'uomo versus giudicato penale: il discrimen fra violazioni procedurali e sostanziali, 2018, p. 715 ss.
- CANDELMO C., La sentenza Achmea, un anno dopo: l'impatto sull'ordinamento europeo e il futuro degli intra-EU BITs, 2019, p. 447 ss.
- Cangelosi R., Peronaci M., La geografia istituzionale post-Lisbona e la posizione dell'Italia, 2009, p. 55 ss.
- Cannone A., *Ugo Villani, Istituzioni di Diritto dell'Unione europea, Bari, Cacucci, 2008, 2008, p. 451 ss.*
- CANNONE A., Ugo Villani, Istituzioni di Diritto dell'Unione europea, Bari, Cacucci, 2010, II ed., 2010, p. 765 ss.
- Cannone A., Su alcune recenti clausole giurisdizionali relative alla Corte di giustizia dell'Unione europea, 2013, p. 469 ss.
- CANNONE A., La sentenza della Grande Camera della Corte europea dei diritti dell'uomo nell'affare GIEM s.r.l. e altri c. Italia del 28 giugno 2018: brevi osservazioni, 2019, p. 155 ss.
- Cannone A., L'automatismo della confisca per lottizzazione abusiva alla prova della Corte costituzionale, 2020, p. 683 ss.
- CAPOTORTI F., La vicenda degli abogados e l'incerto confine tra abuso del diritto e legittimo qualification shopping con riferimento alla direttiva 98/5/CE, 2014, p. 177 ss.
- Capuano V., Responsabilità extracontrattuale della Comunità per errata valutazione di una concentrazione da parte della Commissione: il caso MyTravel, 2009, p. 501 ss.
- CARABELLI U., Il contrasto tra le libertà economiche fondamentali e i diritti di sciopero e di contrattazione collettiva nella recente giurisprudenza della Corte di giustizia: il sostrato ideologico e le implicazioni giuridiche del principio di equivalenza gerarchica, 2011, p. 217 ss.
- Carbone S.M., Obiettivi di diritto materiale e tendenze del diritto internazionale privato e processuale comunitario, 2007, p. 285 ss.
- Carbone S.M., Le procedure innanzi alla Corte di giustizia a tutela delle situazioni giuridiche individuali dopo il Trattato di Lisbona, 2008, p. 239 ss.
- Carbone S.M., Lo sport ed il diritto dell'Unione europea dopo il Trattato di Lisbona, 2010, p. 597 ss.
- CARBONE S.M., Discriminazioni sulla base dell'età tra principi generali UE e criteri applicativi, 2017, p. 23 ss.

- CARBONE S.M., Tuo C.E., Gli strumenti di diritto dell'Unione europea in materia di famiglia e il Trattato di Lisbona, 2010, p. 301 ss.
- CARDIA L., Il ruolo della CONSOB. Relazione al Convegno "La tutela della concorrenza tra poteri regolativi delle Autorità indipendenti e controlli giurisdizionali" (Università LUISS "Guido Carli", Roma, 19 gennaio 2007), 2007, p. 696 ss.
- CARELLA G., Inapplicabilità del regolamento Dublino III a talune fattispecie di migrazioni irregolari nel Mediterraneo, 2020, p. 37 ss.
- CARLETTI C., Opportunità di crescita delle partnerships istituzionali dell'Unione europea tra Medio Oriente ed Asia: il Consiglio di cooperazione del Golfo e l'Organizzazione per la cooperazione di Shanghai, 2013, p. 353 ss.
- Carrascosa González J., Esclusione dell'applicazione della legge regolatrice del divorzio e regolamento Roma III, 2017, p. 267 ss.
- Carrascosa González J., Seatzu F., La legge applicabile alla separazione personale dei coniugi ed al divorzio nella proposta di regolamento "Roma III", 2010, p. 49 ss.
- CARTA M., Historical Injustices: legittimazione passiva e forme della riparazione nel diritto internazionale ed europeo, 2011, p. 523 ss.
- Carta M., Quali diritti per le vittime di reati intenzionali violenti secondo il diritto dell'Unione europea nell'ordinamento italiano?, 2016, p. 85 ss.
- Carta M.C., Coesione territoriale e principio di insularità nell'ordinamento dell'Unione europea, 2015, p. 599 ss.
- CARTABIA M., Introduzione, 2020, p. 535 ss.
- Cartabia M., Relazione sull'attività della Corte costituzionale nel 2019, 2020, p. 537 ss.
- Caruso F., Corte di giustizia comunitaria e disciplina degli appalti pubblici, 2009, p. 585 ss.
- CASCIONE G., Schizzi per una storia iconologica di Europa, 2008, p. 597 ss.
- Castellaneta M., Angela Del Vecchio, Paola Severino (a cura di), Il contrasto alla corruzione nel diritto interno e nel diritto internazionale, Padova, CEDAM, 2014, 2015, p. 187 ss.
- CASTELLANETA M., La Convenzione europea dei diritti dell'uomo e la procedura di ricorso alla Corte di Strasburgo, 2019, supplemento al n. 1, p. 5-223.
- Casu I., L'informazione ambientale nel diritto internazionale e dell'Unione europea, 2010, p. 177 ss.
- Cataldi G., Brevi osservazioni sul diritto di proprietà nella CEDU alla luce della giurisprudenza della Corte di Strasburgo, 2016, p. 243 ss.

- Catricalà A., Il ruolo della Autorità garante della concorrenza e del mercato. Relazione al Convegno "La tutela della concorrenza tra poteri regolativi delle Autorità indipendenti e controlli giurisdizionali" (Università LUISS "Guido Carli", Roma, 19 gennaio 2007), 2007, p. 704 ss.
- CAVALLO R., Carl Schmitt e l'Europa. Attualità e memoria, 2008, p. 361 ss.
- CECCHETTI L., L.F. Pace, Il regime giuridico dell'euro. La nascita dell'Unione economica e monetaria, la sua crisi e la risposta dell'Unione europea, Bari, Cacucci, 2018, 2019, p. 523 ss.
- Cecchetti L., Il principio di non discriminazione sulla base della religione o delle convinzioni personali in controversie orizzontali: il caso IR, 2020, p. 473 ss.
- Cellamare G., Osservazioni sugli accordi di riammissione tra la CE e alcuni Stati dell'area balcanica, 2007, p. 497 ss.
- CELLAMARE G., Funzioni e caratteri dell'EUFOR Ciad/RCA in una situazione di emergenza umanitaria, 2008, p. 527 ss.
- Cellamare G., Roberto Virzo, Il regolamento delle controversie nel diritto del mare: rapporti tra procedimenti, Padova, CEDAM, 2008, 2008, p. 691 ss.
- Cellamare G., Espulsione di minori stranieri non accompagnati e Convenzione europea dei diritti dell'uomo, 2009, p. 181 ss.
- Cellamare G., Gli accordi di riammissione dell'Unione europea, 2010, p. 369 ss
- Cellamare G., Brevi note sulla sentenza della Corte europea dei diritti dell'uomo nell'affare Hirsi Jamaa e altri c. Italia, 2012, p. 491 ss.
- Cellamare G., Caratteri e funzioni delle attività operative integrate per il Mali, 2013, p. 239 ss.
- Cellamare G., Sui rapporti tra NU e organizzazioni regionali per il mantenimento della pace in Africa, 2014, p. 35 ss.
- Cellamare G., In tema di controllo della Corte europea dei diritti dell'uomo sull'operare del sistema c.d. di Dublino, 2015, p. 65 ss.
- Cellamare G., Sul rilascio di visti di breve durata (VTL) per ragioni umanitarie, 2017, p. 527 ss.
- Cellamare G., Note in margine alla sentenza della Corte europea dei diritti dell'uomo nell'affare N.D. e N.T. c. Spagna, 2018, p. 153 ss.
- Cellamare G., L'attivazione nell'ordinamento italiano del concetto di Paese di origine sicuro, 2019, p. 323 ss.
- Cellamare G., Massimo Panebianco, Lo Stato globale. Funzioni, sistemi, trasformazioni, Napoli, Editoriale Scientifica, 2019, 2020, p. 773 ss.

- CHERUBINI F., L'obbligo di interpretazione conforme "sconfina" nel terzo pilastro: note a margine della sentenza Pupino, 2006, p. 157 ss.
- Cherubini F., La Corte di giustizia per la prima volta condanna un ex commissario, ma la signora Cresson conserva la pensione, 2007, p. 145 ss.
- CHERUBINI F., Emanuela Pistoia, Cooperazione penale nei rapporti fra diritto dell'Unione europea e diritto statale, Napoli, Edizioni Scientifiche Italiane, 2008, 2009, p. 521 ss.
- CHERUBINI F., *Le prime due generazioni di diritti umani: origine, evoluzione e prassi recente*, 2013, p. 303 ss.
- CHERUBINI F., Qualche riflessione in merito alle prospettive di adesione dell'Unione europea alla Convenzione europea dei diritti dell'uomo alla luce del parere 2/13 della Corte di giustizia, 2015, p. 243 ss.
- CHERUBINI F., The Principle of Equality among Member States of an International Organisation and Its Exceptions: The Peculiar Case of the European Union, 2018, p. 79 ss.
- CINNIRELLA C., Sul dialogo tra Corti in materia di doppio binario sanzionatorio: il nuovo principio del ne bis in idem, tra proporzionalità e (restituito) margine d'apprezzamento, 2020, p. 181 ss.
- Colacino N., Ammissibilità e limiti del sindacato giurisdizionale diffuso sulle sanzioni individuali del Consiglio di sicurezza, 2012, p. 565 ss.
- Colaianni N., L'influenza della "Costituzione europea" sul diritto (statale) di libertà di religione, 2007, p. 315 ss.
- Comei M., Dalle politiche industriali in ambito comunitario alla costruzione di una economia imprenditoriale in Europa, 2009, p. 415 ss.
- Condinanzi M., Anrò I., Testamento biologico. La posizione delle organizzazioni europee, 2013, p. 547 ss.
- Contaldi G., Gabriël Moens, John Trone, Commercial Law of the European Union, Heidelberg, Springer, 2010, 2010, p. 773 ss.
- Contaldi G., L'indipendenza della BCE alla luce del caso OMT, 2017, p. 65 ss
- CONTALDI G., Il Recovery Fund, 2020, p. 587 ss.
- Coscia G., The International Framework of GIs and DOs Protection and the European Approach, 2009, p. 615 ss.
- CROCI F., Nuove riflessioni sull'obbligo di rinvio pregiudiziale interpretativo alla luce delle sentenze Ferreira da Silva e X, 2017, p. 427 ss.
- Cuomo B., Lina Panella, La cittadinanza e le cittadinanze nel diritto internazionale, Napoli, Editoriale Scientifica, 2009, 2009, p. 813 ss.
- Curti Gialdino C., Osservazioni sul contenuto e sul valore giuridico del preambolo del Trattato sull'Unione europea, 2011, p. 457 ss.

- D'AGNONE G., Recenti modifiche legislative in tema di aiuti di Stato tra centralizzazione dei controlli sulle notifiche e decentralizzazione delle procedure di recupero, 2019, p. 107 ss.
- Damato A., Antonio Tizzano (a cura di), Trattati dell'Unione europea e della Comunità europea, Milano, Giuffrè, 2004, 2006, p. 183 ss.
- Damato A., Giuseppe Tesauro, Diritto comunitario, Padova, CEDAM, 2005, IV ed., 2006, p. 181 ss.
- Daniele L., Le istituzioni politiche dell'Unione europea dopo il Trattato di Lisbona: verso un nuovo equilibrio?, 2009, p. 43 ss.
- Daniele L., Il dialogo tra Corte di giustizia e Corti supreme degli Stati membri: il caso del mandato di arresto europeo, 2011, p. 433 ss.
- Daniele L., Peter Oliver (General Editor), Free Movement of Goods, Oxford-Portland, Hart Publishing, 2010, V ed., 2011, p. 175 ss.
- Daniele L., Francesco Capotorti, Meinhard Hilf, Francis Jacobs, Jean-Paul Jacque, Le traité instituant l'Union européenne: un projet, une méthode, un agenda, Bruxelles, Éditions de l'Université de Bruxelles, 2014, II ed., 2014, p. 603 ss.
- Davì A., Zanobetti A., Il nuovo regolamento UE 2019/1111 e la circolazione di separazioni e divorzi nello spazio giudiziario europeo, 2019, p. 749 ss.
- DE BELLIS S., L'interazione fra i parlamenti nazionali e le istituzioni comunitarie dopo Lisbona, 2010, p. 609 ss.
- DE GIOIA CARABELLESE P., Le cartolarizzazioni fra nuova regolamentazione UE e attività bancaria opaca, 2019, p. 339 ss.
- DE GIOIA CARABELLESE P., La BRRD (o direttiva bail-in) "atto secondo", 2020, p. 89 ss.
- DE GIOVANNI B., Francesca Ferraro, Liberta e sicurezza nell'Unione europea tra età moderna e globalizzazione, Pisa, Pisa University Press, 2012, 2012, p. 699 ss.
- de Giovanni B., *L'Europa*, *oggi*, 2012, p. 9 ss.
- DE GUTTRY A., Fighting Piracy and Armed Robbery in the XXI Century: Some Legal Issues Surrounding the EU Military Operation Atalanta, 2010, p. 325 ss.
- DE GUTTRY A., Duty of Care of the EU and Its Member States towards Their Personnel Deployed in International Missions, 2012, p. 263 ss.
- DE LISE P., Il ruolo del giudice amministrativo. Relazione al Convegno "La tutela della concorrenza tra poteri regolativi delle Autorità indipendenti

- e controlli giurisdizionali" (Università LUISS "Guido Carli", Roma, 19 gennaio 2007), 2007, p. 706 ss.
- DE MAESTRI M.E., European Port Policy vs. European Policies Applied to Ports, 2009, p. 157 ss.
- DE PASQUALE P., Il "terzo pilastro" dell'Unione europea tra buona fede e leale collaborazione, 2009, p. 431 ss.
- DE PASQUALE P., Le iniziative dell'Unione europea in materia di soluzione alternativa delle controversie tra privati e pubbliche amministrazioni, 2011, p. 65 ss.
- DE PASQUALE P., Misure nazionali di rimpatrio e diritto dell'Unione europea: da El Dridi ad Achughbabian, 2012, p. 509 ss.
- DE PASQUALE P., *L'economia sociale di mercato nell'Unione europea*, 2014, p. 265 ss.
- DE PASQUALE P., Verso la refusione del regolamento "Dublino III", 2018, p. 267 ss.
- DE PASQUALE P., Angela Maria Romito, Ruolo e funzioni dell'European Competition Network. Dal regolamento (CE) n. 1/2003 alla direttiva ECN+, Bari, Cacucci, 2020, 2020, p. 783 ss.
- DE VIDO S., Giovanna Adinolfi, Michele Vellano (a cura di), La crisi del debito sovrano degli Stati dell'area Euro. Profili giuridici, Torino, Giappichelli, 2013, 2014, p. 405 ss.
- DE VIDO S., La direttiva UE sulla plastica monouso alla luce del diritto umano ad un ambiente salubre, 2020, p. 133 ss.
- DEL VECCHIO A., Introduzione al Convegno "La tutela della concorrenza tra poteri regolativi delle Autorità indipendenti e controlli giurisdizionali" (Università LUISS "Guido Carli", Roma, 19 gennaio 2007), 2007, p. 689 ss.
- DEL VECCHIO A., *Il valore della CEDU nella giurisprudenza costituzionale italiana*, 2016, p. 205 ss.
- DEL VESCOVO D., Evoluzione dell'articolo 54 della Convenzione di Schengen nell'Unione europea, 2010, p. 717 ss.
- DE ZIO M., L'insostenibile leggerezza dei diritti sociali nell'Unione europea: alcune considerazioni alla luce delle sentenze Florescu e Associação Sindical dos Juízes Portugueses, 2020, p. 203 ss.
- DI Blase A., L'attuazione delle norme internazionali sulla proprietà intellettuale nell'ordinamento comunitario, 2008, p. 269 ss.
- DI CINTIO L., Massimo Panebianco, Codice Euro-globale. Epoche, spazi, soggetti, Napoli, Editoriale Scientifica, 2018, 2019, p. 525 ss.

- DI COMITE V., Il desiderio di "vivere insieme" e il mancato diritto al ricongiungimento familiare per i cittadini europei "statici" alla luce del caso Dereci, 2012, p. 463 ss.
- DI COMITE V., Il programma Erasmus: trenta anni di mobilità per promuovere i valori dell'Unione, 2017, p. 343 ss.
- DI COMITE V., Roberto Mastroianni, Oreste Pollicino, Silvia Allegrezza, Fabio Pappalardo, Orsola Razzolini (a cura di), Carta dei diritti fondamentali dell'Unione europea, Milano, Giuffrè, 2017, 2017, p. 221 ss.
- DI COMITE V., Ricongiungimento familiare e diritto di soggiorno dei familiari di cittadini dell'Unione alla luce del superiore interesse del minore, 2018, p. 165 ss.
- DI COMITE V., Angela Di Stasi, Lucia Serena Rossi (a cura di), Lo Spazio di Libertà, Sicurezza e Giustizia. A vent'anni dal Consiglio europeo di Tampere, Napoli, Editoriale Scientifica, 2020, 2020, p. 777 ss.
- Di Federico G., Le discriminazioni in base all'età nella più recente giurisprudenza della Corte di giustizia: da Mangold a Georgiev e oltre, 2011, p. 585 ss.
- Di Federico G., Abogados di seconda generazione, avocats della struttura Unbr Bota e "triangolati". Il sistema IMI e il diritto a una tutela giurisdizionale piena ed effettiva, 2020, p. 147 ss.
- DI FILIPPO M., La fase ascendente del processo decisionale dell'Unione europea e il ruolo dei parlamenti nazionali, 2007, p. 543 ss.
- DI FILIPPO M., Roberto Virzo, Ivan Ingravallo (eds.), Evolutions in the Law of International Organizations, Leiden/Boston, Brill/Nijhoff, 2015, 2016, p. 597 ss.
- DI PAOLO C., I diritti delle donne in materia di interruzione volontaria di gravidanza: la situazione in Italia nella prospettiva della Carta sociale europea, 2017, p. 97 ss.
- DI STASI A., L'ambito di applicazione della Carta dei diritti fondamentali per gli Stati membri dell'Unione europea: ancora a proposito dell'interpretazione dell'articolo 51, paragrafo 1, 2014, p. 445 ss.
- DI STASI A., Massimo Panebianco, Introduzione alla codicistica del Jus Gentium Europaeum. Codice Lünig-Leibniz-Dumont, Napoli, Editoriale Scientifica, 2016, 2017, p. 224 ss.
- DI STASI A., PALLADINO R., La perdurante frammentarietà dello "statuto" europeo del soggiornante di lungo periodo tra integrazione dei mercati ed integrazione politico-sociale, 2012, p. 375 ss.
- DI STEFANO A., Michele Vellano, La cooperazione regionale nell'Unione europea, Torino, Giappichelli, 2014, 2016, p. 165 ss.

- DI Turi C., Responsabilità extracontrattuale della Comunità europea e norme OMC: i casi Fiamm e Fedon dinanzi la Corte di Lussemburgo, 2009, p. 759 ss.
- DI Turi C., La strategia commerciale dell'Unione europea tra regionalismo economico e multilateralismo: quale ruolo per gli accordi di libero scambio di nuova generazione?, 2014, p. 81 ss.
- DI TURI C., L'Unione europea e i negoziati per il partenariato transatlantico sul commercio e gli investimenti (TTIP): quale tutela per i diritti dei lavoratori?, 2017, p. 413 ss.
- Diverio D., Il delicato bilanciamento di valori fra diritti fondamentali, libertà di circolazione e principi generali dell'ordinamento dell'Unione nella disciplina europea delle "comunicazioni commerciali", 2014, p. 279 ss.
- DIVERIO D., *Il ruolo degli Stati nella definizione del modello sociale europeo*, 2015, p. 515 ss.
- Domenicucci D.P., Amedeo Arena, Le "situazioni puramente interne" nel diritto dell'Unione europea, Napoli, Editoriale Scientifica, 2019, 2020, p. 786 ss.
- Draetta U., I principi democratici dell'Unione europea nel Trattato di Lisbona, 2008, p. 513 ss.
- Draetta U., Brevi note sulla sentenza della Corte costituzionale tedesca del 30 giugno 2009 sul Trattato di Lisbona, 2009, p. 719 ss.
- Draetta U., Composizione e funzionamento di Consiglio e Consiglio europeo nel Trattato di Lisbona, 2009, p. 7 ss.
- DRAETTA U., Pieralberto Mengozzi, Il principio personalista nel diritto dell'Unione Europea, Padova, CEDAM, 2010, 2010, p. 547 ss.
- Draetta U., Quale futuro per l'Eurozona e l'Unione europea?, 2012, p. 23 ss.

 \mathbf{E}

EVOLA M., L'art. 50 TUE tra autointegrazione ed eterointegrazione del diritto dell'Unione europea, 2020, p. 113 ss.

F

- FAGGIANI V., Ius puniendi europeo v. controlimiti. Riflessioni a margine del caso Taricco, 2016, p. 509 ss.
- Falcone M., Previdenza e vantaggi sociali per i familiari dei lavoratori comunitari migranti e frontalieri secondo la Corte di giustizia, 2009, p. 681 ss.

- FALCONE M., La tutela dell'ambiente nel difficile bilanciamento tra diritti fondamentali ed esigenze economiche, 2017, p. 365 ss.
- Falcone M., Il Green Deal europeo per un continente a impatto climatico zero: la nuova strategia europea per la crescita tra sfide, responsabilità e opportunità, 2020, p. 379 ss.
- Falconi F., Alcune considerazioni sull'abuso della libertà di espressione nella giurisprudenza di Strasburgo, 2020, p. 359 ss.
- Fanciullo D., Il principio della presunzione di innocenza ed i suoi corollari alla luce della direttiva (UE) 2016/343: un'occasione mancata?, 2016, p. 557 ss.
- FASONE C., LUPO N., Il Parlamento europeo alla luce delle novità introdotte nel Trattato di Lisbona e nel suo regolamento interno, 2012, p. 329 ss.
- Feola E., Il Protocollo n. 14 bis alla Convenzione europea per la salvaguardia dei diritti dell'uomo e delle libertà fondamentali, 2010, p. 207 ss.
- Ferrari Bravo L., Ivan Ingravallo, Il Consiglio di sicurezza e l'amministrazione diretta di territori, Napoli, Editoriale Scientifica, 2008, 2009, p. 281 ss.
- Ferraro F., Risarcimento dei danni e aiuti di Stato alle imprese: recenti sviluppi, 2010, p. 129 ss.
- Ferraro F., Il nuovo istituto di democrazia partecipativa e le sue prime applicazioni, 2012, p. 523 ss.
- Ferraro F., Conflitti tra organi giurisdizionali: evoluzione e (in)certezza del diritto europeo, 2016, p. 57 ss.
- FERRI F., Diritto dell'Unione europea e green economy: riflessioni su un rapporto ancora troppo "verde", 2015, p. 109 ss.
- FERRI F., Il regolamento "Dublino III" tra crisi migratoria e deficit di solidarietà: note (dolenti) sulle sentenze Jafari e A.S., 2018, p. 519 ss.
- FIENGO G., Quale spazio per il principio democratico nella governance economica europea?, 2016, p. 391 ss.
- FIORAVANTI C., La politica comune della pesca nel Trattato sul funzionamento dell'Unione europea, 2011, p. 505 ss.
- FLICK G.M., Considerazioni finali alla relazione sulla giurisprudenza costituzionale del 2008, 2009, p. 311 ss.
- FOCARELLI C., Il caso Marković dinanzi alla Corte europea dei diritti dell'uomo, 2017, p. 43 ss.
- Fois P., Dalla CECA all'Unione europea. Il declino della sovranazionalità, 2006, p. 479 ss.
- Fois P., *Obblighi e poteri degli Stati membri nell'Unione europea*, 2009, p. 325 ss.

- Fois P., Applicazione differenziata e flessibilità nel diritto dell'Unione europea, 2011, p. 25 ss.
- Fois P., Dall'armonizzazione all'unificazione dei diritti interni nell'Unione europea. Valutazione critica di una tendenza in atto, 2012, p. 237 ss.
- Fois P., Il principio di prossimità nel diritto dell'Unione e il suo controverso rapporto con quello di sussidiarietà, 2015, p. 9 ss.
- Fois P., Gli sviluppi del processo di integrazione europea dal Trattato di Roma ad oggi. Il ruolo degli Stati membri, 2017, p. 249 ss.
- Fois P., L'"Europa flessibile" e il consenso degli Stati membri, 2019, p. 271 ss.
- FORASTIERO R., La tutela giuridica degli animali da esperimento: riflessioni sull'attuazione in Italia della direttiva 2010/63/UE, 2014, p. 565 ss.
- FORINA A., Le anti-suit injunctions dopo la Brexit: alcune considerazioni alla luce dell'Accordo di recesso, 2020, p. 753 ss.
- Fornari A., Una riflessione sul regolamento (CE) n. 1346/2000, 2008, p. 439 ss.
- Fratea C., Aiuti di Stato illegali o incompatibili ed effettività della tutela risarcitoria: osservazioni tra diritto dell'Unione europea e giurisprudenza nazionale, 2018, p. 117 ss.
- Fratea C., La portata delle direttive in pendenza del termine di recepimento: riflessioni a margine della sentenza Casertana Costruzioni, 2018, p. 481 ss.

G

- Gabrielli C., La direttiva sulla tratta di esseri umani tra cooperazione giudiziaria penale, contrasto dell'immigrazione illegale e tutela dei diritti, 2011, p. 609 ss.
- Gabrielli C., La libertà personale dell'immigrato irregolare nella direttivarimpatri e la disapplicazione di norme italiane contrastanti: la sentenza El Dridi, 2011, p. 367 ss.
- Gabrielli C., La nozione di giurisdizione extra-territoriale alla luce della recente giurisprudenza, 2012, p. 603 ss.
- Gallo D., *Nuovi sviluppi in tema di rapporti tra Corte EFTA e Corte CE: la sentenza* Pedicel A/S and Sosial-og helsedirektoratet, 2006, p. 367 ss.
- Gallo F., Diritti socio-economici ed equilibri di bilancio, 2017, p. 11 ss.
- Gargiulo P., Giovanni Cellamare, Ivan Ingravallo (eds.), Peace Maintenance in Africa. Open Legal Issues, Cham, Springer-Giappichelli, 2018, 2019, p. 507 ss.

- Garofalo L., Ordinamento dell'Unione europea e ordinamento italiano: "prove tecniche" d'integrazione, 2011, p. 245 ss.
- Garofalo L., *ADR e diritto di accesso alla giustizia: il difficile raccordo tra modello europeo e modello italiano di media conciliazione obbligatoria*, 2014, p. 247 ss.
- Gattinara G., La questione pregiudiziale di validità rispetto al diritto internazionale pattizio secondo la sentenza IATA, 2006, p. 343 ss.
- Gattinara G., *Obbligo di recupero degli aiuti illegali e incompatibili e* res judicata *nazionale: il caso* Lucchini, 2008, p. 639 ss.
- Giannelli M., La "condizionalità democratica" e la sua applicabilità alle istituzioni finanziarie internazionali, 2013, p. 327 ss.
- GIUBBONI S., L'Unione europea e le relazioni sindacali: un bilancio critico, 2019, p. 59 ss.
- Gratteri A., La democrazia rappresentativa nelle forme e nei limiti delle Costituzioni europee, 2014, p. 307 ss.
- Greco G., Il diritto europeo dello sport, tra specificità, rilevanza economica e motivi imperativi di interesse generale, 2018, p. 737 ss.
- GRIECO C., La circolazione di diritti reali immobiliari all'interno dell'Unione europea in caso di contrasto tra lex successionis e lex rei sitae, 2018, p. 781 ss.
- Guastaferro B., La prima volta del Presidente della Commissione "eletto" dal Parlamento europeo. Riflessioni sui limiti del mimetismo istituzionale, 2014, p. 527 ss.
- Guidi M., Sulla questione dell'obbligo di interpretazione conforme di una direttiva rispetto al termine della sua entrata in vigore, 2008, p. 409 ss.
- Guidi M., I rapporti tra il diritto dell'UE e alcune convenzioni internazionali alla luce delle disposizioni di "coordinamento" previste negli atti del Titolo VI, 2009, p. 629 ss.
- GUIGLIA G., Considerazioni sulle relazioni e le sinergie tra il diritto dell'Unione europea e la Carta sociale europea, 2018, p. 691 ss.

H

HEYDEMANN G., Tra consenso, crisi e conflitto. L'11 settembre 2001 e gli effetti sui rapporti tra Germania e USA, 2008, p. 255 ss.

Ī

IANNUZZI L., La sentenza sul caso Kücükdeveci: la Corte di giustizia applica la Carta dei diritti fondamentali nel suo valore vincolante, 2011, p. 163 ss.

- IERMANO A., Massimo Panebianco, Diritto internazionale pubblico, Napoli, Editoriale Scientifica, 2009, II ed., 2009, p. 810 ss.
- IERMANO A., Il favor della Corte di giustizia dell'Unione europea per gli abogados italiani: note a margine della sentenza Torresi del 17 luglio 2014, 2015, p. 135 ss.
- IERMANO A., Clarifications from the Luxembourg Court Regarding the Translation and Interpretation of Appeals and the Right to Information through Notification: The Covaci Case, 2016, p. 139 ss.
- IERMANO A., Rosa Stella De Fazio, Antonio Giattini, Valentina Prisco (a cura di), Scenari sul futuro dell'Europa: sfide e prospettive. Considerazioni a margine del Libro Bianco della Commissione Europea, Napoli, Editoriale Scientifica, 2018, 2019, p. 515 ss.
- Inglese M., La proposta di regolamento che promuove equità e trasparenza per gli utenti commerciali dei servizi di intermediazione online: tanto tuonò che piovve, 2019, p. 463 ss.
- INGRAVALLO I., Chiara Amalfitano, Conflitti di giurisdizione e riconoscimento delle decisioni penali nell'Unione europea, Giuffrè editore, Milano, 2006, 2006, p. 405 ss.
- INGRAVALLO I., Luigi Ferrari Bravo, Diritto comunitario, Napoli, Editoriale Scientifica, 2006, V ed., 2006, p. 565 ss.
- INGRAVALLO I., Massimo Condinanzi, Alessandra Lang, Bruno Nascimbene, Cittadinanza dell'Unione e libera circolazione delle persone, Milano, Giuffrè, 2006, II ed., 2006, p. 403 ss.
- Ingravallo I., Maria Caterina Baruffi (a cura di), La Costituzione europea: quale Europa dopo l'allargamento?, Padova, CEDAM, 2006, 2006, p. 409 ss.
- Ingravallo. I, Paolo Mengozzi (a cura di), Casi e materiali di Diritto Comunitario e dell'Unione Europea, (contenente anche il Trattato che adotta una Costituzione per l'Europa), Padova, CEDAM, 2006, IV ed., 2006, p. 179 ss.
- INGRAVALLO I., Il Kosovo tra l'amministrazione delle Nazioni Unite e le prospettive di ammissione all'Unione europea, 2010, p. 528 ss.
- Ingravallo I., Ugo Draetta, Nicoletta Parisi (a cura di), Elementi di diritto dell'Unione Europea. Parte speciale. Il diritto sostanziale, Milano, Giuffrè, 2010, III ed., 2010, p. 769 ss.
- INGRAVALLO I., Angela Di Stasi, Diritti umani e sicurezza regionale. Il «sistema» europeo, Napoli, Editoriale Scientifica, 2010, II ed., 2011, p. 386 ss.
- Ingravallo I., Pietro Gargiulo (con la collaborazione di Laura Montanari), Le forme della cittadinanza. Tra cittadinanza europea e cittadinanza nazionale, Roma, Ediesse, 2012, 2013, p. 195 ss.

- Ingravallo I., Giandonato Caggiano (a cura di), I percorsi giuridici per l'integrazione. Migranti e titolari di protezione internazionale tra diritto dell'Unione e ordinamento italiano, Torino, Giappichelli, 2014, 2014, p. 607 ss.
- INGRAVALLO I., Sara De Vido, Il contrasto del finanziamento al terrorismo internazionale. Profili di diritto internazionale e dell'Unione europea, Padova, CEDAM, 2012, 2014, p. 205 ss.
- INGRAVALLO I., Caterina Fratea, Isolde Quadranti (a cura di), Minori e immigrazione: quali diritti?, Napoli, Edizioni Scientifiche Italiane, 2015, 2016, p. 601 ss.
- INGRAVALLO I., Emanuele Cimiotta, L'uso della forza nei rapporti tra Nazioni Unite e organizzazioni regionali e sub-regionali, Jovene, Napoli, 2018, 2018, p. 823 ss.
- INGRAVALLO I., Giuseppe Pascale, La tutela internazionale dei diritti dell'uomo nel continente africano, Jovene, Napoli, 2017, 2018, p. 825 ss.
- INGRAVALLO I., Ugo Draetta, Nicoletta Parisi (a cura di), Elementi di diritto dell'Unione europea. Parte speciale. Il diritto sostanziale, Milano, Giuffrè Francis Lefebvre, 2018, V ed., 2019, p. 521 ss.
- Ingravallo I., Ramses A. Wessel, Jed Odermatt (eds.), Research Handbook on the European Union and International Organizations, Cheltenham, Edward Elgar, 2019, 2020, p. 515 ss.
- IPPOLITO F., Giurisdizione comunitaria e accordi misti: dal criterio della competenza alla leale cooperazione, 2009, p. 657 ss.
- IPPOLITO F., Principio di non discriminazione e cittadini extracomunitari, 2011, p. 279 ss.

J

- JAEGER M., Garantire una giustizia di qualità: bilanci e prospettive a 20 anni dall'entrata in funzione del Tribunale, 2010, p. 281 ss.
- Jannarelli A., Pluralismo definitorio dell'attività e dell'impresa agricola tra diritto comunitario e diritto interno, 2007, p. 469 ss.

L

- LA ROSA R., La protezione diplomatica nell'Unione europea: un esempio di evoluzione delle norme internazionali in materia, 2009, p. 133 ss.
- LANG A., La politica di allargamento dell'Unione europea, 2010, p. 477 ss.
- LATTANZI S., La costituzionalizzazione della procedura di recesso alla luce della Brexit, 2020, p. 649 ss.

- Lattarulo A., *Unione europea: un'identità plurale nella memoria*, 2007, p. 389 ss.
- LIÑÁN NOGUERAS D.J., La política exterior y de seguridad común de la Unión Europea: la subordinación permanente, 2006, p. 211 ss.
- LIONELLO L., Il ruolo del Parlamento europeo nell'evoluzione dell'equilibrio istituzionale dell'Unione europea. Alcune riflessioni alla luce della prassi più recente, 2020, p. 411 ss.
- LIOVERI A., Massimo Panebianco, Angela Di Stasi, L'Euro-G8. Contributo alla teoria dello Stato euro-globale, Torino, Giappichelli, 2006, 2006, p. 577 ss.
- LIOVERI A., Nicola Verola, L'Europa legittima. Principi e processi di legittimazione nella costruzione europea, Firenze, Passigli, 2006, 2007, p. 197 ss.
- Lombardo M., I contratti di fornitura a lungo termine nel diritto europeo dell'energia tra concorrenza e sicurezza, 2012, p. 105 ss.
- Luchena G., Gli aiuti di Stato e il consolidamento della governance duale nella crisi economica: elementi di innovazione e di continuità, 2015, p. 225 ss.
- Luchena G., Coesione economica, sociale e territoriale: le zone franche urbane tra diritto europeo e ordinamento nazionale, 2016, p. 289 ss.
- Luchena G., Cavaliere S., *Le nuove frontiere in materia di aiuti di Stato*, 2020, p. 303 ss.
- Lucianò F., Riflessioni sull'efficacia delle sentenze interpretative della CGUE, a margine della sentenza sull'imponibilità IVA delle lezioni di guida, 2020, p. 495 ss.
- LUGATO M., Riflessioni sulla base giuridica del margine di apprezzamento statale nella Convenzione europea dei diritti dell'uomo, 2012, p. 359 ss.

\mathbf{M}

- MAFFEO A., Conseguenze e rimedi per la violazione del délai raisonnable nel processo dinanzi ai giudici dell'Unione: la Corte di giustizia mette un punto fermo?, 2014, p. 585 ss.
- Manfredi M., Il ruolo del Parlamento europeo nella disciplina degli scambi commerciali con i Paesi in via di sviluppo: il caso dell'SPG, 2019, p. 481 ss.
- Marcacci A., Digitally-provided Financial Services under EU Law: Overcoming the Current Patchwork of Europeanized Private International Law and Sectorially-harmonized National Private Laws, 2017, p. 569 ss.

- MARCHEGIANI M., Regolamento "Dublino II" e Convenzione europea dei diritti umani: il caso M.S.S. c. Belgio e Grecia, 2011, p. 357 ss.
- Marchegiani G., Sulla competenza del Tribunale dell'Unione europea nei confronti della BEI in materia di appalti, 2012, p. 127 ss.
- MARCHEGIANI G., The Pizzarotti Case and the Sale of Public Property in the Light of EU Law, 2016, p. 111 ss.
- Maresca D., Il limite alla libertà dello Stato nella cessazione anticipata delle concessioni alla luce dell'ordinamento dell'Unione europea, 2019, p. 693 ss.
- Mari A., Le Sezioni Unite si pronunciano sulla natura della responsabilità dello Stato per mancata o tardiva trasposizione di una direttiva comunitaria non self-executing, 2010, p. 225 ss.
- MARINAI S., EU, Climate Change and Arctic Security Matters, 2018, p. 179 ss.
- MARINAI S., Considerazioni in merito all'introduzione, "a Trattati invariati", di nuovi meccanismi per il rispetto della rule of law, 2020, p. 69 ss.
- Marinai S., Diego J. Liñán Nogueras, Pablo J. Martín Rodríguez (dir.), Estado de derecho y Unión europea, Madrid, Tecnos, 2018, 2020, p. 229 ss.
- Marongiu Buonaiuti F., Conseguenze della trasformazione della convenzione di Roma in regolamento comunitario per il sistema italiano di diritto internazionale privato, 2006, p. 301 ss.
- Marongiu Buonaiuti F., Rosario Espinosa Calabuig, Custodia y visita de menores en el espacio judicial europeo, Madrid-Barcelona, Marcial Pons, 2007, 2008, p. 677 ss.
- MARRANI D., La cooperazione strutturata permanente (PESCO): quadro giuridico-istituzionale per l'integrazione "flessibile" in materia di difesa europea, 2019, p. 719 ss.
- MASTROIANNI R., La libertà di prestazione dei servizi nella giurisprudenza comunitaria: i principi generali, 2007, p. 523 ss.
- MASTROIANNI R., Angela Maria Romito, La tutela giurisdizionale nell'Unione europea tra effettività del sistema e garanzie individuali, Bari, Cacucci, 2015, 2015, p. 655 ss.
- Mastroianni R., Luca Prete, Infringement Proceedings in EU Law, Aalphen aan den Rjin, Kluwer, 2017, 2018, p. 535 ss.
- Mauro M.R., Accordi internazionali sugli investimenti e Unione europea, 2010, p. 403 ss.
- MAZZILLI S., Arianna Andreangeli, Private Enforcement of Antitrust: Regulating Corporate Behaviour through Collective Claims in the EU

- and US, Cheltenham-Northampton, Edward Elgar, 2014, 2015, p. 191
- MENGOZZI Paolo, Antonio La Pergola, 2008, p. 489 ss.
- MENGOZZI Paolo, *Claudio Zanghì*, *Istituzioni di Diritto dell'Unione europea*, *Torino*, *Giappichelli*, 2010, V ed. 2010, p. 767 ss.
- MENGOZZI Paolo, Antonio Saggio, 2011, p. 207 ss.
- MENGOZZI Paolo, *La sentenza* Zambrano: prodromi e conseguenze di una pronuncia inattesa, 2011, p. 417 ss.
- MENGOZZI Paolo, La cooperazione giudiziaria europea e il principio fondamentale di tutela della dignità umana, 2014, p. 225 ss.
- MENGOZZI Paolo, L'attention portée par la Cour de Justice à l'activité du Comité européen des droits sociaux concernant la protection des droits des particuliers en Europe, 2015, p. 417 ss.
- Mengozzi Paolo, La rilevanza giuridica e l'ambito di applicazione della Carta alla luce della giurisprudenza della Corte di giustizia, 2015, p. 23 ss.
- MENGOZZI Paolo, Osservazioni su principi democratici e diritti fondamentali nell'Unione europea. Nel decennale della Rivista, 2017, p. 7 ss.
- MENGOZZI Paolo, Corte di giustizia, Corte costituzionale, principio di cooperazione e la saga Taricco, 2020, p. 9 ss.
- MENGOZZI Pieralberto, *Il ribadimento di un approccio ispirato ad un principio personalistico nella giurisprudenza comunitaria relativa alla protezione dei consumatori*, 2009, p. 201 ss.
- Mengozzi Pieralberto, I rimedi procedurali in materia di appalti pubblici, l'autonomia procedurale degli Stati membri dell'UE ed il caso Symvoulio, 2012, p. 137 ss.
- MENGOZZI Pieralberto, *Il Trattato sul Meccanismo di stabilità (MES) e la pronuncia della Corte di giustizia nel caso* Pringle, 2013, p. 129 ss.
- MENGOZZI Pieralberto, La crisi dell'area euro e il perseguimento di un equilibrio tra stabilità, democrazia e diritti fondamentali, 2015, p. 547 ss.
- MENGOZZI Pieralberto, Norme costituzionali e Carta dei diritti fondamentali dell'Unione europea: un'incomprensione temporanea tra Corte costituzionale italiana e Corte di giustizia?, 2018, p. 675 ss.
- MENGOZZI Pieralberto, La Corte di Giustizia e la trasparenza da assicurare nella conclusione di contratti con i consumatori, 2019, p. 765 ss.
- MENGOZZI Pieralberto, Il parere 1/17 della Corte di giustizia UE sul Trattato CETA e il principio di autonomia del diritto UE, 2020, p. 323 ss.

- MESSINA M., Francesco Cherubini (a cura di), Le migrazioni in Europa. UE, Stati terzi e migration outsourcing, Roma, Bordeaux, 2015, 2015, p. 661 ss.
- MIGNOLLI A., La Corte di giustizia torna a presidiare i confini del diritto comunitario. Osservazioni in calce alla sentenza C-176/03, 2006, p. 327 ss.
- MIGNOLLI A., Il progetto di accordo di adesione dell'Unione europea alla Convenzione europea dei diritti dell'uomo: alcuni spunti di riflessione, 2012, p. 541 ss.
- MIGNOLLI A., Corte di giustizia e misure restrittive individuali tra ampliamento della giurisdizione e self-restraint, 2018, p. 279 ss.
- MILANESI E., La fiscalità diretta nelle sentenze della Corte di giustizia dell'Unione europea. Una riflessione sul principio di non restrizione delle liberta fondamentali, 2011, p. 133 ss.
- MILANO R., Luca Riccardi, L'ultima politica estera. L'Italia e il Medio Oriente alla fine della Prima Repubblica, Rubbettino, Soveria Mannelli, 2014, 2015, p. 395 ss.
- MILIZIA D., A Linguistic Investigation of the Lisbon Treaty, 2010, p. 455 ss.
- MINUTI L., *Il mutuo riconoscimento delle sanzioni pecuniarie: banco di prova per lo sviluppo della cooperazione giudiziaria penale dell'Unione europea*, 2017, p. 169 ss.
- Moavero Milanesi E., Il contesto comunitario. Relazione al Convegno "La tutela della concorrenza tra poteri regolativi delle Autorità indipendenti e controlli giurisdizionali" (Università LUISS "Guido Carli", Roma, 19 gennaio 2007), 2007, p. 719 ss.
- Moliterni F., Alessandro Morselli, Storia dell'Unione Monetaria Europea, Bari, Cacucci, 2007, 2007, p. 425 ss.
- Moliterni F., Giulio Peroni, La crisi dell'euro: limiti e rimedi dell'Unione economica e monetaria, Milano, Giuffrè, 2012, 2013, p. 201 ss.
- Moliterni F., Crisi pandemica economico-sanitaria, il fenomeno del "mondo piccolo" e il paradigma "common safety, common benefit" come modello giuridico euristico, 2020, p. 613 ss.
- Montaldo S., La competenza dell'Unione europea ad adottare norme di diritto penale ex art. 83, par. 2, TFUE e sue possibili applicazioni, 2013, p. 101 ss.
- Morgese G., Indagini preliminari e diritti della difesa nella procedura antitrust comunitaria, 2006, p. 77 ss.
- Morgese G., La tutela del legal privilege nel diritto comunitario della concorrenza, 2008, p. 311 ss.

- Morgese G., Regolamento Dublino II e applicazione del principio di mutua fiducia tra Stati membri: la pronunzia della Corte di giustizia nel caso N.S. e altri, 2012, p. 147 ss.
- Morgese G., Discriminazioni dirette e indirette a carico dei cittadini non-italiani nell'accesso al reddito e alla pensione di cittadinanza, 2019, p. 655 ss.
- MORINI C., La Convenzione di Prüm sulla cooperazione transfrontaliera specialmente in materia di lotta al terrorismo, al crimine transnazionale e all'immigrazione illegale, 2008, p. 181 ss.
- MORINI C., L'azione dell'Unione europea in materia di diritti procedurali di indagati e imputati in procedimenti penali, 2012, p. 631 ss.
- MORINI C., Il processo di ammissione dell'Albania nell'Unione europea nel contesto della politica europea di allargamento: recenti evoluzioni, 2017, p. 641 ss.
- Moro G., Mazzuca L., Ranucci R., *The Single Currency and European Citizenship*, 2012, p. 411 ss.
- MORRONE F., Il processo di integrazione europea e il ruolo delle istituzioni nell'ambito della politica migratoria dell'Unione alla luce dei Trattati di riforma, 2008, p. 611 ss.
- Morviducci C., Ennio Triggiani (a cura di), Le nuove frontiere della cittadinanza europea, Bari, 2011, 2012, p. 205 ss.
- Morviducci C., Il Servizio europeo per l'azione esterna: un inizio problematico, 2013, p. 19 ss.
- Morviducci C., L'adesione dell'Unione europea alla CEDU: un percorso non ancora concluso, 2013, p. 487 ss.
- Morviducci C., Ennio Triggiani, Spunti e riflessioni sull'Europa, Bari, Cacucci, 2015, 2016, p. 161 ss.
- Moschetta T.M., Sull'efficacia degli accordi internazionali nell'ordinamento giuridico comunitario: recenti sviluppi e prospettive evolutive, 2007, p. 87 ss.
- Moschetta T.M., Gli investimenti nel mercato interno dell'energia: questioni di compatibilità con gli obblighi internazionali degli Stati membri, 2012, p. 163 ss.
- Munari F., Giandonato Caggiano, La disciplina dei servizi di interesse economico generale. Contributo allo studio del modello sociale europeo, Torino, Giappichelli, 2008, 2009, p. 515 ss.
- Munari F., Controllo dei flussi migratori tra obblighi dell'Unione europea e rapporti bilaterali dell'Italia, 2010, p. 351 ss.
- Munari F., L'economia circolare e le nuove regole dell'Unione europea sui rifiuti, 2019, p. 77 ss.

- Mura L., Il principio di eguaglianza nel diritto dell'Unione europea alla luce della più recente giurisprudenza della Corte di giustizia in materia di assicurazioni, 2011, p. 555 ss.
- Mura L., La tutela dei rapporti familiari del minore ex art. 8 CEDU e la sua attuazione nell'ordinamento italiano, 2018, p. 341 ss.

N

- Nalin E., Pietro Gargiulo, Maria Chiara Vitucci (a cura di), La tutela dei diritti umani nella lotta e nella guerra al terrorismo, Napoli, Editoriale Scientifica, 2009, 2010, p. 251 ss.
- NALIN E., Angela Di Stasi, Il diritto all'equo processo nella CEDU e nella Convenzione americana sui diritti umani. Analogie, dissonanze e profili di convergenza giurisprudenziale, Torino, Giappichelli, 2012, 2013, p. 191 ss.
- Nalin E., COVID-19 e deroghe e restrizioni alla Convenzione europea dei diritti dell'uomo, 2020, p. 629 ss.
- Napoli C., Laurence Burgorgue-Larsen, Anne Levade, Fabrice Picod (sous la direction de), Traité établissant une Constitution pour l'Europe, Parties I et IV, «Architecture constitutionnelle», Commentaire article par article, Tome 1, Bruxelles, Bruylant, 2007, 2008, p. 209 ss.
- Napolitano G., Tendenze nazionalistiche e prospettive di rilancio della costruzione europea, 2006, p. 19 ss.
- NASCIMBENE B., *La centralità della persona e la tutela dei suoi diritti*, 2013, p. 9 ss.
- NASCIMBENE B., Riflessioni sullo spazio di libertà, sicurezza e giustizia, 2017, p. 515 ss.
- Nascimbene B., La dimensione interna ed esterna della politica di immigrazione e asilo. Principi e valori, 2020, p. 267 ss.
- NASCIMBENE B., Ugo Villani, Istituzioni di Diritto dell'Unione europea, Bari, Cacucci, 2020, VI ed., 2020, p. 513 ss.
- NATO A., Il diritto alla salute dei cittadini dell'Unione e l'assistenza sanitaria transfrontaliera: recenti sviluppi, 2016, p. 573 ss.
- Neri N., 74 giorni: Il conflitto delle Falklands e la politica della Comunità Economica Europea, 2016, p. 377 ss.
- NICO A., LUCHENA G., Lo Stato sociale sub condicione quale esito delle politiche finanziarie: le "raccomandazioni" europee per l'inclusione, 2018, p. 249 ss.

Novi C., L'attuazione della cooperazione strutturata permanente (PESCO) nella prospettiva di una difesa europea più autonoma ed effettiva, 2019, p. 365 ss.

O

- Oriolo A., Patrimonio digitale: guidelines internazionali e strategie dell'Unione europea di accessibilità, diffusione e protezione dei beni culturali e scientifici nell'era digitale, 2010, p. 433 ss.
- Ortino M., Il principio di proporzionalità dell'Unione europea e la ripartizione dei compiti normativi e di vigilanza in materia bancaria, 2020, p. 281 ss.
- ORZAN M.F., The Role of the General Court's Appeal Chamber in the Definition of the Conditions of Admissibility of EU Civil Servants' Applications, 2017, p. 541 ss.
- Ottaviano I., Riflessioni sul Gruppo Europeo di Cooperazione Territoriale, 2006, p. 545 ss.
- Ottaviano I., Profili evolutivi del rinvio pregiudiziale alla Corte di giustizia: verso una disciplina procedurale uniforme nell'ambito dello Spazio di libertà, sicurezza e giustizia, 2009, p. 451 ss.

P

- PACE A., La sentenza Granital, ventitrè anni dopo, 2007, p. 451 ss.
- PACE L.F., Assimakis Komninos, EC Private Antitrust Enforcement Decentralised Application of EC Competition Law by National Courts, Oxford, Hart Publishing, 2008, 2008, p. 683 ss.
- PACE L.F., Roland Wiring, Pressefusionskontrolle im Rechtsvergleich, Baden-Baden, Nomos Verlag, 2008, 2008, p. 687 ss.
- PACE L.F., L'applicazione del diritto antitrust da parte dei giudici nazionali: l'influenza dell'"armonizzazione negativa" della Corte di giustizia e l'esperienza italiana, 2011, p. 483 ss.
- PAGANO E., L'incidenza dei diritti fondamentali sulla nozione di residenza abituale e sull'esercizio della giurisdizione in materia di responsabilità genitoriale alla luce della sentenza UD della Corte di giustizia, 2020, p. 395 ss.
- Paladini L., The Contribution of the Security Policy to the Coherence of the European Union's External Action, 2007, p. 111 ss.
- Paladini L., L'Unione europea all'Assemblea generale dell'ONU: un vecchio osservatore con nuovi poteri?, 2012, p. 85 ss.

- Palladino R., Maria Josè Vaccaro, Livelli normativi e fenomeno migratorio, Torino, Giappichelli, 2008, II ed., 2009, p. 287 ss.
- Palladino R., L'"autonomia" del dialogo sociale europeo nel Trattato di Lisbona, 2010, p. 149 ss.
- Palladino R., Il diritto di soggiorno nel "proprio" Stato membro quale (nuovo) corollario della cittadinanza europea?, 2011, p. 331 ss.
- Palladino R., Protezione delle finanze degli Stati membri e ridefinizione delle condizioni di esercizio delle libertà fondamentali, 2016, p. 533 ss.
- Palladino R., Lina Panella (a cura di), Le sfide dell'Unione europea a 60 anni dalla Conferenza di Messina, Napoli, Editoriale Scientifica, 2016, 2017, p. 226 ss.
- PALLOTTA O., Public *e* private antitrust enforcement *alla luce della direttiva* 2014/104/UE: *l'equilibrio alterato*, 2017, p. 621 ss.
- Palma A.J., Il principio della protezione più estesa nel sistema europeo multilivello di tutela dei diritti umani: per un confronto teorico-pratico tra l'art. 53 della CEDU e l'art. 53 della Carta di Nizza, 2019, p. 129 ss.
- Palmisano G., La protezione dei diritti dei Rom nella prassi applicativa della carta sociale europea, 2017, p. 47 ss.
- PALOMBELLA G., Il rule of law, la democrazia e il diritto internazionale. A partire dall'esperienza degli Stati Uniti, 2007, p. 255 ss.
- Panebianco M., Emilio Raffaele Papa, Storia dell'unificazione europea. Dall'idea di Europa al Trattato per una nuova Costituzione europea, Milano, Bompiani, 2006, 2006, p. 397 ss.
- PANEBIANCO M., La Scuola "romana" dei conflitti di leggi di fine '600, 2013, p. 175 ss.
- Panebianco M., Un codice diplomatico euro-nazionale del '700 (Codice Lünig), 2016, p. 41 ss.
- Panebianco M., Una rilettura del diritto internazionale codificato fra codicismo ed anti-codicismo (secoli XIX–XX), 2017, p. 455 ss.
- Panebianco M., L'Europa nel diritto internazionale antico, 2018, p. 577 ss.
- Panebianco M., Ugo Villani, Diritto internazionale privato: profili generali, Napoli, Edizioni Scientifiche Italiane, 2019, 2020, p. 227 ss.
- Panella L., Ugo Villani, Dalla Dichiarazione universale alla Convenzione europea dei diritti dell'uomo, Bari, Cacucci, 2012, 2012, p. 691 ss.
- Panella L., L'evoluzione della giurisprudenza della Corte europea dei diritti dell'uomo in materia di immigrazione e la posizione della Corte di giustizia dell'Unione europea, 2018, p. 599 ss.
- Pantaleo L., The Autonomy of the EU Legal Order and International Dispute Settlement in the Wake of Opinion 1/17, 2019, p. 775 ss.

- Paolini E., Altiero Spinelli e il metodo costituente per l'unità dell'Europa, 2002, p. 491 ss.
- Papa F., Biagio De Giovanni, Elogio della sovranità politica, Napoli, Editoriale Scientifica, 2015, 2016, p. 157 ss.
- Parisi N., Tecniche di costruzione di uno spazio penale europeo. In tema di riconoscimento reciproco delle decisioni giudiziarie e di armonizzazione delle garanzie procedurali, 2012, p. 33 ss.
- Parisi N., La Procura europea: un tassello per lo spazio europeo di giustizia penale, 2013, p. 47 ss.
- PASCALE G., "Esternalizzazione" delle frontiere in chiave antimigratoria e responsabilità internazionale dell'Italia e dell'UE per complicità nelle gross violations dei diritti umani commesse in Libia, 2018, p. 413 ss.
- Pascale G., Ricongiungimento familiare, diritti fondamentali e kafala islamica nella sentenza M.S. della Corte di giustizia dell'Unione europea, 2019, p. 795 ss.
- PASQUALI L., La libertà di stabilimento degli avvocati nell'Unione europea: i limiti all'utilizzabilità di decisioni di riconoscimento alla luce delle più recenti pronunce giurisprudenziali, 2013, p. 375 ss.
- Passarelli G., The Voluntary Assignment of Receivables in Private International Law, 2014, p. 321 ss.
- Pastina G., La "comunitarizzazione" del diritto delle obbligazioni alimentari nella proposta di regolamento presentata dalla Commissione, 2007, p. 663 ss.
- PAU A., "Made in Settlements"! Il consumatore europeo deve sapere se i beni sono prodotti in un territorio palestinese occupato da Israele, 2020, p. 431 ss.
- Pennetta P., Ancora un'esperienza associativa in America Latina: l'Alleanza del Pacifico. Considerazioni comparate con l'Unione europea, 2015, p. 489 ss.
- Peraro C., Lo scambio di informazioni tra le imprese nell'epoca di Internet: considerazioni sulle regole, 2020, p. 451 ss.
- Peroni G., Il recesso dall'euro: una via percorribile, ma non auspicabile, 2015, p. 85 ss.
- Perrini F., Il contributo della giurisprudenza europea al superamento della crisi delle Nazioni Unite e delle sue conseguenze sulla tutela dei diritti umani, 2019, p. 387 ss.
- Pesce C., Il principio dell'effetto utile e la tutela dei diritti nella giurisprudenza dell'Unione, 2014, p. 359 ss.
- Petralia V., Clausola di sovranità e tutela dei diritti umani nel sistema di Dublino, 2017, p. 553 ss.

- PIANA R.S., ¿UNASUR u otro intento fallido? Sobre las políticas de (no) integración en Sudamérica, 2009, p. 369 ss.
- Piancone D., I provvedimenti intra-europei di istruzione preventiva alla luce del regolamento (UE) n. 1215/2012 sulla libera circolazione delle decisioni nello spazio giudiziario europeo, 2018, p. 213 ss.
- Pisapia A., La base giuridica per l'adozione degli atti dell'Unione, 2017, p. 659 ss.
- PISAPIA A., Maternità surrogata versus libera circolazione nel mercato interno, 2019, p. 187 ss.
- Pistoia E., Fino a dove si può spingere il diritto comunitario nell'ambito dell'Unione. Un commento alla sentenza ECOWAS alla luce dei precedenti, 2009, p. 481 ss.
- PISTOIA E., Il volontarismo regolamentato nell'azione europea a sostegno della responsabilità sociale d'impresa, 2013, p. 259 ss.
- PIZZOLANTE G., L'istituto islamico dell'hawala e il riciclaggio di denaro: le nuove sfide per la legislazione finanziaria dell'Unione europea, 2018, p. 653 ss.
- Polegri F., Il principio del sindacato accentrato della Consulta in caso di contrasto tra diritto nazionale e Carta di Nizza: considerazioni sulla sentenza n. 269/2017 della Corte costituzionale, 2018, p. 803 ss.
- Poli S., L'Unione europea e le misure restrittive individuali a carattere economico: tendenze evolutive del quadro normativo e giurisprudenziale, 2016, p. 475 ss.
- Poli S., La politica europea di vicinato e la sua evoluzione nei rapporti tra l'Unione e gli Stati del partenariato orientale, 2019, p. 631 ss.
- Pontecorvo C.M., Recent Developments in the Implementation and Enforcement of the EU Timber Regulation: Signals of an Emerging "Due Diligence Jurisprudence"?, 2018, p. 443 ss.
- PORCHIA O., La sussidiarietà attraverso il riordino delle competenze? Il Trattato di riforma e la ripartizione delle competenze, 2010, p. 631 ss.
- PORCHIA O., La dinamica dei rapporti tra norme interne e dell'Unione nel dialogo tra giudici nazionali e Corte di giustizia, 2013, p. 71 ss.
- Postiglione M., Nomina dell'ex Alto rappresentante Federica Mogherini a Rettore del Collège d'Europe: note in margine ai doveri di "onestà e delicatezza", 2020, p. 741 ss.
- Puoti P., *La PESC nella prospettiva del Trattato di revisione*, 2008, p. 539 ss.
- Puoti P., L'attuazione della direttiva 2010/63/UE sulla protezione degli animali da sperimentazione nel contesto dell'armonizzazione del mercato interno e il futuro della ricerca in Italia, 2016, p. 301 ss.

- Pustorino P., Questioni in materia di tutela delle minoranze nel diritto internazionale ed europeo, 2006, p. 259 ss.
- Pustorino P., Simone Marinai, I valori comuni nel diritto internazionale privato e processuale comunitario, Torino, Giappichelli, 2007, 2008, p. 693 ss.

Q

QUERCI I., Entry Removal from Black Lists During the Process and Persisting Interest of the Claimant: ECJ's Opinion in the Abdulrahim Judgment, 2015, p. 171 ss.

R

- RAGNI C., Daniele Gallo, Luca Paladini, Pietro Pustorino (eds.), Same Sex Couples before National, Supranational and International Jurisdictions, Berlino, Springer, 2014, 2014, p. 610 ss.
- RASPADORI F., *Il* deficit di rappresentatività del Parlamento europeo: limiti e soluzioni, 2009, p. 121 ss.
- RASPADORI F., La democrazia partecipativa ed il diritto di iniziativa dei cittadini europei, 2010, p. 675 ss.
- RICCARDI A., Alla ricerca di una via legale di fuga. Note a margine di M.N. e al. c. Belgio di fronte alla Corte europea dei diritti umani, 2020, p. 693 ss.
- RIVERA I., Il Protocollo n. 16 CEDU e la richiesta di parere consultivo, ovvero una forma di "rinvio convenzionale" alla Corte di Strasburgo: alcune considerazioni a tre anni dall'adozione, 2016, p. 455 ss.
- Rizzo A., Elementi di approfondimento e sviluppo del diritto comunitario e dell'Unione europea nel processo di allargamento, 2006, p. 281 ss.
- Robles M., *Il contratto di appalto nella disciplina italo-comunitaria*, 2007, p. 55 ss.
- Robles M., La responsabilità delle stazioni appaltanti per ritardato pagamento, 2007, p. 571 ss.
- ROLANDO F., Verso la codificazione del procedimento amministrativo dell'Unione europea? Il problema dell'identificazione di una corretta base giuridica, 2019, p. 413 ss.
- Romito A.M., Il titolo esecutivo europeo per i crediti non contestati e l'effettività della tutela giurisdizionale, 2006, p. 119 ss.
- Romito A.M., Lorenzo F. Pace, Diritto europeo della concorrenza divieti antitrust, controllo della concentrazioni e procedimenti applicativi, CEDAM, Padova, 2007, 2007, p. 423 ss.

- ROMITO A.M., R. A. Brand (editor), Private Law, Private International Law, and Judicial Cooperation in the EU-US Relationship, Eagan (Minnesota), Thomson/West, 2005, 2007, p. 203 ss.
- ROMITO A.M., Il difficile dialogo tra Corte di giustizia dell'Unione europea e giudice interno in tema di decorrenza del termine di prescrizione, 2012, p. 59 ss.
- ROMITO A.M., *Il ricorso per annullamento ed i limiti alla tutela dei ricorrenti non privilegiati*, 2013, p. 525 ss.
- ROMITO A.M., I provvedimenti inibitori a favore del consumatore nella disciplina dell'Unione europea, 2014, p. 503 ss.
- ROMITO A.M., Angela Di Stasi (a cura di), CEDU e ordinamento italiano. La giurisprudenza della Corte europea dei diritti dell'uomo e l'impatto nell'ordinamento interno (2010-2015), Padova, CEDAM, 2016, 2016, p. 593 ss.
- Romito A.M., Recenti sviluppi sul ruolo delle Corti nazionali di ultimo grado nella corretta applicazione del diritto dell'Unione europea, 2016, p. 355 ss.
- Romito A.M., Sonia Morano-Foadi, Lucy Vickers (edited by), Fundamental Rights in the EU. A Matter for Two Courts, Oxford-Portland, Hart Publishing, 2015, 2017, p. 469 ss.
- Romito A.M., Jan van der Harst, Gerhard Hoogers, Gerrit Voerman (eds.), European Citizenship in Perspective. History, Politics and Law, Edward Elgar Publishing, Cheltenham, 2018, 2019, p. 33 ss.
- ROMITO A.M., *La direttiva (UE) 1/2019: l'evoluzione del* public enforcement *del diritto europeo della concorrenza*, 2020, p. 341 ss.
- ROSANÒ A., La migliore offerta, ovvero il principio del ne bis in idem tra abusi di mercato, CEDU, diritto dell'Unione europea e diritto interno, 2018, p. 763 ss.
- Rosanò A., Once Aranyosi, Always Aranyosi? Considerazioni sulla riproponibilità del test Aranyosi e Căldăraru nell'ambito di alcuni strumenti di cooperazione giudiziaria in materia penale diversi dal mandato d'arresto europeo, 2020, p. 163 ss.
- Rossi E.A., Data protection nei rapporti transnazionali tra imprese. Aspetti problematici della Convenzione n. 108 del Consiglio d'Europa e del regolamento (UE) 679/2016, 2019, p. 209 ss.
- ROSSOLINI R., Social Assistance for Migrant European Citizens Economically Inactive, 2016, p. 125 ss.
- Rubino V., Competenza giurisdizionale e luogo di esecuzione dei contratti di fornitura di beni mobili o di servizi nello spazio giudiziario europeo fra prospettive e retrospettive, 2011, p. 111 ss.

- Rubino V., Ai confini della nozione di rifiuto: la disciplina dei sottoprodotti dopo la direttiva 2008/98/CE, 2013, p. 393 ss.
- Ruccia N., Il Meccanismo di sorveglianza unico nella prospettiva dell'Unione bancaria: problemi aperti, 2015, p. 273 ss.
- RUCCIA N., Analogie, differenze e interazioni tra il Meccanismo europeo di stabilità e il Meccanismo di risoluzione unico, 2016, p. 407 ss.
- Ruccia N., How "Unconventional" Is the Single Resolution Board in the Framework of EU Agencies?, 2018, p. 137 ss.
- Ruotolo G.M., Gioco, diritto, diritto al gioco: libertà fondamentali dell'ordinamento comunitario e disciplina delle scommesse in Italia, 2007, p. 633 ss.
- RUOTOLO G.M., La costituzione economica dell'Unione europea al tempo della crisi globale, 2012, p. 433 ss.
- Ruotolo G.M., La soluzione delle controversie online dei consumatori nell'Unione europea tra armonizzazione e diritto internazionale privato, 2015, p. 359 ss.
- Ruotolo G.M., Gli accordi commerciali di ultima generazione dell'Unione europea e i loro rapporti col sistema multilaterale degli scambi, 2016, p. 329 ss.
- RUOTOLO G.M., I dati non personali: l'emersione dei big data nel diritto dell'Unione europea, 2018, p. 97 ss.
- Ruotolo G.M., Piero Pennetta, Susanna Cafaro, Angela Di Stasi, Ivan Ingravallo, Gerardo Martino, Criseide Novi, Diritto delle organizzazioni internazionali, Milano, Wolters Kluwer, 2018, 2019, p. 529 ss.
- Russo T., *Le norme* "anti-deficit" *democratico nell'Unione europea*, 2007, p. 599 ss.

S

- SALVATI P., Intelligence Cooperation in the European Union after Charlie Hebdo: What Role for the EU Intelligence Analysis Center?, 2015, p. 291 ss.
- Sanna C., Il difficile bilanciamento tra ragionevole durata ed effettività della giustizia nelle riforme alla Convenzione europea dei diritti dell'uomo, 2015, p. 319 ss.
- Sarcinelli M., L'Europa tra realtà effettuale, volontà popolare e opzioni politiche, 2008, p. 495 ss.
- SARCINELLI M., UEM ed Euro: i successi del passato e le sfide del futuro, 2009, p. 341 ss.

- SAVARESE E., A Flexible Legal Certainty: The EU Law 'Counter-limits' to the Principle of Domestic res judicata, 2017, p. 387 ss.
- SCARPA S., La politica artica dell'Unione europea e lo status di osservatore de facto nel Consiglio artico, 2018, p. 223 ss.
- Schettino A., *Il difficile rapporto tra* public *e* private enforcement: *il caso dell'accesso agli atti nei programmi di clemenza*, 2013, p. 153 ss.
- Schiffauer P., Susanna Cafaro, L'Unione Economica e Monetaria dopo la crisi Cosa abbiamo imparato?, Edizioni Scientifiche Italiane, Napoli, 2017, 2017, p. 699 ss.
- Sciacovelli A.L., Il ricongiungimento familiare dei minori stranieri e il requisito della potenziale integrazione "riuscita" imposto dagli Stati membri al vaglio della Corte di giustizia, 2017, p. 117 ss.
- SCIACOVELLI A.L., Minori stranieri non accompagnati: criticità e nuovi sviluppi giurisprudenziali, 2018, p. 499 ss.
- SCIARRA S., Pluralismo sindacale multilivello nella crisi. Gli orizzonti della Carta sociale europea, 2014, p. 237 ss.
- Seatzu F., La Carta dei diritti fondamentali: un nuovo parametro di legittimità degli atti comunitari?, 2007, p. 377 ss.
- Seatzu F., La nuova disciplina giuridica sul finanziamento dei "partiti politici a livello europeo", 2008, p. 575 ss.
- Seatzu F., Sulla primauté della Convenzione europea dei diritti dell'uomo nell'ordinamento giuridico italiano, 2011, p. 265 ss.
- SICILIANI T., La tutela internazionale della emigrazione, 2010, p. 751 ss.
- SILVESTRI A., La doppia condanna per inadempimento e le sanzioni finanziarie a carico di uno Stato membro, 2006, p. 529 ss.
- SILVESTRI A., I meccanismi di recepimento degli atti delle istituzioni UE nei Paesi membri. Una riflessione sulle modalità applicate dall'Italia, 2009, p. 213 ss.
- Simone P., I diritti derivati degli immigrati stranieri appartenenti a nuclei familiari "ricostituiti" o "ricomposti", 2016, p. 427 ss.
- Simone P., Mancato riconoscimento del genocidio armeno e negoziato di adesione della Turchia all'Unione europea, 2018, p. 365 ss.
- SINA E., *Il rapporto tra diritto comunitario e giudicato nazionale: meccanismi di* balance *e meccanismi di* by-pass, 2009, p. 255 ss.
- SISLER C., La competenza pregiudiziale della Corte di giustizia in relazione ad accordi misti: una proposta di ricostruzione, 2012, p. 651 ss.
- Spagnolo A., Il trasferimento di presunti pirati nell'ambito dell'operazione Atalanta: gli accordi tra l'Unione europea e i Paesi terzi, 2012, p. 669 ss.

- Spatti M., Hate speech *e negazionismo tra restrizioni alla libertà d'espressione e abuso del diritto*, 2014, p. 341 ss.
- SQUARATTI V., La prima pronuncia della Corte di giustizia in merito alle disposizioni della "direttiva servizi" in materia di stabilimento degli organismi di attestazione ("SOA"), 2015, p. 641 ss.
- Staiano F., Il principio del recupero dei costi e l'accesso all'acqua nel diritto dell'Unione europea, 2017, p. 677 ss.
- Starace V., La Costituzione per l'Europa non trasforma l'Unione europea in unione costituzionale, 2006, p. 9 ss.
- Straziota F., Legge anticorruzione e attuazione degli obblighi europei: l'ennesima occasione mancata?, 2014, p. 149 ss.
- Strozzi G., Alcune riflessioni sul Trattato che adotta una Costituzione per l'Europa, 2006, p. 229 ss.
- Strozzi G., Limiti e controlimiti nell'applicazione del diritto comunitario, 2009, p. 23 ss.

T

- Tesauro G., Il contributo di Antonio La Pergola all'affermazione e allo sviluppo del diritto comunitario, 2009, p. 361 ss.
- TESAURO G., Relazione presentata il 21 marzo 2019 a Roma, presso la Corte costituzionale, in occasione del conferimento a Studi sull'integrazione europea del XXV Premio "Eugenio Selvaggi" per la stampa storicogiuridica, 2019, p. 251 ss.
- Tesauro G., Pesce C., Divieto di discriminazioni geografiche: interazioni e prospettive, 2020, p. 23 ss.
- Tomuschat C., I diritti sociali nella Convenzione europea dei diritti dell'uomo, 2007, p. 231 ss.
- Tosato G.L., Per un rilancio dell'Europa Le ragioni della flessibilità, 2007, p. 7 ss.
- Tosato G.L., I vincoli europei sulle politiche di bilancio, 2012, p. 257 ss.
- Tremolada Álvarez E., La Alianza del Pacífico: ¿una sobrevalorada integración?, 2016, p. 21 ss.
- TRIGGIANI E., Gian Luigi Tosato, Leonardo Bellodi (edited by), EU Competition Law. Procedure (Antitrust Merger State Aid), I, Leuven, Claeys & Casteels, 2006, 2006, p. 569 ss.
- TRIGGIANI E., La cittadinanza europea per la "utopia" sovranazionale, 2006, p. 435 ss.
- Triggiani E., Giorgio Napolitano, Altiero Spinelli e l'Europa, Bologna, Il Mulino, 2007, 2007, p. 729 ss.

- TRIGGIANI E., Luigi Ferrari Bravo, Alfredo Rizzo, Codice dell'Unione europea. Annotato con la giurisprudenza della Corte di giustizia, III edizione curata da Alfredo Rizzo e Francesco M. di Majo, Milano, Giuffrè, 2008, 2008, p. 453 ss.
- TRIGGIANI E., Pietro Perlingieri, Leale collaborazione tra Corte costituzionale e Corti europee. Per un unitario sistema ordinamentale, Napoli, Edizioni Scientifiche Italiane, 2008, 2008, p. 457 ss.
- Triggiani E., Francesco Gabriele, Europa: la "Costituzione" abbandonata, Bari, Cacucci, 2008, 2009, p. 518 ss.
- Triggiani E., Gli equilibri politici interistituzionali dopo la riforma di Lisbona, 2010, p. 9 ss.
- TRIGGIANI E., Silvana Sciarra, L'Europa e il lavoro. Solidarietà e conflitto in tempo di crisi, Roma-Bari, Laterza, 2013, 2013, p. 187 ss.
- Triggiani E., La complessa vicenda dei diritti sociali fondamentali nell'Unione europea, 2014, p. 9 ss.
- TRIGGIANI E., Deficit democratico o di sovranità? Il rebus politico-istituzionale dell'Unione europea, 2019, p. 9 ss.
- TRIGGIANI E., La codificazione nell'Unione europea attraverso i principi di democrazia, efficacia e trasparenza, 2019, p. 557 ss.
- Trisorio Liuzzi G., Il fenomeno emigrazione nel pensiero di Tommaso Siciliani, giurista degli inizi del secolo scorso. Presentazione a: Tommaso Siciliani, La tutela internazionale della emigrazione, 2010, p. 749 ss.
- Troisi A., Effetti economici della spesa pubblica di sostegno ai prezzi dei prodotti agricoli nei Paesi comunitari e nei Paesi del bacino del Mediterraneo con particolare riferimento alla Siria, 2008, p. 55 ss.
- Tufano M.L., Il giudice comunitario e i rapporti tra diritto comunitario, diritto UE e diritto penale, 2008, p. 93 ss.
- Tuo C.E., Armonia delle decisioni e ordine pubblico, 2013, p. 507 ss.

IJ

- UBERTAZZI B., Licenze di diritti di proprietà intellettuale (IP) e regolamento comunitario sulla giurisdizione, 2009, p. 735 ss.
- Urrea Salazar M.J., Medio ambiente y desarrollo sostenible: una perspectiva de derecho internacional privado, 2019, p. 309 ss.

\mathbf{V}

Valentini A., Commento alla sentenza C-296/08 PPU: il caso Goicoechea e il secondo rinvio pregiudiziale d'urgenza, 2009, p. 267 ss.

- Valvo A.L., Il diritto all'oblio nell'epoca dell'informazione "digitale", 2015, p. 347 ss.
- Valvo A.L., Crisi europea e cosmopolitismo post-globale, 2016, p. 253 ss.
- VEGA MOCOROA I., Il futuro del sistema delle risorse proprie dell'UE: una riforma necessaria, 2015, p. 433 ss.
- VEGA MOCOROA I., Il sistema delle risorse proprie nell'UE post-Brexit: un'occasione per la riforma, 2019, p. 29 ss.
- Vellano M., Le strategie macroregionali dell'Unione europea: profili giuridici, 2018, p. 625 ss.
- Vellano M., Linee evolutive del sostegno alla democrazia nell'azione esterna dell'Unione europea, 2019, p. 615 ss.
- VENTURI P., Sugli sviluppi del caso Ferrini nel quadro dell'UE: l'ordinanza nella causa Currà e altri c. Germania, 2012, p. 593 ss.
- VEZZANI S., Pacta sunt servanda? La sentenza della Corte di giustizia nell'affare Intertanko (caso C-308/06) e l'adattamento dell'ordinamento comunitario al diritto internazionale pattizio, 2009, p. 233 ss.
- VIESTI G., Il difficile policy making europeo: la discussione sulla politica regionale e sul bilancio dell'Unione (2001-05), 2006, p. 45 ss.
- VILLANI S., Riflessioni sul regime dell'Unione europea in materia di aiuti di Stato in caso di calamità, 2017, p. 585 ss.
- VILLANI U., Alessandro Colombo, Natalino Ronzitti (a cura di), L'Italia e la politica internazionale, Edizione 2006, Bologna, Il Mulino, 2006, 2006, p. 399 ss.
- VILLANI U., L'occupazione acquisitiva dinanzi alla Corte europea dei diritti dell'uomo, 2006, p. 23 ss.
- VILLANI U., Ricordo di Vincenzo Starace, 2006, p. 205 ss.
- VILLANI U., Bruno Nascimbene, Massimo Condinanzi (a cura di), Giurisprudenza di diritto comunitario. Casi scelti Milano, Giuffrè, 2007, 2007, p. 421 ss.
- VILLANI U., Osservazioni sulla tutela dei principi di libertà, democrazia, rispetto dei diritti dell'uomo e stato di diritto nell'Unione europea, 2007, p. 27 ss.
- VILLANI U., Alessandro Colombo, Natalino Ronzitti (a cura di), L'Italia e la politica internazionale, Edizione 2007, Bologna, Il Mulino, 2007, 2008, p. 205 ss.
- VILLANI U., Luigi Daniele (a cura di), La dimensione internazionale ed europea del diritto nell'esperienza della Corte costituzionale, Napoli, Edizioni Scientifiche Italiane, 2007, 2008, p. 207 ss.
- VILLANI U., Sul valore della Convenzione europea dei diritti dell'uomo nell'ordinamento italiano, 2008, p. 7 ss.

- VILLANI U., Benedetta Ubertazzi, Il regolamento Roma I sulla legge applicabile alle obbligazioni contrattuali, Milano, Giuffrè, 2008, 2009, p. 284 ss.
- VILLANI U., Carlo Curti Gialdino, I vizi dell'atto nel giudizio davanti alla Corte di giustizia dell'Unione europea, Milano, Giuffre, 2008, 2009, p. 807 ss.
- VILLANI U., Le responsabilità dell'Unione europea nell'area mediterranea, 2009, p. 551 ss.
- VILLANI U., Angela Del Vecchio, I tribunali internazionali tra globalizzazione e localismi, Bari, Cacucci, 2009, 2010, p. 247 ss.
- VILLANI U., Il ruolo della prestazione caratteristica dalla Convenzione di Roma al regolamento "Roma I" sulla legge applicabile ai contratti, 2010, p. 577 ss.
- VILLANI U., Gli sviluppi del Trattato di Lisbona in materia di politica estera e di sicurezza comune, 2011, p. 9 ss.
- VILLANI U., Maria Caterina Baruffi (a cura di), Cittadinanza e diversità culturale nello spazio giuridico europeo, Padova, CEDAM, 2010, 2011, p. 180 ss.
- VILLANI U., Riccardo Monaco, Carlo Curti Gialdino, Manuale di diritto internazionale pubblico, Parte generale, Torino, UTET, 2009, III ed., 2011, p. 383 ss.
- VILLANI U., Una rilettura della sentenza Van Gend en Loos dopo cinquant'anni, 2013, p. 225 ss.
- VILLANI U., Antonio Tizzano (a cura di), Trattati dell'Unione europea, Milano, Giuffre, 2014, II ed., 2014, p. 399 ss.
- VILLANI U., La legge applicabile ai contratti dei consumatori nel regolamento Roma I, 2014, p. 425 ss.
- VILLANI U., Considerazioni sulla democratizzazione dell'Unione europea, 2015, p. 217 ss.
- VILLANI U., Giacomo Gattinara, Fabio Pappalardo (a cura di), L'Europa dei diritti. La Corte di giustizia e i cittadini dell'Unione, Roma, Donzelli, 2014, 2015, p. 658 ss.
- VILLANI U., Alfonso Luis Calvo Caravaca, Angelo Davì, Heinz-Peter Mansel (eds.), The EU Succession Regulation. A Commentary, Cambridge, Cambridge University Press, 2016, 2017, p. 217 ss.
- VILLANI U., Limitazioni di sovranità, "controlimiti" e diritti fondamentali nella Costituzione italiana, 2017, p. 489 ss.
- VILLANI U., Angela Di Stasi, Introduzione alla Convenzione europea dei diritti dell'uomo e delle libertà fondamentali, Milano, Wolters Kluwer, 2018, II ed., 2019, p. 517 ss.

- VILLANI U., Metodo comunitario e metodo intergovernativo nell'attuale fase dell'Unione europea, 2019, p. 259 ss.
- VILLANI U., Brevi note sull'uso anomalo dei controlimiti nella sentenza del 5 maggio 2020 del Bundesverfassungsgericht, 2020, p. 673 ss.
- VIMERCATI A., Pietro Gargiulo (a cura di), Politica e diritti sociali nell'Unione europea. Quale modello sociale europeo?, Napoli, Editoriale Scientifica, 2011, 2011, p. 635 ss.
- VIMERCATI A., Teorie e prassi del dialogo sociale europeo, 2014, p. 485 ss.
- VIRZO R., Rafael Casado Raigón (sous la direction de), L'Europe et la mer. Pêche, navigation et environnement marin. Europe and the Sea. Fisheries, Navigation and Marine Environment, Bruxelles, Bruylant, 2005, 2006, p. 573 ss.
- VIRZO R., Piero Pennetta, Integrazione europea ed integrazioni latinoamericane e caraibiche: modelli e rapporti, Bari, Cacucci, 2009, 2010, p. 775 ss.
- VIRZO R., Giuseppe Spera, Il regime della pesca nel diritto internazionale e nel diritto dell'Unione europea, Torino, Giappichelli, 2010, 2011, p. 388 ss.
- VITALE G., Riflessioni sul rapporto tra il legittimo affidamento e altri principi generali dell'ordinamento giuridico dell'Unione, 2013, p. 569 ss.
- Vosa G., Atti delegati e il sottile crinale tra forma e materia nella sistematica delle fonti europee. Osservazioni sulla sentenza C-427/12 del 18 marzo 2014, 2014, p. 377 ss.

W

- Westlake M., Managing Inter-institutional Conflict, 2007, p. 305 ss.
- WILETS J.D., The Thin Line between International Law and Federalism: A Comparative Legal and Historical Perspective on US Federalism and European Union Law, 2010, p. 35 ss.
- Woelk J. La lunga transizione della Bosnia ed Erzegovina "da Dayton a Bruxelles", 2010, p. 509 ss.

Z

- Zaccaroni G., La struttura del giudizio sull'uguaglianza davanti alla Corte europea dei diritti dell'uomo, 2017, p. 135 ss.
- Zanghì C., Evoluzione e innovazione nelle sentenze della Corte europea dei diritti dell'uomo, 2008, p. 29 ss.
- Zanghì C., La mancata adesione dell'Unione europea alla CEDU nel parere negativo della Corte di giustizia UE, 2015, p. 33 ss.

- ZANGHÌ C., Juan Manuel de Faramiñán Fernández-Figares, Coudenhove-Kalergi. Un Ideal para Europa, Jaén, Dykinson, 2018, 2019, p. 511 ss.
- Zaniboni E., Contenimento dei flussi migratori e tutela dei diritti fondamentali tra effettività e mito: il divieto di espulsione collettiva di stranieri dopo il caso N.T. e N.D., 2020, p. 711 ss.
- ZARRA G., The New Investor-State Dispute Settlement Mechanisms Proposed by the EU and the Geneva Centre for International Dispute Settlement. A Step forward or a Hasty Reform?, 2018, p. 389 ss.
- ZORZI GIUSTINIANI F., Protezione sussidiaria ed esigenze di protezione in situazioni di violenza indiscriminata. La Corte di giustizia si pronuncia sulla c.d. direttiva qualifiche, 2009, p. 779 ss.
- ZORZI GIUSTINIANI A., Giuseppe Di Gaspare, Teoria e critica della globalizzazione finanziaria. Dinamiche del potere finanziario e crisi sistemiche, Padova, CEDAM, 2011, 2013, p. 411 ss.

Indice per materia

1. Profili generali e istituzionali dell'Unione

- Antiseri D., Considerazioni sul "destino unitario" dell'Europa, 2006, p. 225 ss.
- BARATTA R., L'eccezione di sicurezza nazionale e i "defence procurement" nell'Unione europea, 2008, p. 75 ss.
- Bogni R., The Role of Eurobarometer Surveys in the Communication Policy of the European Union, 2010, p. 653 ss.
- CAGGIANO G., L'evoluzione dello Spazio di libertà, sicurezza e giustizia nella prospettiva di un'Unione basata sul diritto, 2007, p. 335 ss.
- CAGGIANO G., La dottrina italiana nella fase costituente dell'ordinamento giuridico comunitario, 2013, p. 441 ss.
- CAGGIANO G., Brevi riflessioni sugli equilibri politico-istituzionali nella prospettiva dell'elezione del Parlamento europeo del 2019, 2019, p. 19 ss.
- Cangelosi R., Peronaci M., La geografia istituzionale post-Lisbona e la posizione dell'Italia, 2009, p. 55 ss.
- CHERUBINI F., La Corte di giustizia per la prima volta condanna un ex commissario, ma la signora Cresson conserva la pensione, 2007, p. 145 ss.
- Curti Gialdino C., Osservazioni sul contenuto e sul valore giuridico del preambolo del Trattato sull'Unione europea, 2011, p. 457 ss.
- Daniele L., Le istituzioni politiche dell'Unione europea dopo il Trattato di Lisbona: verso un nuovo equilibrio?, 2009, p. 43 ss.
- DE BELLIS S., L'interazione fra i parlamenti nazionali e le istituzioni comunitarie dopo Lisbona, 2010, p. 609 ss.
- DE GIOVANNI B., L'Europa, oggi, 2012, p. 9 ss.
- DE PASQUALE P., *L'economia sociale di mercato nell'Unione europea*, 2014, p. 265 ss.
- Draetta U., Composizione e funzionamento di Consiglio e Consiglio europeo nel Trattato di Lisbona, 2009, p. 7 ss.
- Fasone C., Lupo N., Il Parlamento europeo alla luce delle novità introdotte nel Trattato di Lisbona e nel suo regolamento interno, 2012, p. 329 ss.
- Fois P., Dalla CECA all'Unione europea. Il declino della sovranazionalità, 2006, p. 479 ss.
- Fois P., *Obblighi e poteri degli Stati membri nell'Unione europea*, 2009, p. 325 ss.
- Fois P., *Applicazione differenziata e flessibilità nel diritto dell'Unione europea*, 2011, p. 25 ss.
- Fois P., Gli sviluppi del processo di integrazione europea dal Trattato di Roma ad oggi. Il ruolo degli Stati membri, 2017, p. 249 ss.

- Fois P., L'"Europa flessibile" e il consenso degli Stati membri, 2019, p. 271
- Guastaferro B., La prima volta del Presidente della Commissione "eletto" dal Parlamento europeo. Riflessioni sui limiti del mimetismo istituzionale, 2014, p. 527 ss.
- LIONELLO L., Il ruolo del Parlamento europeo nell'evoluzione dell'equilibrio istituzionale dell'Unione europea. Alcune riflessioni alla luce della prassi più recente, 2020, p. 411 ss.
- Napolitano G., Tendenze nazionalistiche e prospettive di rilancio della costruzione europea, 2006, p. 19 ss.
- NASCIMBENE B., Riflessioni sullo spazio di libertà, sicurezza e giustizia, 2017, p. 515 ss.
- Paolini E., Altiero Spinelli e il metodo costituente per l'unità dell'Europa, 2002, p. 491 ss.
- PISTOIA E., Fino a dove si può spingere il diritto comunitario nell'ambito dell'Unione. Un commento alla sentenza ECOWAS alla luce dei precedenti, 2009, p. 481 ss.
- PORCHIA O., La sussidiarietà attraverso il riordino delle competenze? Il Trattato di riforma e la ripartizione delle competenze, 2010, p. 631 ss.
- Sarcinelli M., L'Europa tra realtà effettuale, volontà popolare e opzioni politiche, 2008, p. 495 ss.
- Starace V., La Costituzione per l'Europa non trasforma l'Unione europea in unione costituzionale, 2006, p. 9 ss.
- Strozzi G., Alcune riflessioni sul Trattato che adotta una Costituzione per l'Europa, 2006, p. 229 ss.
- Tosato G.L., Per un rilancio dell'Europa Le ragioni della flessibilità, 2007, p. 7 ss.
- Triggiani E., Gli equilibri politici interistituzionali dopo la riforma di Lisbona, 2010, p. 9 ss.
- TRIGGIANI E., Deficit democratico o di sovranità? Il rebus politico-istituzionale dell'Unione europea, 2019, p. 9 ss.
- VEGA MOCOROA I., Il futuro del sistema delle risorse proprie dell'UE: una riforma necessaria, 2015, p. 433 ss.
- VILLANI U., Gli sviluppi del Trattato di Lisbona in materia di politica estera e di sicurezza comune, 2011, p. 9 ss.
- VILLANI U., *Una rilettura della sentenza* Van Gend en Loos *dopo cinquant'anni*, 2013, p. 225 ss.
- VILLANI U., Considerazioni sulla democratizzazione dell'Unione europea, 2015, p. 217 ss.

- VILLANI U., Metodo comunitario e metodo intergovernativo nell'attuale fase dell'Unione europea, 2019, p. 259 ss.
- Wilets J.D., The Thin Line between International Law and Federalism: A Comparative Legal and Historical Perspective on US Federalism and European Union Law, 2010, p. 35 ss.

2. Atti e processo decisionale dell'Unione

- Cafaro S., Il ruolo dei cittadini nella formula democratica dell'Unione europea, 2018, p. 639 ss.
- CAGGIANO G., Il consolidamento della disciplina delle misure di esecuzione e della comitologia a Trattato invariato, 2006, p. 505 ss.
- DI FILIPPO M., La fase ascendente del processo decisionale dell'Unione europea e il ruolo dei parlamenti nazionali, 2007, p. 543 ss.
- Ferraro F., Il nuovo istituto di democrazia partecipativa e le sue prime applicazioni, 2012, p. 523 ss.
- FRATEA C., La portata delle direttive in pendenza del termine di recepimento: riflessioni a margine della sentenza Casertana Costruzioni, 2018, p. 481 ss.
- Guidi M., Sulla questione dell'obbligo di interpretazione conforme di una direttiva rispetto al termine della sua entrata in vigore, 2008, p. 409 ss.
- PISAPIA A., La base giuridica per l'adozione degli atti dell'Unione, 2017, p. 659 ss.
- RASPADORI F., *Il* deficit *di rappresentatività del Parlamento europeo: limiti e soluzioni*, 2009, p. 121 ss.
- Rolando F., Verso la codificazione del procedimento amministrativo dell'Unione europea? Il problema dell'identificazione di una corretta base giuridica, 2019, p. 413 ss.
- Russo T., *Le norme* "anti-deficit" *democratico nell'Unione europea*, 2007, p. 599 ss.
- Seatzu F., La nuova disciplina giuridica sul finanziamento dei "partiti politici a livello europeo", 2008, p. 575 ss.
- TRIGGIANI E., La codificazione nell'Unione europea attraverso i principi di democrazia, efficacia e trasparenza, 2019, p. 557 ss.
- Vosa G., Atti delegati e il sottile crinale tra forma e materia nella sistematica delle fonti europee. Osservazioni sulla sentenza C-427/12 del 18 marzo 2014, 2014, p. 377 ss.
- Westlake M., Managing Inter-institutional Conflict, 2007, p. 305 ss.

3. Corte di giustizia dell'Unione

- Arena A., The Court of Justice as EU's Informal Agenda-Setter: The Judicialization of European Audiovisual Policy, 2013, p. 285 ss.
- Bottino M., Il diritto di accesso agli atti di causa. Il caso API, 2011, p. 303 ss.
- CAGGIANO G., La Corte di giustizia sulla tutela dell'indipendenza della magistratura nei confronti di sanzioni disciplinari lesive dello Stato di diritto, 2020, p. 249 ss.
- Cannone A., Su alcune recenti clausole giurisdizionali relative alla Corte di giustizia dell'Unione europea, 2013, p. 469 ss.
- CARBONE S.M., Le procedure innanzi alla Corte di giustizia a tutela delle situazioni giuridiche individuali dopo il Trattato di Lisbona, 2008, p. 239 ss.
- CROCI F., Nuove riflessioni sull'obbligo di rinvio pregiudiziale interpretativo alla luce delle sentenze Ferreira da Silva e X, 2017, p. 427 ss.
- Gallo D., *Nuovi sviluppi in tema di rapporti tra Corte EFTA e Corte CE: la sentenza* Pedicel A/S and Sosial-og helsedirektoratet, 2006, p. 367 ss.
- Gattinara G., La questione pregiudiziale di validità rispetto al diritto internazionale pattizio secondo la sentenza IATA, 2006, p. 343 ss.
- IERMANO A., Clarifications from the Luxembourg Court Regarding the Translation and Interpretation of Appeals and the Right to Information through Notification: The Covaci Case, 2016, p. 139 ss.
- INGRAVALLO I., Equilibrio di genere e azioni positive nella riforma del Tribunale dell'Unione europea, 2017, p. 83 ss.
- Jaeger M., Garantire una giustizia di qualità: bilanci e prospettive a 20 anni dall'entrata in funzione del Tribunale, 2010, p. 281 ss.
- Lucianò F., Riflessioni sull'efficacia delle sentenze interpretative della CGUE, a margine della sentenza sull'imponibilità IVA delle lezioni di guida, 2020, p. 495 ss.
- Maffeo A., Conseguenze e rimedi per la violazione del délai raisonnable nel processo dinanzi ai giudici dell'Unione: la Corte di giustizia mette un punto fermo?, 2014, p. 585 ss.
- Marchegiani G., Sulla competenza del Tribunale dell'Unione europea nei confronti della BEI in materia di appalti, 2012, p. 127 ss.
- ORZAN M.F., The Role of the General Court's Appeal Chamber in the Definition of the Conditions of Admissibility of EU Civil Servants' Applications, 2017, p. 541 ss.

- Ottaviano I., Profili evolutivi del rinvio pregiudiziale alla Corte di giustizia: verso una disciplina procedurale uniforme nell'ambito dello Spazio di libertà, sicurezza e giustizia, 2009, p. 451 ss.
- Pesce C., Il principio dell'effetto utile e la tutela dei diritti nella giurisprudenza dell'Unione, 2014, p. 359 ss.
- QUERCI I., Entry Removal from Black Lists During the Process and Persisting Interest of the Claimant: ECJ's Opinion in the Abdulrahim Judgment, 2015, p. 171 ss.
- ROMITO A.M., Il ricorso per annullamento ed i limiti alla tutela dei ricorrenti non privilegiati, 2013, p. 525 ss.
- SILVESTRI A., La doppia condanna per inadempimento e le sanzioni finanziarie a carico di uno Stato membro, 2006, p. 529 ss.
- Sisler C., La competenza pregiudiziale della Corte di giustizia in relazione ad accordi misti: una proposta di ricostruzione, 2012, p. 651 ss.
- VALENTINI A., Commento alla sentenza C-296/08 PPU: il caso Goicoechea e il secondo rinvio pregiudiziale d'urgenza, 2009, p. 267 ss.

4. Valori comuni, diritti fondamentali e principi generali

- BARATTA R., Droits fondamentaux et "valeurs" dans le processus d'intégration européen, 2019, p. 289 ss.
- Carbone S.M., Discriminazioni sulla base dell'età tra principi generali UE e criteri applicativi, 2017, p. 23 ss.
- CARTA M.C., I "livelli" di tutela dei diritti fondamentali nello spazio giuridico europeo: i limiti del "dialogo" tra Corti, 2019, p. 161 ss.
- Cecchetti L., Il principio di non discriminazione sulla base della religione o delle convinzioni personali in controversie orizzontali: il caso IR, 2020, p. 473 ss.
- Cherubini F., The Principle of Equality among Member States of an International Organisation and Its Exceptions: The Peculiar Case of the European Union, 2018, p. 79 ss.
- COLACINO N., Ammissibilità e limiti del sindacato giurisdizionale diffuso sulle sanzioni individuali del Consiglio di sicurezza, 2012, p. 565 ss.
- Colaianni N., L'influenza della "Costituzione europea" sul diritto (statale) di libertà di religione, 2007, p. 315 ss.
- DI STASI A., L'ambito di applicazione della Carta dei diritti fondamentali per gli Stati membri dell'Unione europea: ancora a proposito dell'interpretazione dell'articolo 51, paragrafo 1, 2014, p. 445 ss.
- Draetta U., I principi democratici dell'Unione europea nel Trattato di Lisbona, 2008, p. 513 ss.

- Falconi F., Alcune considerazioni sull'abuso della libertà di espressione nella giurisprudenza di Strasburgo, 2020, p. 359 ss.
- Fois P., Il principio di prossimità nel diritto dell'Unione e il suo controverso rapporto con quello di sussidiarietà, 2015, p. 9 ss.
- GIANNELLI M., La "condizionalità democratica" e la sua applicabilità alle istituzioni finanziarie internazionali, 2013, p. 327 ss.
- IANNUZZI L., La sentenza sul caso Kücükdeveci: la Corte di giustizia applica la Carta dei diritti fondamentali nel suo valore vincolante, 2011, p. 163 ss.
- MARINAI S., Considerazioni in merito all'introduzione, "a Trattati invariati", di nuovi meccanismi per il rispetto della rule of law, 2020, p. 69 ss.
- Mengozzi Paolo, La rilevanza giuridica e l'ambito di applicazione della Carta alla luce della giurisprudenza della Corte di giustizia, 2015, p. 23 ss.
- MENGOZZI Paolo, Osservazioni su principi democratici e diritti fondamentali nell'Unione europea. Nel decennale della Rivista, 2017, p. 7 ss.
- MENGOZZI Pieralberto, *Il parere 1/17 della Corte di giustizia UE sul Trattato CETA e il principio di autonomia del diritto UE*, 2020, p. 323 ss.
- NASCIMBENE B., La centralità della persona e la tutela dei suoi diritti, 2013, p. 9 ss.
- PAGANO E., L'incidenza dei diritti fondamentali sulla nozione di residenza abituale e sull'esercizio della giurisdizione in materia di responsabilità genitoriale alla luce della sentenza UD della Corte di giustizia, 2020, p. 395 ss.
- Perrini F., Il contributo della giurisprudenza europea al superamento della crisi delle Nazioni Unite e delle sue conseguenze sulla tutela dei diritti umani, 2019, p. 387 ss.
- Pustorino P., Questioni in materia di tutela delle minoranze nel diritto internazionale ed europeo, 2006, p. 259 ss.
- Seatzu F., La Carta dei diritti fondamentali: un nuovo parametro di legittimità degli atti comunitari?, 2007, p. 377 ss.
- SPATTI M., Hate speech e negazionismo tra restrizioni alla libertà d'espressione e abuso del diritto, 2014, p. 341 ss.
- Tesauro G., Pesce C., Divieto di discriminazioni geografiche: interazioni e prospettive, 2020, p. 23 ss.
- VENTURI P., Sugli sviluppi del caso Ferrini nel quadro dell'UE: l'ordinanza nella causa Currà e altri c. Germania, 2012, p. 593 ss.

- VILLANI U., Osservazioni sulla tutela dei principi di libertà, democrazia, rispetto dei diritti dell'uomo e stato di diritto nell'Unione europea, 2007, p. 27 ss.
- VITALE G., Riflessioni sul rapporto tra il legittimo affidamento e altri principi generali dell'ordinamento giuridico dell'Unione, 2013, p. 569 ss.

5. Convenzione e Corte europea dei diritti dell'uomo

- Anrò I., Il previo coinvolgimento della Corte di giustizia nell'ambito del meccanismo del convenuto aggiunto di cui al Progetto di Accordo di adesione dell'Unione europea alla CEDU: problemi e prospettive, 2014, p. 541 ss.
- ASTA G., Advisory Jurisdiction and Fertilization between Courts: To What Extent Could San José Borrow from Strasbourg?, 2015, p. 157 ss.
- ASTA G., The Chowdury Case before the European Court of Human Rights: A Shy Landmark Judgment on Forced Labour and Human Trafficking, 2018, p. 195 ss.
- Atteritano A., Esecuzione delle sentenze della Corte europea dei diritti dell'uomo e riapertura del processo: la giurisprudenza italiana non colma la lacuna normativa e garantisce l'impunità del condannato, 2008, p. 665 ss.
- Bolognese M., Il valore del giudicato nei processi civili ed il rispetto dei diritti dell'uomo, 2019, p. 435 ss.
- CAGGIANO G., L'applicazione della Convenzione europea dei diritti umani ai Rom tra principio di non-discriminazione e azioni positive a favore dei gruppi vulnerabili, 2017, p. 33 ss.
- Calafiore G., Obbligo di esecuzione delle sentenze della Corte europea dei diritti dell'uomo versus giudicato penale: il discrimen fra violazioni procedurali e sostanziali, 2018, p. 715 ss.
- CANNONE A., La sentenza della Grande Camera della Corte europea dei diritti dell'uomo nell'affare GIEM s.r.l. e altri c. Italia del 28 giugno 2018: brevi osservazioni, 2019, p. 155 ss.
- Castellaneta M., La Convenzione europea dei diritti dell'uomo e la procedura di ricorso alla Corte di Strasburgo, 2019, suppl. al n. 1, p. 5 ss.
- Cataldi G., Brevi osservazioni sul diritto di proprietà nella CEDU alla luce della giurisprudenza della Corte di Strasburgo, 2016, p. 243 ss.
- Cellamare G., Espulsione di minori stranieri non accompagnati e Convenzione europea dei diritti dell'uomo, 2009, p. 181 ss.
- CELLAMARE G., Brevi note sulla sentenza della Corte europea dei diritti dell'uomo nell'affare Hirsi Jamaa e altri c. Italia, 2012, p. 491 ss.

- Cellamare G., In tema di controllo della Corte europea dei diritti dell'uomo sull'operare del sistema c.d. di Dublino, 2015, p. 65 ss.
- Cellamare G., Note in margine alla sentenza della Corte europea dei diritti dell'uomo nell'affare N.D. e N.T. c. Spagna, 2018, p. 153 ss.
- CHERUBINI F., Le prime due generazioni di diritti umani: origine, evoluzione e prassi recente, 2013, p. 303 ss.
- Cherubini F., Qualche riflessione in merito alle prospettive di adesione dell'Unione europea alla Convenzione europea dei diritti dell'uomo alla luce del parere 2/13 della Corte di giustizia, 2015, p. 243 ss.
- Condinanzi M., Anrò I., *Testamento biologico. La posizione delle organiz- zazioni europee*, 2013, p. 547 ss.
- Del Vecchio A., *Il valore della CEDU nella giurisprudenza costituzionale italiana*, 2016, p. 205 ss.
- FEOLA E., *Il Protocollo n. 14 bis alla Convenzione europea per la salvaguar-dia dei diritti dell'uomo e delle libertà fondamentali*, 2010, p. 207 ss.
- Ferraro F., Conflitti tra organi giurisdizionali: evoluzione e (in)certezza del diritto europeo, 2016, p. 57 ss.
- FOCARELLI C., *Il caso* Marković dinanzi alla Corte europea dei diritti dell'uomo, 2017, p. 43 ss.
- Gabrielli C., La nozione di giurisdizione extra-territoriale alla luce della recente giurisprudenza, 2012, p. 603 ss.
- LUGATO M., Riflessioni sulla base giuridica del margine di apprezzamento statale nella Convenzione europea dei diritti dell'uomo, 2012, p. 359 ss.
- MARCHEGIANI M., Regolamento "Dublino II" e Convenzione europea dei diritti umani: il caso M.S.S. c. Belgio e Grecia, 2011, p. 357 ss.
- MIGNOLLI A., Il progetto di accordo di adesione dell'Unione europea alla Convenzione europea dei diritti dell'uomo: alcuni spunti di riflessione, 2012, p. 541 ss.
- Morviducci C., L'adesione dell'Unione europea alla CEDU: un percorso non ancora concluso, 2013, p. 487 ss.
- Mura L., La tutela dei rapporti familiari del minore ex art. 8 CEDU e la sua attuazione nell'ordinamento italiano, 2018, p. 341 ss.
- NALIN E., I Protocolli n. 15 e 16 alla Convenzione europea dei diritti dell'uomo, 2014, p. 117 ss.
- Nalin E., COVID-19 e deroghe e restrizioni alla Convenzione europea dei diritti dell'uomo, 2020, p. 629 ss.
- Palma A.J., Il principio della protezione più estesa nel sistema europeo multilivello di tutela dei diritti umani: per un confronto teorico-pratico tra l'art. 53 della CEDU e l'art. 53 della Carta di Nizza, 2019, p. 129 ss.

- RICCARDI A., Alla ricerca di una via legale di fuga. Note a margine di M.N. e al. c. Belgio di fronte alla Corte europea dei diritti umani, 2020, p. 693 ss.
- RIVERA I., Il Protocollo n. 16 CEDU e la richiesta di parere consultivo, ovvero una forma di "rinvio convenzionale" alla Corte di Strasburgo: alcune considerazioni a tre anni dall'adozione, 2016, p. 455 ss.
- Sanna C., Il difficile bilanciamento tra ragionevole durata ed effettività della giustizia nelle riforme alla Convenzione europea dei diritti dell'uomo, 2015, p. 319 ss.
- Seatzu F., Sulla primauté della Convenzione europea dei diritti dell'uomo nell'ordinamento giuridico italiano, 2011, p. 265 ss.
- Tomuschat C., I diritti sociali nella Convenzione europea dei diritti dell'uomo, 2007, p. 231 ss.
- VILLANI U., Sul valore della Convenzione europea dei diritti dell'uomo nell'ordinamento italiano, 2008, p. 7 ss.
- VILLANI U., L'occupazione acquisitiva dinanzi alla Corte europea dei diritti dell'uomo, 2016, p. 23 ss.
- Zaccaroni G., La struttura del giudizio sull'uguaglianza davanti alla Corte europea dei diritti dell'uomo, 2017, p. 135 ss.
- Zanghì C., Evoluzione e innovazione nelle sentenze della Corte europea dei diritti dell'uomo, 2008, p. 29 ss.
- ZANGHÌ C., La mancata adesione dell'Unione europea alla CEDU nel parere negativo della Corte di giustizia UE, 2015, p. 33 ss.

6. Cittadinanza dell'Unione e libera circolazione delle persone

- BOCCHETTI V., Il diritto alla libera circolazione delle persone tra ordinamento dell'Unione e ordinamento internazionale: quale tutela? Considerazioni a margine della sentenza della Corte di giustizia Ungheria c. Repubblica slovacca, 2015, p. 375 ss.
- Carbone S.M., Lo sport ed il diritto dell'Unione europea dopo il Trattato di Lisbona, 2010, p. 597 ss.
- DI COMITE V., Il desiderio di "vivere insieme" e il mancato diritto al ricongiungimento familiare per i cittadini europei "statici" alla luce del caso Dereci, 2012, p. 463 ss.
- DI COMITE V., Il programma Erasmus: trenta anni di mobilità per promuovere i valori dell'Unione, 2017, p. 343 ss.
- DI COMITE V., Ricongiungimento familiare e diritto di soggiorno dei familiari di cittadini dell'Unione alla luce del superiore interesse del minore, 2018, p. 165 ss.

- Greco G., Il diritto europeo dello sport, tra specificità, rilevanza economica e motivi imperativi di interesse generale, 2018, p. 737 ss.
- La Rosa R., La protezione diplomatica nell'Unione europea: un esempio di evoluzione delle norme internazionali in materia, 2009, p. 133 ss.
- MENGOZZI Paolo, *La sentenza* Zambrano: prodromi e conseguenze di una pronuncia inattesa, 2011, p. 417 ss.
- Morgese G., Discriminazioni dirette e indirette a carico dei cittadini nonitaliani nell'accesso al reddito e alla pensione di cittadinanza, 2019, p. 655 ss.
- Palladino R., Il diritto di soggiorno nel "proprio" Stato membro quale (nuovo) corollario della cittadinanza europea?, 2011, p. 331 ss.
- RASPADORI F., La democrazia partecipativa ed il diritto di iniziativa dei cittadini europei, 2010, p. 675 ss.
- Triggiani E., La cittadinanza europea per la "utopia" sovranazionale, 2006, p. 435 ss.

7. Adesione

- Appicciafuoco L., L'Unione europea e la condizionalità democratica nelle relazioni con i Paesi dei Balcani occidentali, 2010, p. 492 ss.
- INGRAVALLO I., Il Kosovo tra l'amministrazione delle Nazioni Unite e le prospettive di ammissione all'Unione europea, 2010, p. 528 ss.
- LANG A., La politica di allargamento dell'Unione europea, 2010, p. 477 ss.
- MORINI C., Il processo di ammissione dell'Albania nell'Unione europea nel contesto della politica europea di allargamento: recenti evoluzioni, 2017, p. 641 ss.
- RIZZO A., Elementi di approfondimento e sviluppo del diritto comunitario e dell'Unione europea nel processo di allargamento, 2006, p. 281 ss.
- Simone P., Mancato riconoscimento del genocidio armeno e negoziato di adesione della Turchia all'Unione europea, 2018, p. 365 ss.
- Woelk J. La lunga transizione della Bosnia ed Erzegovina "da Dayton a Bruxelles", 2010, p. 509 ss.

8. Recesso e Brexit

- EVOLA M., L'art. 50 TUE tra autointegrazione ed eterointegrazione del diritto dell'Unione europea, 2020, p. 113 ss.
- Lattanzi S., *La costituzionalizzazione della procedura di recesso alla luce della* Brexit, 2020, p. 649 ss.

VEGA MOCOROA I., Il sistema delle risorse proprie nell'UE post-Brexit: un'occasione per la riforma, 2019, p. 29 ss.

9. Rapporti tra ordinamenti nazionali e ordinamento dell'Unione

- ADINOLFI A., La rilevanza della Carta dei diritti fondamentali nella giurisprudenza interna: qualche riflessione per un tentativo di ricostruzione sistematica, 2018, p. 29 ss.
- Arena A., Sul carattere "assoluto" del primato del diritto dell'Unione europea, 2018, p. 317 ss.
- Bolognese M., *Il giudicato a formazione progressiva e il diritto sovranazionale*, 2017, p. 159 ss.
- Draetta U., Brevi note sulla sentenza della Corte costituzionale tedesca del 30 giugno 2009 sul Trattato di Lisbona, 2009, p. 719 ss.
- FAGGIANI V., Ius puniendi *europeo* v. *controlimiti. Riflessioni a margine del caso* Taricco, 2016, p. 509 ss.
- Fois P., Dall'armonizzazione all'unificazione dei diritti interni nell'Unione europea. Valutazione critica di una tendenza in atto, 2012, p. 237 ss.
- Garofalo L., Ordinamento dell'Unione europea e ordinamento italiano: "prove tecniche" d'integrazione, 2011, p. 245 ss.
- Mari A., Le Sezioni Unite si pronunciano sulla natura della responsabilità dello Stato per mancata o tardiva trasposizione di una direttiva comunitaria non self-executing, 2010, p. 225 ss.
- MENGOZZI Paolo, Corte di giustizia, Corte costituzionale, principio di cooperazione e la saga Taricco, 2020, p. 9 ss.
- Mengozzi Pieralberto, I rimedi procedurali in materia di appalti pubblici, l'autonomia procedurale degli Stati membri dell'UE ed il caso Symvoulio, 2012, p. 137 ss.
- Mengozzi Pieralberto, Norme costituzionali e Carta dei diritti fondamentali dell'Unione europea: un'incomprensione temporanea tra Corte costituzionale italiana e Corte di giustizia?, 2018, p. 675 ss.
- PACE A., La sentenza Granital, ventitrè anni dopo, 2007, p. 451 ss.
- Polegri F., Il principio del sindacato accentrato della Consulta in caso di contrasto tra diritto nazionale e Carta di Nizza: considerazioni sulla sentenza n. 269/2017 della Corte costituzionale, 2018, p. 803 ss.
- PORCHIA O., La dinamica dei rapporti tra norme interne e dell'Unione nel dialogo tra giudici nazionali e Corte di giustizia, 2013, p. 71 ss.
- Romito A.M., Il difficile dialogo tra Corte di giustizia dell'Unione europea e giudice interno in tema di decorrenza del termine di prescrizione, 2012, p. 59 ss.

- ROMITO A.M., Recenti sviluppi sul ruolo delle Corti nazionali di ultimo grado nella corretta applicazione del diritto dell'Unione europea, 2016, p. 355 ss.
- SAVARESE E., A Flexible Legal Certainty: The EU Law 'Counter-limits' to the Principle of Domestic res judicata, 2017, p. 387 ss.
- SILVESTRI A., I meccanismi di recepimento degli atti delle istituzioni UE nei Paesi membri. Una riflessione sulle modalità applicate dall'Italia, 2009, p. 213 ss.
- SINA E., *Il rapporto tra diritto comunitario e giudicato nazionale: meccanismi di* balance *e meccanismi di* by-pass, 2009, p. 255 ss.
- Strozzi G., *Limiti e controlimiti nell'applicazione del diritto comunitario*, 2009, p. 23 ss.
- Tufano M.L., Il giudice comunitario e i rapporti tra diritto comunitario, diritto UE e diritto penale, 2008, p. 93 ss.
- VILLANI, Limitazioni di sovranità, "controlimiti" e diritti fondamentali nella Costituzione italiana, 2017, p. 489 ss.
- VILLANI U., *Brevi note sull'uso anomalo dei controlimiti nella sentenza del 5 maggio 2020 del* Bundesverfassungsgericht, 2020, p. 673 ss.

10. Mercato interno e ravvicinamento delle legislazioni

- Arena A., La sentenza Wilson: il funzionamento del mercato comune tra armonizzazione, pre-emption e ricorsi giurisdizionali di diritto interno, 2008, p. 147 ss.
- Bergamini E., Avvocati e disciplina della professione nel diritto dell'Unione europea: il caso italiano, 2018, p. 299 ss.
- CAGGIANO G., Il ruolo della Commissione per la compensazione del servizio pubblico nella disciplina generale e televisiva, 2006, p. 61 ss.
- Caggiano G., La riforma del regime delle radiofrequenze nel quadro delle comunicazioni elettroniche, 2010, p. 79 ss.
- CAGGIANO G., La regolazione delle reti delle comunicazioni e dell'energia nel diritto dell'Unione europea, 2011, p. 41 ss.
- CAGGIANO G., Il bilanciamento tra libertà di circolazione dei fattori produttivi ed esigenze imperative degli Stati membri nel mercato interno, 2012, p. 295 ss.
- Capotorti F., La vicenda degli abogados e l'incerto confine tra abuso del diritto e legittimo qualification shopping con riferimento alla direttiva 98/5/CE, 2014, p. 177 ss.
- Caruso F., Corte di giustizia comunitaria e disciplina degli appalti pubblici, 2009, p. 585 ss.

- CISOTTA R., Principi giurisprudenziali e nuove iniziative della Commissione in materia di patient mobility nell'Unione europea: un piccolo (o grande?) terremoto è in atto, 2007, p. 161 ss.
- DE MAESTRI M.E., European Port Policy vs. European Policies Applied to ports, 2009, p. 157 ss.
- DE PASQUALE P., Le iniziative dell'Unione europea in materia di soluzione alternativa delle controversie tra privati e pubbliche amministrazioni, 2011, p. 65 ss.
- DI FEDERICO G., Le discriminazioni in base all'età nella più recente giurisprudenza della Corte di giustizia: da Mangold a Georgiev e oltre, 2011, p. 585 ss.
- Diverio D., Il delicato bilanciamento di valori fra diritti fondamentali, libertà di circolazione e principi generali dell'ordinamento dell'Unione nella disciplina europea delle "comunicazioni commerciali", 2014, p. 279 ss.
- FALCIONI R., La vendita dei medicinali su internet alla luce del caso C-322/01, 2007, p. 183 ss.
- FIORAVANTI C., La politica comune della pesca nel Trattato sul funzionamento dell'Unione europea, 2011, p. 505 ss.
- IERMANO A., Il favor della Corte di giustizia dell'Unione europea per gli abogados italiani: note a margine della sentenza Torresi del 17 luglio 2014, 2015, p. 135 ss.
- Inglese M., La proposta di regolamento che promuove equità e trasparenza per gli utenti commerciali dei servizi di intermediazione online: tanto tuonò che piovve, 2019, p. 463 ss.
- Jannarelli A., Pluralismo definitorio dell'attività e dell'impresa agricola tra diritto comunitario e diritto interno, 2007, p. 469 ss.
- MARCHEGIANI G., The Pizzarotti Case and the Sale of Public Property in the Light of EU Law, 2016, p. 111 ss.
- Maresca D., Il limite alla libertà dello Stato nella cessazione anticipata delle concessioni alla luce dell'ordinamento dell'Unione europea, 2019, p. 693 ss.
- Mastroianni R., La libertà di prestazione dei servizi nella giurisprudenza comunitaria: i principi generali, 2007, p. 523 ss.
- Mura L., Il principio di eguaglianza nel diritto dell'Unione europea alla luce della più recente giurisprudenza della Corte di giustizia in materia di assicurazioni, 2011, p. 555 ss.
- PASQUALI L., La libertà di stabilimento degli avvocati nell'Unione europea: i limiti all'utilizzabilità di decisioni di riconoscimento alla luce delle più recenti pronunce giurisprudenziali, 2013, p. 375 ss.

- Peraro C., Lo scambio di informazioni tra le imprese nell'epoca di Internet: considerazioni sulle regole, 2020, p. 451 ss.
- PISAPIA A., Maternità surrogata versus libera circolazione nel mercato interno, 2019, p. 187 ss.
- Robles M., *Il contratto di appalto nella disciplina italo-comunitaria*, 2007, p. 55 ss.
- Robles M., La responsabilità delle stazioni appaltanti per ritardato pagamento, 2007, p. 571 ss.
- Rossi L.S., Curzon S.J., What "Rule of Reason" for the EU Internal Market?, 2008, p. 295 ss.
- Ruotolo G.M., Gioco, diritto, diritto al gioco: libertà fondamentali dell'ordinamento comunitario e disciplina delle scommesse in Italia, 2007, p. 633 ss.
- SQUARATTI V., La prima pronuncia della Corte di giustizia in merito alle disposizioni della "direttiva servizi" in materia di stabilimento degli organismi di attestazione ("SOA"), 2015, p. 641 ss.

11. Regole di concorrenza

- Antonucci A., Gli "aiuti di Stato" al settore bancario: le regole d'azione della regia della Commissione, 2018, p. 587 ss.
- Bellocchi P., Concorrenza e dumping sociale nell'Unione europea: le nuove regole sul distacco transnazionale dei lavoratori, 2019, p. 593 ss.
- CAGGIANO G., *Il ruolo dei giudici comunitari nell'evoluzione del diritto della concorrenza*, 2009, p. 389 ss.
- CALABRÒ C., Il ruolo dell'Autorità per le garanzie nelle comunicazioni. Relazione al Convegno "La tutela della concorrenza tra poteri regolativi delle Autorità indipendenti e controlli giurisdizionali" (Università LUISS "Guido Carli", Roma, 19 gennaio 2007), 2007, p. 691 ss.
- Capuano V., Responsabilità extracontrattuale della Comunità per errata valutazione di una concentrazione da parte della Commissione: il caso MyTravel, 2009, p. 501 ss.
- CARDIA L., Il ruolo della CONSOB. Relazione al Convegno "La tutela della concorrenza tra poteri regolativi delle Autorità indipendenti e controlli giurisdizionali" (Università LUISS "Guido Carli", Roma, 19 gennaio 2007), 2007, p. 696 ss.
- Catricalà A., Il ruolo della Autorità garante della concorrenza e del mercato. Relazione al Convegno "La tutela della concorrenza tra poteri regolativi delle Autorità indipendenti e controlli giurisdizionali" (Università LUISS "Guido Carli", Roma, 19 gennaio 2007), 2007, p. 704 ss.

- D'AGNONE G., Recenti modifiche legislative in tema di aiuti di Stato tra centralizzazione dei controlli sulle notifiche e decentralizzazione delle procedure di recupero, 2019, p. 107 ss.
- DE LISE P., Il ruolo del giudice amministrativo. Relazione al Convegno "La tutela della concorrenza tra poteri regolativi delle Autorità indipendenti e controlli giurisdizionali" (Università LUISS "Guido Carli", Roma, 19 gennaio 2007), 2007, p. 706 ss.
- DEL VECCHIO A., Introduzione al Convegno "La tutela della concorrenza tra poteri regolativi delle Autorità indipendenti e controlli giurisdizionali" (Università LUISS "Guido Carli", Roma, 19 gennaio 2007), 2007, p. 689 ss.
- Ferraro F., Risarcimento dei danni e aiuti di Stato alle imprese: recenti sviluppi, 2010, p. 129 ss.
- Fratea C., Aiuti di Stato illegali o incompatibili ed effettività della tutela risarcitoria: osservazioni tra diritto dell'Unione europea e giurisprudenza nazionale, 2018, p. 117 ss.
- Gattinara G., *Obbligo di recupero degli aiuti illegali e incompatibili e* res judicata *nazionale: il caso* Lucchini, 2008, p. 639 ss.
- Lombardo M., I contratti di fornitura a lungo termine nel diritto europeo dell'energia tra concorrenza e sicurezza, 2012, p. 105 ss.
- Luchena G., Gli aiuti di Stato e il consolidamento della governance duale nella crisi economica: elementi di innovazione e di continuità, 2015, p. 225 ss.
- Luchena G., Cavaliere S., *Le nuove frontiere in materia di aiuti di Stato*, 2020, p. 303 ss.
- Moavero Milanesi E., Il contesto comunitario. Relazione al Convegno "La tutela della concorrenza tra poteri regolativi delle Autorità indipendenti e controlli giurisdizionali" (Università LUISS "Guido Carli", Roma, 19 gennaio 2007), 2007, p. 719 ss.
- Morgese G., Indagini preliminari e diritti della difesa nella procedura antitrust comunitaria, 2006, p. 77 ss.
- Morgese G., La tutela del legal privilege nel diritto comunitario della concorrenza, 2008, p. 311 ss.
- PACE L.F., L'applicazione del diritto antitrust da parte dei giudici nazionali: l'influenza dell'"armonizzazione negativa" della Corte di giustizia e l'esperienza italiana, 2011, p. 483 ss.
- PALLOTTA O., Public *e* private antitrust enforcement *alla luce della direttiva* 2014/104/UE: l'equilibrio alterato, 2017, p. 621 ss.
- ROMITO A.M., *La direttiva (UE) 1/2019: l'evoluzione del* public enforcement *del diritto europeo della concorrenza*, 2020, p. 341 ss.

VILLANI S., Riflessioni sul regime dell'Unione europea in materia di aiuti di Stato in caso di calamità, 2017, p. 585 ss.

12. Ambiente

- CASU I., L'informazione ambientale nel diritto internazionale e dell'Unione europea, 2010, p. 177 ss.
- DE VIDO S., La direttiva UE sulla plastica monouso alla luce del diritto umano ad un ambiente salubre, 2020, p. 133 ss.
- FALCONE M., La tutela dell'ambiente nel difficile bilanciamento tra diritti fondamentali ed esigenze economiche, 2017, p. 365 ss.
- Falcone M., Il Green Deal europeo per un continente a impatto climatico zero: la nuova strategia europea per la crescita tra sfide, responsabilità e opportunità, 2020, p. 379 ss.
- FERRI F., Diritto dell'Unione europea e green economy: riflessioni su un rapporto ancora troppo "verde", 2015, p. 109 ss.
- Gusmai A., Acqua e cibo: alcune irragionevoli "divergenze" di tutela nella prospettiva giuridica interna e sovranazionale, 2017, p. 193 ss.
- MARINAI S., EU, Climate Change and Arctic Security Matters, 2018, p. 179 ss.
- Munari F., L'economia circolare e le nuove regole dell'Unione europea sui rifiuti, 2019, p. 77 ss.
- Pontecorvo C.M., Recent Developments in the Implementation and Enforcement of the EU Timber Regulation: Signals of an Emerging "Due Diligence Jurisprudence"?, 2018, p. 443 ss.
- Puoti P., L'attuazione della direttiva 2010/63/UE sulla protezione degli animali da sperimentazione nel contesto dell'armonizzazione del mercato interno e il futuro della ricerca in Italia, 2016, p. 301 ss.
- Rubino V., Ai confini della nozione di rifiuto: la disciplina dei sottoprodotti dopo la direttiva 2008/98/CE, 2013, p. 393 ss.
- Staiano F., Il principio del recupero dei costi e l'accesso all'acqua nel diritto dell'Unione europea, 2017, p. 677 ss.

13. Lavoro e aspetti sociali

CARABELLI U., Il contrasto tra le libertà economiche fondamentali e i diritti di sciopero e di contrattazione collettiva nella recente giurisprudenza della Corte di giustizia: il sostrato ideologico e le implicazioni giuridiche del principio di equivalenza gerarchica, 2011, p. 217 ss.

- DE ZIO M., L'insostenibile leggerezza dei diritti sociali nell'Unione europea: alcune considerazioni alla luce delle sentenze Florescu e Associação Sindical dos Juízes Portugueses, 2020, p. 203 ss.
- DI PAOLO C., I diritti delle donne in materia di interruzione volontaria di gravidanza: la situazione in Italia nella prospettiva della Carta sociale europea, 2017, p. 97 ss.
- DIVERIO D., Il ruolo degli Stati nella definizione del modello sociale europeo, 2015, p. 515 ss.
- Falcone M., Previdenza e vantaggi sociali per i familiari dei lavoratori comunitari migranti e frontalieri secondo la Corte di giustizia, 2009, p. 681 ss.
- GIUBBONI S., L'Unione europea e le relazioni sindacali: un bilancio critico, 2019, p. 59 ss.
- Guiglia G., Considerazioni sulle relazioni e le sinergie tra il diritto dell'Unione europea e la Carta sociale europea, 2018, p. 691 ss.
- MENGOZZI Paolo, L'attention portée par la Cour de Justice à l'activité du Comité européen des droits sociaux concernant la protection des droits des particuliers en Europe, 2015, p. 417 ss.
- Palladino R., L'"autonomia" del dialogo sociale europeo nel Trattato di Lisbona, 2010, p. 149 ss.
- Palmisano G., La protezione dei diritti dei Rom nella prassi applicativa della carta sociale europea, 2017, p. 47 ss.
- Pistoia E., Il volontarismo regolamentato nell'azione europea a sostegno della responsabilità sociale d'impresa, 2013, p. 259 ss.
- Rossolini R., *Social Assistance for Migrant European Citizens Economically Inactive*, 2016, p. 125 ss.
- SCIARRA S., Pluralismo sindacale multilivello nella crisi. Gli orizzonti della Carta sociale europea, 2014, p. 237 ss.
- Triggiani E., La complessa vicenda dei diritti sociali fondamentali nell'Unione europea, 2014, p. 9 ss.
- Vimercati A., Teorie e prassi del dialogo sociale europeo, 2014, p. 485 ss.

14. Privacy e protezione dei dati personali

- CAGGIANO G., La Corte di giustizia consolida il ruolo costituzionale nella materia dei dati personali, 2018, p. 9 ss.
- CAGGIANO G., Sul trasferimento internazionale dei dati personali degli utenti del Mercato unico digitale all'indomani della sentenza Schrems II della Corte di giustizia, 2020, p. 563 ss.

- Rossi E.A., Data protection nei rapporti transnazionali tra imprese. Aspetti problematici della Convenzione n. 108 del Consiglio d'Europa e del regolamento (UE) 679/2016, 2019, p. 209 ss.
- RUOTOLO G.M., I dati non personali: l'emersione dei big data nel diritto dell'Unione europea, 2018, p. 97 ss.
- Salvatore V., La Corte di giustizia restituisce (temporaneamente) agli Stati membri la competenza a valutare l'adeguatezza del livello di protezione dei dati personali soggetti a trasferimento verso gli Stati Uniti, 2015, p. 623 ss.
- Valvo A.L., Il diritto all'oblio nell'epoca dell'informazione "digitale", 2015, p. 347 ss.

15. Tutela dei consumatori

- MENGOZZI Pieralberto, *Il ribadimento di un approccio ispirato ad un princi*pio personalistico nella giurisprudenza comunitaria relativa alla protezione dei consumatori, 2009, p. 201 ss.
- MENGOZZI Pieralberto, La Corte di Giustizia e la trasparenza da assicurare nella conclusione di contratti con i consumatori, 2019, p. 765 ss.
- Romito A.M., I provvedimenti inibitori a favore del consumatore nella disciplina dell'Unione europea, 2014, p. 503 ss.
- PAU A., "Made in Settlements"! Il consumatore europeo deve sapere se i beni sono prodotti in un territorio palestinese occupato da Israele, 2020, p. 431 ss.

16. Politica commerciale

- Acconci P., L'inclusione del "right to regulate" negli accordi internazionali in materia di investimenti. Considerazioni in margine alla posizione dell'Unione europea, 2019, p. 89 ss.
- Bassan F., Dalla golden share al golden power: il cambio di paradigma europeo nell'intervento dello Stato sull'economia, 2014, p. 57 ss.
- CANDELMO C., La sentenza Achmea, un anno dopo: l'impatto sull'ordinamento europeo e il futuro degli intra-EU BITs, 2019, p. 447 ss.
- Coscia G., The International Framework of GIs and DOs Protection and the European Approach, 2009, p. 615 ss.
- DI Blase A., L'attuazione delle norme internazionali sulla proprietà intellettuale nell'ordinamento comunitario, 2008, p. 269 ss.
- DI Turi C., Responsabilità extracontrattuale della Comunità europea e norme OMC: i casi Fiamm e Fedon dinanzi la Corte di Lussemburgo, 2009, p. 759 ss.

- DI Turi C., La strategia commerciale dell'Unione europea tra regionalismo economico e multilateralismo: quale ruolo per gli accordi di libero scambio di nuova generazione?, 2014, p. 81 ss.
- DI Turi C., L'Unione europea e i negoziati per il partenariato transatlantico sul commercio e gli investimenti (TTIP): quale tutela per i diritti dei lavoratori?, 2017, p. 413 ss.
- Manfredi M., Il ruolo del Parlamento europeo nella disciplina degli scambi commerciali con i Paesi in via di sviluppo: il caso dell'SPG, 2019, p. 481 ss.
- MAURO M.R., Accordi internazionali sugli investimenti e Unione europea, 2010, p. 403 ss.
- Ruotolo G.M., Gli accordi commerciali di ultima generazione dell'Unione europea e i loro rapporti col sistema multilaterale degli scambi, 2016, p. 329 ss.
- Zarra G., The New Investor-State Dispute Settlement Mechanisms Proposed by the EU and the Geneva Centre for International Dispute Settlement. A Step forward or a Hasty Reform?, 2018, p. 389 ss.

17. Politica economica e monetaria, politica fiscale, unione bancaria

- Brescia Morra C., From the Single Supervisory Mechanism to the Banking Union. The Role of the ECB and the EBA, 2014, p. 465 ss.
- Brescia Morra C., The Administrative Review of Decisions of the ECB in the Supervisory Field, 2018, p. 63 ss.
- BUONOMENNA F., Limiti della governance economica nel regime internazionale ed europeo, 2017, p. 605 ss.
- CAFARI PANICO R., L'affievolimento dei diritti nella crisi economica e politica dell'Unione europea, 2017, p. 289 ss.
- CONTALDI G., L'indipendenza della BCE alla luce del caso OMT, 2017, p. 65 ss.
- CONTALDI G., Il Recovery Fund, 2020, p. 587 ss.
- DE GIOIA CARABELLESE P., Le cartolarizzazioni fra nuova regolamentazione UE e attività bancaria opaca, 2019, p. 339 ss.
- DE GIOIA CARABELLESE P., La BRRD (o direttiva bail-in) "atto secondo", 2020, p. 89 ss.
- Draetta U., Quale futuro per l'Eurozona e l'Unione europea?, 2012, p. 23 ss.
- FIENGO G., Quale spazio per il principio democratico nella governance economica europea?, 2016, p. 391 ss.
- Gallo F., Diritti socio-economici ed equilibri di bilancio, 2017, p. 11 ss.

- MENGOZZI Pieralberto, *Il Trattato sul Meccanismo di stabilità (MES) e la pronuncia della Corte di giustizia nel caso* Pringle, 2013, p. 129 ss.
- MENGOZZI Pieralberto, *La crisi dell'area euro e il perseguimento di un equilibrio tra stabilità, democrazia e diritti fondamentali*, 2015, p. 547 ss.
- MILANESI E., La fiscalità diretta nelle sentenze della Corte di giustizia dell'Unione europea. Una riflessione sul principio di non restrizione delle liberta fondamentali, 2011, p. 133 ss.
- Moro G., Mazzuca L., Ranucci R., *The Single Currency and European Citizenship*, 2012, p. 411 ss.
- NICO A., LUCHENA G., Lo Stato sociale sub condicione quale esito delle politiche finanziarie: le "raccomandazioni" europee per l'inclusione, 2018, p. 249 ss.
- Ortino M., Il principio di proporzionalità dell'Unione europea e la ripartizione dei compiti normativi e di vigilanza in materia bancaria, 2020, p. 281 ss.
- Palladino R., Protezione delle finanze degli Stati membri e ridefinizione delle condizioni di esercizio delle libertà fondamentali, 2016, p. 533 ss.
- Peroni G., Il recesso dall'euro: una via percorribile, ma non auspicabile, 2015, p. 85 ss.
- PIZZOLANTE G., L'istituto islamico dell'hawala e il riciclaggio di denaro: le nuove sfide per la legislazione finanziaria dell'Unione europea, 2018, p. 653 ss.
- Ruccia N., Il Meccanismo di sorveglianza unico nella prospettiva dell'Unione bancaria: problemi aperti, 2015, p. 273 ss.
- Ruccia N., Analogie, differenze e interazioni tra il Meccanismo europeo di stabilità e il Meccanismo di risoluzione unico, 2016, p. 407 ss.
- Ruccia N., How "Unconventional" Is the Single Resolution Board in the Framework of EU Agencies?, 2018, p. 137 ss.
- RUOTOLO G.M., La costituzione economica dell'Unione europea al tempo della crisi globale, 2012, p. 433 ss.
- Sarcinelli M., *UEM ed Euro: i successi del passato e le sfide del futuro*, 2009, p. 341 ss.
- Tosato G.L., I vincoli europei sulle politiche di bilancio, 2012, p. 257 ss.

18. Cooperazione civile e diritto internazionale privato e processuale

Baruffi M.C., When Italy Crosses the UK: An Overview of the Application of Brussels IIa Regulation in the Italian Legal Order, 2018, p. 41 ss.

- Bergamini E., Evoluzioni nel diritto di famiglia dell'Unione europea: il nuovo regolamento 1259/2010 sulla legge applicabile al divorzio e alla separazione personale, 2012, p. 181 ss.
- Buonomenna F., Nuovi scenari di diritto di famiglia, con particolare riferimento alle unioni civili: profili evolutivi e applicativi di diritto internazionale privato ed europeo, 2019, p. 675 ss.
- Carbone S.M., Obiettivi di diritto materiale e tendenze del diritto internazionale privato e processuale comunitario, 2007, p. 285 ss.
- CARBONE S.M., Tuo C.E., Gli strumenti di diritto dell'Unione europea in materia di famiglia e il Trattato di Lisbona, 2010, p. 301 ss.
- Carrascosa González J., Seatzu F., La legge applicabile alla separazione personale dei coniugi ed al divorzio nella proposta di regolamento "Roma III", 2010, p. 49 ss.
- Carrascosa González J., Esclusione dell'applicazione della legge regolatrice del divorzio e regolamento Roma III, 2017, p. 267 ss.
- Davì A., Zanobetti A., Il nuovo regolamento UE 2019/1111 e la circolazione di separazioni e divorzi nello spazio giudiziario europeo, 2019, p. 749 ss.
- FORINA A., Le anti-suit injunctions dopo la Brexit: alcune considerazioni alla luce dell'Accordo di recesso, 2020, p. 753 ss.
- Fornari A., Una riflessione sul regolamento (CE) n. 1346/2000, 2008, p. 439 ss.
- Garofalo L., *ADR e diritto di accesso alla giustizia: il difficile raccordo tra modello europeo e modello italiano di media conciliazione obbligatoria*, 2014, p. 247 ss.
- GRIECO C., La circolazione di diritti reali immobiliari all'interno dell'Unione europea in caso di contrasto tra lex successionis e lex rei sitae, 2018, p. 781 ss.
- Marcacci A., Digitally-provided Financial Services under EU Law: Overcoming the Current Patchwork of Europeanized Private International Law and Sectorially-harmonized National Private Laws, 2017, p. 569 ss.
- Marongiu Buonaiuti F., Conseguenze della trasformazione della convenzione di Roma in regolamento comunitario per il sistema italiano di diritto internazionale privato, 2006, p. 301 ss.
- PANEBIANCO M., La Scuola "romana" dei conflitti di leggi di fine '600, 2013, p. 175 ss.
- Pascale G., Ricongiungimento familiare, diritti fondamentali e kafala islamica nella sentenza M.S. della Corte di giustizia dell'Unione europea, 2019, p. 795 ss.

- Passarelli G., The Voluntary Assignment of Receivables in Private International Law, 2014, p. 321 ss.
- Pastina G., La "comunitarizzazione" del diritto delle obbligazioni alimentari nella proposta di regolamento presentata dalla Commissione, 2007, p. 663 ss.
- PIANCONE D., I provvedimenti intra-europei di istruzione preventiva alla luce del regolamento (UE) n. 1215/2012 sulla libera circolazione delle decisioni nello spazio giudiziario europeo, 2018, p. 213 ss.
- ROMITO A.M., Il titolo esecutivo europeo per i crediti non contestati e l'effettività della tutela giurisdizionale, 2006, p. 119 ss.
- Rubino V., Competenza giurisdizionale e luogo di esecuzione dei contratti di fornitura di beni mobili o di servizi nello spazio giudiziario europeo fra prospettive e retrospettive, 2011, p. 111 ss.
- Ruotolo G.M., La soluzione delle controversie online dei consumatori nell'Unione europea tra armonizzazione e diritto internazionale privato, 2015, p. 359 ss.
- Tuo C.E., Armonia delle decisioni e ordine pubblico, 2013, p. 507 ss.
- UBERTAZZI B., Licenze di diritti di proprietà intellettuale (IP) e regolamento comunitario sulla giurisdizione, 2009, p. 735 ss.
- Urrea Salazar M.J., Medio ambiente y desarrollo sostenible: una perspectiva de derecho internacional privado, 2019, p. 309 ss.
- VILLANI U., Il ruolo della prestazione caratteristica dalla Convenzione di Roma al regolamento "Roma I" sulla legge applicabile ai contratti, 2010, p. 577 ss.
- VILLANI U., La legge applicabile ai contratti dei consumatori nel regolamento Roma I, 2014, p. 425 ss.

19. Cooperazione penale

- Amalfitano C., Spazio giudiziario europeo e libera circolazione delle decisioni penali, 2009, p. 73 ss.
- AMALFITANO C., Unione europea e garanzie processuali: il diritto all'interpretazione e alla traduzione nei procedimenti penali, 2011, p. 83 ss.
- Anrò I., Tardiva trasposizione della direttiva 2004/80 e responsabilità dello Stato: nuove pronunce e nuovi interventi del legislatore, 2018, p. 463 ss.
- CARTA M., Quali diritti per le vittime di reati intenzionali violenti secondo il diritto dell'Unione europea nell'ordinamento italiano?, 2016, p. 85 ss.
- CHERUBINI F., L'obbligo di interpretazione conforme "sconfina" nel terzo pilastro: note a margine della sentenza Pupino, 2006, p. 157 ss.

- CINNIRELLA C., Sul dialogo tra Corti in materia di doppio binario sanzionatorio: il nuovo principio del ne bis in idem, tra proporzionalità e (restituito) margine d'apprezzamento, 2020, p. 181 ss.
- Daniele L., Il dialogo tra Corte di giustizia e Corti supreme degli Stati membri: il caso del mandato di arresto europeo, 2011, p. 433 ss.
- DE PASQUALE P., Il "terzo pilastro" dell'Unione europea tra buona fede e leale collaborazione, 2009, p. 431 ss.
- DEL VESCOVO D., Evoluzione dell'articolo 54 della Convenzione di Schengen nell'Unione europea, 2010, p. 717 ss.
- Fanciullo D., Il principio della presunzione di innocenza ed i suoi corollari alla luce della direttiva (UE) 2016/343: un'occasione mancata?, 2016, p. 557 ss.
- Gabrielli C., La direttiva sulla tratta di esseri umani tra cooperazione giudiziaria penale, contrasto dell'immigrazione illegale e tutela dei diritti, 2011, p. 609 ss.
- MENGOZZI Paolo, La cooperazione giudiziaria europea e il principio fondamentale di tutela della dignità umana, 2014, p. 225 ss.
- MIGNOLLI A., La Corte di giustizia torna a presidiare i confini del diritto comunitario. Osservazioni in calce alla sentenza C-176/03, 2006, p. 327 ss.
- MINUTI L., *Il mutuo riconoscimento delle sanzioni pecuniarie: banco di prova per lo sviluppo della cooperazione giudiziaria penale dell'Unione europea*, 2017, p. 169 ss.
- Montaldo S., La competenza dell'Unione europea ad adottare norme di diritto penale ex art. 83, par. 2, TFUE e sue possibili applicazioni, 2013, p. 101 ss.
- MORINI C., L'azione dell'Unione europea in materia di diritti procedurali di indagati e imputati in procedimenti penali, 2012, p. 631 ss.
- Parisi N., Tecniche di costruzione di uno spazio penale europeo. In tema di riconoscimento reciproco delle decisioni giudiziarie e di armonizzazione delle garanzie procedurali, 2012, p. 33 ss.
- Parisi N., La Procura europea: un tassello per lo spazio europeo di giustizia penale, 2013, p. 47 ss.
- ROSANÒ A., La migliore offerta, ovvero il principio del ne bis in idem tra abusi di mercato, CEDU, diritto dell'Unione europea e diritto interno, 2018, p. 763 ss.
- Rosanò A., Once Aranyosi, Always Aranyosi? Considerazioni sulla riproponibilità del test Aranyosi e Căldăraru nell'ambito di alcuni strumenti di cooperazione giudiziaria in materia penale diversi dal mandato d'arresto europeo, 2020, p. 163 ss.

- Salvati P., *Intelligence Cooperation in the European Union after* Charlie Hebdo: *What Role for the EU Intelligence Analysis Center?*, 2015, p. 291 ss.
- SCHETTINO A., *Il difficile rapporto tra* public *e* private enforcement: *il caso dell'accesso agli atti nei programmi di clemenza*, 2013, p. 153 ss.
- Straziota F., Legge anticorruzione e attuazione degli obblighi europei: l'ennesima occasione mancata?, 2014, p. 149 ss.

20. Immigrazione, asilo e controlli alle frontiere

- CAGGIANO G., Le nuove politiche dei controlli alle frontiere, dell'asilo e dell'immigrazione nello Spazio unificato di libertà, sicurezza e giustizia, 2008, p. 105 ss.
- CAGGIANO G., Alla ricerca di un nuovo equilibrio istituzionale per la gestione degli esodi di massa: dinamiche intergovernative, condivisione delle responsabilità fra gli Stati membri e tutela dei diritti degli individui, 2015, p. 459 ss.
- CAGGIANO G., Ascesa e caduta della rotta balcanica. Esternalizzazione contro solidarietà per i richiedenti-asilo, 2016, p. 221 ss.
- Caggiano G., Il processo decisionale dell'Unione europea a fronte del crescente sovranismo euroscettico. Ritorno al metodo intergovernativo per la "questione europea dell'immigrazione"?, 2018, p. 553 ss.
- CAGGIANO G., Il richiedente la protezione internazionale davanti al giudice tra tutela giurisdizionale effettiva e autonomia processuale degli Stati membri dell'Unione europea, 2018, p. 579 ss.
- Carella G., Inapplicabilità del regolamento Dublino III a talune fattispecie di migrazioni irregolari nel Mediterraneo, 2020, p. 37 ss.
- Cellamare G., Osservazioni sugli accordi di riammissione tra la CE e alcuni Stati dell'area balcanica, 2007, p. 497 ss.
- Cellamare G., Gli accordi di riammissione dell'Unione europea, 2010, p. 369 ss.
- Cellamare G., Sul rilascio di visti di breve durata (VTL) per ragioni umanitarie, 2017, p. 527 ss.
- Cellamare G., L'attivazione nell'ordinamento italiano del concetto di Paese di origine sicuro, 2019, p. 323 ss.
- DE PASQUALE P., Misure nazionali di rimpatrio e diritto dell'Unione europea: da El Dridi ad Achughbabian, 2012, p. 509 ss.
- DE PASQUALE P., Verso la refusione del regolamento "Dublino III", 2018, p. 267 ss.

- DI STASI A., PALLADINO R., La perdurante frammentarietà dello "statuto" europeo del soggiornante di lungo periodo tra integrazione dei mercati ed integrazione politico-sociale, 2012, p. 375 ss.
- FERRI F., *Il regolamento "Dublino III" tra crisi migratoria e* deficit *di soli-darietà: note (dolenti) sulle sentenze* Jafari e A.S., 2018, p. 519 ss.
- Gabrielli C., La libertà personale dell'immigrato irregolare nella direttivarimpatri e la disapplicazione di norme italiane contrastanti: la sentenza El Dridi, 2011, p. 367 ss.
- IPPOLITO F., *Principio di non discriminazione e cittadini extracomunitari*, 2011, p. 279 ss.
- Morgese G., Regolamento Dublino II e applicazione del principio di mutua fiducia tra Stati membri: la pronunzia della Corte di giustizia nel caso N.S. e altri, 2012, p. 147 ss.
- Morrone F., Il processo di integrazione europea e il ruolo delle istituzioni nell'ambito della politica migratoria dell'Unione alla luce dei Trattati di riforma, 2008, p. 611 ss.
- Munari F., Controllo dei flussi migratori tra obblighi dell'Unione europea e rapporti bilaterali dell'Italia, 2010, p. 351 ss.
- NASCIMBENE B., La dimensione interna ed esterna della politica di immigrazione e asilo. Principi e valori, 2020, p. 267 ss.
- Panella L., L'evoluzione della giurisprudenza della Corte europea dei diritti dell'uomo in materia di immigrazione e la posizione della Corte di giustizia dell'Unione europea, 2018, p. 599 ss.
- PASCALE G., "Esternalizzazione" delle frontiere in chiave antimigratoria e responsabilità internazionale dell'Italia e dell'UE per complicità nelle gross violations dei diritti umani commesse in Libia, 2018, p. 413 ss.
- Petralia V., Clausola di sovranità e tutela dei diritti umani nel sistema di Dublino, 2017, p. 553 ss.
- Sciacovelli A.L., Il ricongiungimento familiare dei minori stranieri e il requisito della potenziale integrazione "riuscita" imposto dagli Stati membri al vaglio della Corte di giustizia, 2017, p. 117 ss.
- Sciacovelli A.L., Minori stranieri non accompagnati: criticità e nuovi sviluppi giurisprudenziali, 2018, p. 499 ss.
- Simone P., I diritti derivati degli immigrati stranieri appartenenti a nuclei familiari "ricostituiti" o "ricomposti", 2016, p. 427 ss.
- Zaniboni E., Contenimento dei flussi migratori e tutela dei diritti fondamentali tra effettività e mito: il divieto di espulsione collettiva di stranieri dopo il caso N.T. e N.D., 2020, p. 711 ss.

ZORZI GIUSTINIANI F., Protezione sussidiaria ed esigenze di protezione in situazioni di violenza indiscriminata. La Corte di giustizia si pronuncia sulla c.d. direttiva qualifiche, 2009, p. 779 ss.

21. Politica di coesione e cooperazione regionale

- Carta M.C., Coesione territoriale e principio di insularità nell'ordinamento dell'Unione europea, 2015, p. 599 ss.
- Luchena G., Coesione economica, sociale e territoriale: le zone franche urbane tra diritto europeo e ordinamento nazionale, 2016, p. 289 ss.
- Ottaviano I., *Riflessioni sul Gruppo Europeo di Cooperazione Territoriale*, 2006, p. 545 ss.
- VELLANO M., Le strategie macroregionali dell'Unione europea: profili giuridici, 2018, p. 625 ss.
- VIESTI G., Il difficile policy making europeo: la discussione sulla politica regionale e sul bilancio dell'Unione (2001-05), 2006, p. 45 ss.

22. Azioni di sostegno, coordinamento e completamento

- Acconci P., Riflessioni sull'accezione di qualità dei prodotti agroalimentari rilevante nel diritto dell'Unione europea, 2016, p. 265 ss.
- Bestagno F., La tutela della salute tra competenze dell'Unione europea e degli Stati membri, 2017, p. 317 ss.
- FORASTIERO R., La tutela giuridica degli animali da esperimento: riflessioni sull'attuazione in Italia della direttiva 2010/63/UE, 2014, p. 565 ss.
- LOTTINI M., Rapid Alert Systems as Mechanisms of Mutual Administrative Assistance, 2014, p. 103 ss.
- NATO A., Il diritto alla salute dei cittadini dell'Unione e l'assistenza sanitaria transfrontaliera: recenti sviluppi, 2016, p. 573 ss.
- Oriolo A., Patrimonio digitale: guidelines internazionali e strategie dell'Unione europea di accessibilità, diffusione e protezione dei beni culturali e scientifici nell'era digitale, 2010, p. 433 ss.
- SCARPA S., *La politica artica dell'Unione europea e lo* status *di osservatore* de facto *nel Consiglio artico*, 2018, p. 223 ss.

23. Azione esterna, politica estera e di sicurezza comune e rapporti del diritto dell'Unione con l'ordinamento internazionale

- CAFARO S., L'Unione per il Mediterraneo, 2010, p. 105 ss.
- CARLETTI C., Opportunità di crescita delle partnerships istituzionali dell'Unione europea tra Medio Oriente ed Asia: il Consiglio di cooperazione

- del Golfo e l'Organizzazione per la cooperazione di Shanghai, 2013, p. 353 ss.
- Cellamare G., Funzioni e caratteri dell'EUFOR Ciad/RCA in una situazione di emergenza umanitaria, 2008, p. 527 ss.
- Cellamare G., Caratteri e funzioni delle attività operative integrate per il Mali, 2013, p. 239 ss.
- Cellamare G., Sui rapporti tra NU e organizzazioni regionali per il mantenimento della pace in Africa, 2014, p. 35 ss.
- DE GUTTRY A., Fighting Piracy and Armed Robbery in the XXI Century: Some Legal Issues Surrounding the EU Military Operation Atalanta, 2010, p. 325 ss.
- DE GUTTRY A., Duty of Care of the EU and Its Member States towards Their Personnel Deployed in International Missions, 2012, p. 263 ss.
- Guidi M., I rapporti tra il diritto dell'UE e alcune convenzioni internazionali alla luce delle disposizioni di "coordinamento" previste negli atti del Titolo VI, 2009, p. 629 ss.
- IPPOLITO F., Giurisdizione comunitaria e accordi misti: dal criterio della competenza alla leale cooperazione, 2009, p. 657 ss.
- Liñán Nogueras D.J., La política exterior y de seguridad común de la Unión Europea: la subordinación permanente, 2006, p. 211 ss.
- MARRANI D., La cooperazione strutturata permanente (PESCO): quadro giuridico-istituzionale per l'integrazione "flessibile" in materia di difesa europea, 2019, p. 719 ss.
- Martines F., Norme sull'origine dei prodotti e applicazione territoriale dell'Accordo di Associazione con Israele al vaglio della Corte di giustizia, 2010, p. 691 ss.
- MIGNOLLI A., Corte di giustizia e misure restrittive individuali tra ampliamento della giurisdizione e self-restraint, 2018, p. 279 ss.
- MORINI C., La Convenzione di Prüm sulla cooperazione transfrontaliera specialmente in materia di lotta al terrorismo, al crimine transnazionale e all'immigrazione illegale, 2008, p. 181 ss.
- Morviducci C., Il Servizio europeo per l'azione esterna: un inizio problematico, 2013, p. 19 ss.
- Moschetta T.M., Sull'efficacia degli accordi internazionali nell'ordinamento giuridico comunitario: recenti sviluppi e prospettive evolutive, 2007, p. 87 ss.
- Moschetta T., Gli investimenti nel mercato interno dell'energia: questioni di compatibilità con gli obblighi internazionali degli Stati membri, 2012, p. 163 ss.

- Novi C., L'attuazione della cooperazione strutturata permanente (PESCO) nella prospettiva di una difesa europea più autonoma ed effettiva, 2019, p. 365 ss.
- Paladini L., The Contribution of the Security Policy to the Coherence of the European Union's External Action, 2007, p. 111 ss.
- Paladini L., L'Unione europea all'Assemblea generale dell'ONU: un vecchio osservatore con nuovi poteri?, 2012, p. 85 ss.
- Pantaleo L., The Autonomy of the EU Legal Order and International Dispute Settlement in the Wake of Opinion 1/17, 2019, p. 775 ss.
- Poli S., L'Unione europea e le misure restrittive individuali a carattere economico: tendenze evolutive del quadro normativo e giurisprudenziale, 2016, p. 475 ss.
- Poli S., La politica europea di vicinato e la sua evoluzione nei rapporti tra l'Unione e gli Stati del partenariato orientale, 2019, p. 631 ss.
- Puoti P., *La PESC nella prospettiva del Trattato di revisione*, 2008, p. 539 ss.
- Spagnolo A., Il trasferimento di presunti pirati nell'ambito dell'operazione Atalanta: gli accordi tra l'Unione europea e i Paesi terzi, 2012, p. 669 ss.
- Troisi A., Effetti economici della spesa pubblica di sostegno ai prezzi dei prodotti agricoli nei Paesi comunitari e nei Paesi del bacino del Mediterraneo con particolare riferimento alla Siria, 2008, p. 55 ss.
- Vellano M., Linee evolutive del sostegno alla democrazia nell'azione esterna dell'Unione europea, 2019, p. 615 ss.
- VEZZANI S., Pacta sunt servanda? La sentenza della Corte di giustizia nell'affare Intertanko (caso C-308/06) e l'adattamento dell'ordinamento comunitario al diritto internazionale pattizio, 2009, p. 233 ss.
- VILLANI U., Le responsabilità dell'Unione europea nell'area mediterranea, 2009, p. 551 ss.

24. Miscellanea

- Ancona G., Le economie mediterranee tra convergenza e divergenza, 2008, p. 397 ss.
- Caggiano G., Triggiani E., *In ricordo di Luigi Ferrari Bravo*, 2016, p. 7 ss.
- Cannone A., L'automatismo della confisca per lottizzazione abusiva alla prova della Corte costituzionale, 2020, p. 683 ss.
- Carta M., Historical Injustices: legittimazione passiva e forme della riparazione nel diritto internazionale ed europeo, 2011, p. 523 ss.
- Cascione G., Schizzi per una storia iconologica di Europa, 2008, p. 597 ss.

- CAVALLO R., Carl Schmitt e l'Europa. Attualità e memoria, 2008, p. 361 ss.
- Comei M., Dalle politiche industriali in ambito comunitario alla costruzione di una economia imprenditoriale in Europa, 2009, p. 415 ss.
- DI FEDERICO G., Abogados di seconda generazione, avocats della struttura Unbr Bota e "triangolati". Il sistema IMI e il diritto a una tutela giurisdizionale piena ed effettiva, 2020, p. 147 ss.
- FLICK G.M., Considerazioni finali alla relazione sulla giurisprudenza costituzionale del 2008, 2009, p. 311 ss.
- Gratteri A., La democrazia rappresentativa nelle forme e nei limiti delle Costituzioni europee, 2014, p. 307 ss.
- HEYDEMANN G., Tra consenso, crisi e conflitto. L'11 settembre 2001 e gli effetti sui rapporti tra Germania e USA, 2008, p. 255 ss.
- Lattarulo A., *Unione europea: un'identità plurale nella memoria*, 2007, p. 389 ss.
- MENGOZZI Paolo, Antonio La Pergola, 2008, p. 489 ss.
- MENGOZZI Paolo, Antonio Saggio, 2011, p. 207 ss.
- Moliterni F., Crisi pandemica economico-sanitaria, il fenomeno del "mondo piccolo" e il paradigma "common safety, common benefit" come modello giuridico euristico, 2020, p. 613 ss.
- MILIZIA D., A Linguistic Investigation of the Lisbon Treaty, 2010, p. 455 ss.
- NERI N., 74 giorni: Il conflitto delle Falklands e la politica della Comunità Economica Europea, 2016, p. 377 ss.
- PALOMBELLA G., Il rule of law, la democrazia e il diritto internazionale. A partire dall'esperienza degli Stati Uniti, 2007, p. 255 ss.
- Panebianco M., Un codice diplomatico euro-nazionale del '700 (Codice Lünig), 2016, p. 41 ss.
- Panebianco M., Una rilettura del diritto internazionale codificato fra codicismo ed anti-codicismo (secoli XIX–XX), 2017, p. 455 ss.
- Panebianco M., L'Europa nel diritto internazionale antico, 2018, p. 577 ss.
- Pennetta P., Ancora un'esperienza associativa in America Latina: l'Alleanza del Pacifico. Considerazioni comparate con l'Unione europea, 2015, p. 489 ss.
- PIANA R.S., ¿UNASUR u otro intento fallido? Sobre las políticas de (no) integración en Sudamérica, 2009, p. 369 ss.
- Postiglione M., Nomina dell'ex Alto rappresentante Federica Mogherini a Rettore del Collège d'Europe: note in margine ai doveri di "onestà e delicatezza", 2020, p. 741 ss.
- SICILIANI T., La tutela internazionale della emigrazione, 2010, p. 751 ss.

- Tesauro G., Il contributo di Antonio La Pergola all'affermazione e allo sviluppo del diritto comunitario, 2009, p. 361 ss.
- TESAURO G., Relazione presentata il 21 marzo 2019 a Roma, presso la Corte costituzionale, in occasione del conferimento a Studi sull'integrazione europea del XXV Premio "Eugenio Selvaggi" per la stampa storicogiuridica, 2019, p. 251 ss.
- Tremolada Álvarez E., La Alianza del Pacífico: ¿una sobrevalorada integración?, 2016, p. 21 ss.
- Trisorio Liuzzi G., Il fenomeno emigrazione nel pensiero di Tommaso Siciliani, giurista degli inizi del secolo scorso. Presentazione a: Tommaso Siciliani, La tutela internazionale della emigrazione, 2010, p. 749 ss.
- Valvo A.L., *Crisi europea e cosmopolitismo post-globale*, 2016, p. 253 ss. Villani U., *Ricordo di Vincenzo Starace*, 2006, p. 205 ss.

25. Recensioni

- Alberti J., Jean-Claude Piris, The Future of Europe: Towards a Two-speed EU?, Cambridge, Cambridge University Press, 2012, 2014, p. 401 ss.
- AMADEO S., Frank S. Benyon (ed.), Services and the EU Citizen, Oxford, Hart Publishing, 2013, 2013, p. 589 ss.
- Baratta R., Giuseppe Dalla Torre, L'"extraterritorialità" nel Trattato del Laterano, Torino, Giappichelli, 2016, 2017, p. 229 ss.
- Bergamini E., Bruno Nascimbene, Luciano Garofalo, Studi su ambiente e diritto. Il diritto dell'Unione europea, Bari, Cacucci, 2012, 2013, p. 418 ss.
- Buonomenna F., Marilù Marletta Energia. Integrazione europea e cooperazione internazionale, Torino, Giappichelli, 2011, 2013, p. 198 ss.
- Napoli C., Laurence Burgorgue-Larsen, Anne Levade, Fabrice Picod (sous la direction de), Traité établissant une Constitution pour l'Europe, Parties I et IV, «Architecture constitutionnelle», Commentaire article par article, Tome 1, Bruxelles, Bruylant, 2007, 2008, p. 209 ss.
- CAGGIANO G., Adelina Adinolfi, Luigi Daniele, Bruno Nascimbene, Stefano Amadeo (a cura di), L'applicazione del diritto comunitario della concorrenza. Commentario al regolamento (CE) n. 1/2003 del Consiglio del 16 dicembre 2002 Milano, Giuffrè, 2007, 2007, p. 417 ss.
- CAGGIANO G., Bruno Nascimbene, Fabrice Picod (sous la direction de), L'Italie et le droit de l'Union europeenne / L'Italia e il diritto dell'Unione europea, Bruxelles, Bruylant, 2010, 2012, p. 695 ss.

- CAGGIANO G., Giovanni Cellamare, La disciplina dell'immigrazione nell'Unione europea, Torino, Giappichelli, 2006, 2008, p. 461 ss.
- CAGGIANO G., Luigi Daniele, Diritto del mercato unico europeo, Milano, Giuffrè, 2012, II ed., 2012, p. 697 ss.
- Cannone A., *Ugo Villani, Istituzioni di Diritto dell'Unione europea, Bari, Cacucci, 2008, 2008, p. 451 ss.*
- Cannone A., Ugo Villani, Istituzioni di Diritto dell'Unione europea, Bari, Cacucci, 2010, II ed., 2010, p. 765 ss.
- Castellaneta M., Angela Del Vecchio, Paola Severino (a cura di), Il contrasto alla corruzione nel diritto interno e nel diritto internazionale, Padova, CEDAM, 2014, 2015, p. 187 ss.
- CECCHETTI L., Lorenzo Federico Pace, Il regime giuridico dell'euro. La nascita dell'Unione economica e monetaria, la sua crisi e la risposta dell'Unione europea, Bari, Cacucci, 2018, 2019, p. 523 ss.
- Cellamare G., Roberto Virzo, Il regolamento delle controversie nel diritto del mare: rapporti tra procedimenti, Padova, CEDAM, 2008, 2008, p. 691 ss
- Cellamare G., Massimo Panebianco, Lo Stato globale. Funzioni, sistemi, trasformazioni, Napoli, Editoriale Scientifica, 2019, 2020, p. 773 ss.
- CHERUBINI F., Emanuela Pistoia, Cooperazione penale nei rapporti fra diritto dell'Unione europea e diritto statale, Napoli, Edizioni Scientifiche Italiane, 2008, 2009, p. 521 ss.
- Contaldi G., Gabriël Moens, John Trone, Commercial Law of the European Union, Heidelberg, Springer, 2010, 2010, p. 773 ss.
- Cuomo B., Lina Panella, La cittadinanza e le cittadinanze nel diritto internazionale, Napoli, Editoriale Scientifica, 2009, 2009, p. 813 ss.
- Damato A., Antonio Tizzano (a cura di), Trattati dell'Unione europea e della Comunità europea, Milano, Giuffrè, 2004, 2006, p. 183
- Damato A., Giuseppe Tesauro, Diritto comunitario, Padova, CEDAM, 2005, IV ed., 2006, p. 181
- Daniele L., Francesco Capotorti, Meinhard Hilf, Francis Jacobs, Jean-Paul Jacque, Le traité instituant l'Union européenne: un projet, une méthode, un agenda, Bruxelles, Éditions de l'Université de Bruxelles, 2014, II éd., 2014, p. 603 ss.
- Daniele L., Peter Oliver (General Editor), Free Movement of Goods, Oxford-Portland, Hart Publishing, 2010, V ed., 2011, p. 175 ss.
- DE GIOVANNI B., Francesca Ferraro, Liberta e sicurezza nell'Unione europea tra età moderna e globalizzazione, Pisa, Pisa University Press, 2012, 2012, p. 699 ss.

- DE PASQUALE P., Angela Maria Romito, Ruolo e funzioni dell'European Competition Network. Dal regolamento (CE) n. 1/2003 alla direttiva ECN+, Bari, Cacucci, 2020, 2020, p. 783 ss.
- DE VIDO S., Giovanna Adinolfi, Michele Vellano (a cura di), La crisi del debito sovrano degli Stati dell'area Euro. Profili giuridici, Torino, Giappichelli, 2013, 2014, p. 405 ss.
- DI CINTIO L., Massimo Panebianco, Codice Euro-globale. Epoche, spazi, soggetti, Napoli, Editoriale Scientifica, 2018, 2019, p. 525 ss.
- DI COMITE V., Roberto Mastroianni, Oreste Pollicino, Silvia Allegrezza, Fabio Pappalardo, Orsola Razzolini (a cura di), Carta dei diritti fondamentali dell'Unione europea, Milano, Giuffrè, 2017, 2017, p. 221 ss.
- DI COMITE V., Angela Di Stasi, Lucia Serena Rossi (a cura di), Lo Spazio di Libertà, Sicurezza e Giustizia. A vent'anni dal Consiglio europeo di Tampere, Napoli, Editoriale Scientifica, 2020, 2020, p. 777 ss.
- DI FILIPPO M., Roberto Virzo, Ivan Ingravallo (eds.), Evolutions in the Law of International Organizations, Leiden/Boston, Brill/Nijhoff, 2015, 2016, p. 597 ss.
- DI STASI A., Massimo Panebianco, Introduzione alla codicistica del Jus Gentium Europaeum. Codice Lünig-Leibniz-Dumont, Napoli, Editoriale Scientifica, 2016, 2017, p. 224 ss.
- DI STEFANO A., Michele Vellano, La cooperazione regionale nell'Unione europea, Torino, Giappichelli, 2014, 2016, p. 165 ss.
- Domenicucci D.P., Amedeo Arena, Le "situazioni puramente interne" nel diritto dell'Unione europea, Napoli, Editoriale Scientifica, 2019, 2020, p. 786 ss.
- Draetta U., Pieralberto Mengozzi, Il principio personalista nel diritto dell'Unione Europea, Padova, CEDAM, 2010, 2010, p. 547 ss.
- Ferrari Bravo L., Ivan Ingravallo, Il Consiglio di sicurezza e l'amministrazione diretta di territori, Napoli, Editoriale Scientifica, 2008, 2009, p. 281 ss.
- Gargiulo P., Giovanni Cellamare, Ivan Ingravallo (eds.), Peace Maintenance in Africa. Open Legal Issues, Cham, Springer-Giappichelli, 2018, 2019, p. 507 ss.
- IERMANO A., Massimo Panebianco, Diritto internazionale pubblico, Napoli, Editoriale Scientifica, 2009, II ed., 2009, p. 810 ss.
- IERMANO A., Rosa Stella De Fazio, Antonio Giattini, Valentina Prisco (a cura di), Scenari sul futuro dell'Europa: sfide e prospettive. Considerazioni a margine del Libro Bianco della Commissione Europea, Napoli, Editoriale Scientifica, 2018, 2019, p. 515 ss.

- INGRAVALLO I., Chiara Amalfitano, Conflitti di giurisdizione e riconoscimento delle decisioni penali nell'Unione europea, Milano, Giuffrè, 2006, 2006, p. 405 ss.
- INGRAVALLO I., Luigi Ferrari Bravo, Diritto comunitario, Napoli, Editoriale Scientifica, 2006, V ed., 2006, p. 565 ss.
- INGRAVALLO I., Massimo Condinanzi, Alessandra Lang, Bruno Nascimbene, Cittadinanza dell'Unione e libera circolazione delle persone, Milano, Giuffrè, 2006, II ed., 2006, p. 403 ss.
- INGRAVALLO I., Maria Caterina Baruffi (a cura di), La Costituzione europea: quale Europa dopo l'allargamento?, Padova, CEDAM, 2006, 2006, p. 409 ss.
- Ingravallo. I, Paolo Mengozzi (a cura di), Casi e materiali di Diritto Comunitario e dell'Unione Europea, (contenente anche il Trattato che adotta una Costituzione per l'Europa), Padova, CEDAM, 2006, IV ed., 2006, p. 179 ss.
- Ingravallo I., Ugo Draetta, Nicoletta Parisi (a cura di), Elementi di diritto dell'Unione Europea. Parte speciale. Il diritto sostanziale, Milano, Giuffrè, 2010, III ed., 2010, p. 769 ss.
- INGRAVALLO I., Angela Di Stasi, Diritti umani e sicurezza regionale. Il «sistema» europeo, Napoli, Editoriale Scientifica, 2010, II ed., 2011, p. 386 ss.
- Ingravallo I., Pietro Gargiulo (con la collaborazione di Laura Montanari), Le forme della cittadinanza. Tra cittadinanza europea e cittadinanza nazionale, Roma, Ediesse, 2012, 2013, p. 195 ss.
- Ingravallo I., Giandonato Caggiano (a cura di), I percorsi giuridici per l'integrazione. Migranti e titolari di protezione internazionale tra diritto dell'Unione e ordinamento italiano, Torino, Giappichelli, 2014, 2014, p. 607 ss.
- INGRAVALLO I., Sara De Vido, Il contrasto del finanziamento al terrorismo internazionale. Profili di diritto internazionale e dell'Unione europea, Padova, CEDAM, 2012, 2014, p. 205 ss.
- INGRAVALLO I., Caterina Fratea, Isolde Quadranti (a cura di), Minori e immigrazione: quali diritti?, Napoli, Edizioni Scientifiche Italiane, 2015, 2016, p. 601 ss.
- INGRAVALLO I., Emanuele Cimiotta, L'uso della forza nei rapporti tra Nazioni Unite e organizzazioni regionali e sub-regionali, Napoli Jovene,, 2018, 2018, p. 823 ss.
- INGRAVALLO I., Giuseppe Pascale, La tutela internazionale dei diritti dell'uomo nel continente africano, Napoli, Jovene, 2017, 2018, p. 825 ss.

- INGRAVALLO I., Ugo Draetta, Nicoletta Parisi (a cura di), Elementi di diritto dell'Unione europea. Parte speciale. Il diritto sostanziale, Milano, Giuffrè Francis Lefebvre, 2018, V ed., 2019, p. 521 ss.
- Ingravallo I., Ramses A. Wessel, Jed Odermatt (eds.), Research Handbook on the European Union and International Organizations, Cheltenham, Edward Elgar, 2019, 2020, p. 515 ss.
- LIOVERI A., Massimo Panebianco, Angela Di Stasi, L'Euro-G8. Contributo alla teoria dello Stato euro-globale, Torino, Giappichelli, 2006, 2006, p. 577 ss.
- LIOVERI A., Nicola Verola, L'Europa legittima. Principi e processi di legittimazione nella costruzione europea, Firenze, Passigli, 2006, 2007, p. 197 ss.
- Marinai S., Diego J. Liñán Nogueras, Pablo J. Martín Rodríguez (dir.), Estado de derecho y Unión europea, Madrid, Tecnos, 2018, 2020, p. 229 ss.
- MARONGIU BUONAIUTI F., Rosario Espinosa Calabuig, Custodia y visita de menores en el espacio judicial europeo, Madrid-Barcelona, Marcial Pons, 2007, 2008, p. 677 ss.
- Mastroianni R., Angela Maria Romito, La tutela giurisdizionale nell'Unione europea tra effettività del sistema e garanzie individuali, Bari, Cacucci, 2015, 2015, p. 655 ss.
- MASTROIANNI R., Luca Prete, Infringement Proceedings in EU Law, Aalphen aan den Rjin, Kluwer, 2017, 2018, p. 535 ss.
- MAZZILLI S., Arianna Andreangeli, Private Enforcement of Antitrust: Regulating Corporate Behaviour through Collective Claims in the EU and US, Cheltenham-Northampton, Edward Elgar, 2014, 2015, p. 191 ss.
- MENGOZZI Paolo, Claudio Zanghì, Istituzioni di Diritto dell'Unione europea, Torino, Giappichelli, 2010, V ed. 2010, p. 767 ss.
- MESSINA M., Francesco Cherubini (a cura di), Le migrazioni in Europa. UE, Stati terzi e migration outsourcing, Roma, Bordeaux, 2015, 2015, p. 661 ss.
- MILANO R., Luca Riccardi, L'ultima politica estera. L'Italia e il Medio Oriente alla fine della Prima Repubblica, Rubbettino, Soveria Mannelli, 2014, 2015, p. 395 ss.
- Moliterni F., Alessandro Morselli, Storia dell'Unione Monetaria Europea, Bari, Cacucci, 2007, 2007, p. 425 ss.
- Moliterni F., Giulio Peroni, La crisi dell'euro: limiti e rimedi dell'Unione economica e monetaria, Milano, Giuffrè, 2012, 2013, p. 201 ss.

- Morviducci C., Ennio Triggiani (a cura di), Le nuove frontiere della cittadinanza europea, Bari, 2011, 2012, p. 205 ss.
- Morviducci C., Ennio Triggiani, Spunti e riflessioni sull'Europa, Bari, Cacucci, 2015, 2016, p. 161 ss.
- Munari F., Giandonato Caggiano, La disciplina dei servizi di interesse economico generale. Contributo allo studio del modello sociale europeo, Torino, Giappichelli, 2008, 2009, p. 515 ss.
- Nalin E., Pietro Gargiulo, Maria Chiara Vitucci (a cura di), La tutela dei diritti umani nella lotta e nella guerra al terrorismo, Napoli, Editoriale Scientifica, 2009, 2010, p. 251 ss.
- Nalin E., Angela Di Stasi, Il diritto all'equo processo nella CEDU e nella Convenzione americana sui diritti umani. Analogie, dissonanze e profili di convergenza giurisprudenziale, Torino, Giappichelli, 2012, 2013, p. 191 ss.
- NASCIMBENE B., Ugo Villani, Istituzioni di Diritto dell'Unione europea, Bari, Cacucci, 2020, VI ed., 2020, p. 513 ss.
- PACE L.F., Assimakis Komninos, EC Private Antitrust Enforcement Decentralised Application of EC Competition Law by National Courts, Oxford, Hart Publishing, 2008, 2008, p. 683 ss.
- PACE L.F., Roland Wiring, Pressefusionskontrolle im Rechtsvergleich, Baden-Baden, Nomos Verlag, 2008, 2008, p. 687 ss.
- Palladino R., Maria Josè Vaccaro, Livelli normativi e fenomeno migratorio, Torino, Giappichelli, 2008, II ed., 2009, p. 287 ss.
- Palladino R., Lina Panella (a cura di), Le sfide dell'Unione europea a 60 anni dalla Conferenza di Messina, Napoli, Editoriale Scientifica, 2016, 2017, p. 226 ss.
- Panebianco M., Emilio Raffaele Papa, Storia dell'unificazione europea. Dall'idea di Europa al Trattato per una nuova Costituzione europea, Milano, Bompiani, 2006, 2006, p. 397 ss.
- Panebianco M., Ugo Villani, Diritto internazionale privato: profili generali, Napoli, Edizioni Scientifiche Italiane, 2019, 2020, p. 227 ss.
- Panella L., Ugo Villani, Dalla Dichiarazione universale alla Convenzione europea dei diritti dell'uomo, Bari, Cacucci, 2012, 2012, p. 691 ss.
- Papa F., Biagio De Giovanni, Elogio della sovranità politica, Napoli, Editoriale Scientifica, 2015, 2016, p. 157 ss.
- Pustorino P., Simone Marinai, I valori comuni nel diritto internazionale privato e processuale comunitario, Torino, Giappichelli, 2007, 2008, p. 693 ss.

- RAGNI C., Daniele Gallo, Luca Paladini, Pietro Pustorino (eds.), Same Sex Couples before National, Supranational and International Jurisdictions, Berlino, Springer, 2014, 2014, p. 610 ss.
- ROMITO A.M., Lorenzo Federico Pace, Diritto europeo della concorrenza divieti antitrust, controllo delle concentrazioni e procedimenti applicativi, CEDAM, Padova, 2007, 2007, p. 423 ss.
- ROMITO A.M., R. A. Brand (editor), Private Law, Private International Law, and Judicial Cooperation in the EU-US Relationship, Eagan (Minnesota), Thomson/West, 2005, 2007, p. 203 ss.
- ROMITO A.M., Angela Di Stasi (a cura di), CEDU e ordinamento italiano. La giurisprudenza della Corte europea dei diritti dell'uomo e l'impatto nell'ordinamento interno (2010-2015), Padova, CEDAM, 2016, 2016, p. 593 ss.
- Romito A.M., Sonia Morano-Foadi, Lucy Vickers (edited by), Fundamental Rights in the EU. A Matter for Two Courts, Oxford-Portland, Hart Publishing, 2015, 2017, p. 469 ss.
- Romito A.M., Jan van der Harst, Gerhard Hoogers, Gerrit Voerman (eds.), European Citizenship in Perspective. History, Politics and Law, Edward Elgar Publishing, Cheltenham, 2018, 2019, p. 33 ss.
- Ruotolo G.M., Piero Pennetta, Susanna Cafaro, Angela Di Stasi, Ivan Ingravallo, Gerardo Martino, Criseide Novi, Diritto delle organizzazioni internazionali, Milano, Wolters Kluwer, 2018, 2019, p. 529 ss.
- Schiffauer P., Susanna Cafaro, L'Unione Economica e Monetaria dopo la crisi Cosa abbiamo imparato?, Edizioni Scientifiche Italiane, Napoli, 2017, 2017, p. 699 ss.
- TRIGGIANI E., Gian Luigi Tosato, Leonardo Bellodi (edited by), EU Competition Law. Procedure (Antitrust Merger State Aid), I, Leuven, Claeys & Casteels, 2006, 2006, p. 569 ss.
- Triggiani E., Giorgio Napolitano, Altiero Spinelli e l'Europa, Bologna, Il Mulino, 2007, 2007, p. 729 ss.
- TRIGGIANI E., Luigi Ferrari Bravo, Alfredo Rizzo, Codice dell'Unione europea. Annotato con la giurisprudenza della Corte di giustizia, III edizione curata da Alfredo Rizzo e Francesco M. di Majo, Milano, Giuffrè, 2008, 2008, p. 453 ss.
- TRIGGIANI E., Pietro Perlingieri, Leale collaborazione tra Corte costituzionale e Corti europee. Per un unitario sistema ordinamentale, Napoli, Edizioni Scientifiche Italiane, 2008, 2008, p. 457 ss.
- TRIGGIANI E., Francesco Gabriele, Europa: la "Costituzione" abbandonata, Bari, Cacucci, 2008, 2009, p. 518 ss.

- Triggiani E., Silvana Sciarra L'Europa e il lavoro. Solidarietà e conflitto in tempo di crisi, Roma-Bari, Laterza, 2013, 2013, p. 187 ss.
- VILLANI U., Alessandro Colombo, Natalino Ronzitti (a cura di), L'Italia e la politica internazionale, Edizione 2006, Bologna, Il Mulino, 2006, 2006, p. 399 ss.
- VILLANI U., Alessandro Colombo, Natalino Ronzitti (a cura di), L'Italia e la politica internazionale, Edizione 2007, Bologna, Il Mulino, 2007, 2008, p. 205 ss.
- VILLANI U., Bruno Nascimbene, Massimo Condinanzi (a cura di), Giurisprudenza di diritto comunitario. Casi scelti Milano, Giuffrè, 2007, 2007, p. 421 ss.
- VILLANI U., Luigi Daniele (a cura di), La dimensione internazionale ed europea del diritto nell'esperienza della Corte costituzionale, Napoli, Edizioni Scientifiche Italiane, 2007, 2008, p. 207 ss.
- VILLANI U., Benedetta Ubertazzi, Il regolamento Roma I sulla legge applicabile alle obbligazioni contrattuali, Milano, Giuffrè, 2008, 2009, p. 284 ss.
- VILLANI U., Carlo Curti Gialdino, I vizi dell'atto nel giudizio davanti alla Corte di giustizia dell'Unione europea, Milano, Giuffre, 2008, 2009, p. 807 ss.
- VILLANI U., Angela Del Vecchio, I tribunali internazionali tra globalizzazione e localismi, Bari, Cacucci, 2009, 2010, p. 247 ss.
- VILLANI U., Maria Caterina Baruffi (a cura di), Cittadinanza e diversità culturale nello spazio giuridico europeo, Padova, CEDAM, 2010, 2011, p. 180 ss.
- VILLANI U., Riccardo Monaco, Carlo Curti Gialdino, Manuale di diritto internazionale pubblico, Parte generale, Torino, UTET, 2009, III ed., 2011, p. 383 ss.
- VILLANI U., Antonio Tizzano (a cura di), Trattati dell'Unione europea, Milano, Giuffrè, 2014, II ed., 2014, p. 399 ss.
- VILLANI U., Giacomo Gattinara, Fabio Pappalardo (a cura di), L'Europa dei diritti. La Corte di giustizia e i cittadini dell'Unione, Roma, Donzelli, 2014, 2015, p. 658 ss.
- VILLANI U., Alfonso Luis Calvo Caravaca, Angelo Davì, Heinz-Peter Mansel (eds.), The EU Succession Regulation. A Commentary, Cambridge, Cambridge University Press, 2016, 2017, p. 217 ss.
- VILLANI U., Angela Di Stasi, Introduzione alla Convenzione europea dei diritti dell'uomo e delle libertà fondamentali, Milano, Wolters Kluwer, 2018, II ed., 2019, p. 517 ss.

- VIMERCATI A., Pietro Gargiulo (a cura di), Politica e diritti sociali nell'Unione europea. Quale modello sociale europeo?, Napoli, Editoriale Scientifica, 2011, 2011, p. 635 ss.
- VIRZO R., Rafael Casado Raigón (sous la direction de), L'Europe et la mer. Pêche, navigation et environnement marin. Europe and the Sea. Fisheries, Navigation and Marine Environment, Bruxelles, Bruylant, 2005, 2006, p. 573 ss.
- VIRZO R., Piero Pennetta, Integrazione europea ed integrazioni latinoamericane e caraibiche: modelli e rapporti, Bari, Cacucci, 2009, 2010, p. 775 ss.
- VIRZO R., Giuseppe Spera, Il regime della pesca nel diritto internazionale e nel diritto dell'Unione europea, Torino, Giappichelli, 2010, 2011, p. 388 ss.
- ZANGHÌ C., Juan Manuel de Faramiñán Fernández-Figares, Coudenhove-Kalergi. Un Ideal para Europa, Jaén, Dykinson, 2018, 2019, p. 511 ss.
- ZORZI GIUSTINIANI A., Giuseppe Di Gaspare, Teoria e critica della globalizzazione finanziaria. Dinamiche del potere finanziario e crisi sistemiche, Padova, CEDAM, 2011, 2013, p. 411 ss.

COLLANA DI STUDI SULL'INTEGRAZIONE EUROPEA

diretta da Ennio Triggiani Ugo Villani Giandonato Caggiano

- 1. Ugo VILLANI, Istituzioni di Diritto dell'Unione europea⁶, 2020.
- **2.** Piero Pennetta (a cura di), *L'evoluzione dei sistemi giurisdizionali regionali ed influenze comunitarie*, 2010.
- **3.** Ennio Triggiani (a cura di), *Le nuove frontiere della cittadinanza euro- pea*³, 2021.
- **4.** Elena FALLETTI e Valeria PICCONE (a cura di), *Il nodo gordiano tra diritto nazionale e diritto europeo*, 2012.
- **5.** Rossana Palladino, *Il ricongiungimento familiare nell'ordinamento europeo*, 2012.
- **6.** Francesco Cherubini, *L'asilo dalla Convenzione di Ginevra al Diritto dell'Unione europea*, 2012.
- 7. Marina Castellaneta, La libertà di stampa nel diritto internazionale ed europeo, 2012.
- **8.** Rosita Del Coco, Emanuela Pistoia (a cura di), *Stranieri e giustizia penale. Problemi di perseguibilità e di garanzie nella normativa nazionale ed europea*, 2014.
- **9.** Andrea Cannone (a cura di), *La protezione internazionale ed europea dei beni culturali*, 2014.
- **10.** Angela Maria Romito, La tutela giurisdizionale nell'Unione europea tra effettività del sistema e garanzie individuali, 2015.
- **11.** Giovanni Cellamare, *Le operazioni di peacekeeping delle organizzazioni regionali*, 2015.
- **12.** Ennio Triggiani, *Spunti e riflessioni sull'Europa*², 2019.
- **13.** Ilaria Ottaviano, *Gli accordi di cooperazione territoriale nell'Unione europea*, 2017.

- **14.** Gianpaolo Maria Ruotolo, *La tutela dei privati negli accordi commerciali*, 2017.
- **15.** Sara Pugliese, *Il rischio nel diritto dell'Unione europea tra principi di precauzione, proporzionalità e standardizzazione*, 2017.
- **16.** Ivan Ingravallo, *L'effetto utile nell'interpretazione del diritto dell'U-nione europea*, 2017.
- **17.** Luca Paladini, *Il Servizio europeo per l'azione esterna Aspetti giuridici e prospettive di sviluppo*, 2017.
- **18.** Anna IERMANO, *La nozione di* pena *tra forma e sostanza nel sistema di tutela europeo*, 2018.
- **19.** Andrea Cannone, *Violazioni di carattere sistemico e Convenzione europea dei diritti dell'uomo*, 2018.
- **20.** Teresa Maria Moschetta, Il ravvicinamento delle normative nazionali per il mercato interno. Riflessioni sul sistema delle fonti alla luce dell'art. 114 TFUE, 2018.
- **21.** Ennio Triggiani, Anna Maria Nico, Maria Grazia Nacci (a cura di), *Unione europea e governi territoriali: risorse, vincoli e controlli*, 2018.
- **22.** Antonietta Damato, *La tutela degli interessi finanziari tra competenze dell'Unione e obblighi degli Stati membri*, 2018.
- **23.** Giandonato CAGGIANO (a cura di), *Integrazione europea e sovranazionalità*, 2018.
- **24.** Emanuela Pistoia, *Limiti all'integrazione differenziata dell'Unione europea*, 2018.
- 25. Nicola Ruccia, Caratteri, limiti e prospettive dell'Unione bancaria, 2018.
- **26.** Francesco Cherubini, *Le decisioni nel sistema delle fonti dell'ordinamento europeo*, 2018.
- **27.** Claudia MORINI, La tutela dei diritti dei gruppi religiosi nel contesto regionale europeo, 2018.
- **28.** Giuseppe Morgese, La solidarietà tra gli Stati membri dell'Unione europea in materia di immigrazione e asilo, 2018.
- **29.** Valeria DI COMITE, *La dimensione europea dell'istruzione superiore*, 2018.

- **30.** Lorenzo Federico PACE, *Il regime giuridico dell'euro*, 2018.
- **31.** Maria Caterina BARUFFI, Matteo ORTINO (a cura di), *Dai Trattati di Roma a Brexit e oltre*, 2018.
- **32.** Davide Diverio, *Limiti all'accesso al mercato dei servizi. Prospettive interne ed europee*, 2019.
- **33.** Caterina Fratea (a cura di), *Stato dell'arte e nuove sfide nel diritto europeo della concorrenza*, 2019.
- **34.** Francesco Battaglia, *Il Mediatore europeo*, 2020.
- **35.** Pierre de Gioia Carabellese, *Crisi bancaria e diritti dei creditori*, 2020.
- **36.** Mario Carta, *Unione europea e tutela dello stato di diritto negli Stati membri*, 2020.
- **37.** Claudia Morini, *Dialogo e partecipazione nella* governance *dell'Unione europea*, 2020.
- **38.** Angela Maria Romito, *Ruolo e funzioni dell'*European Competition Network. *Dal regolamento (CE) n. 1/2003 alla direttiva ECN*+, 2020.
- **39.** Denise MILIZIA (a cura di), *The new European Union. Different perspectives from different Member States*, 2020.
- **40.** Alessandro Nato, *La cittadinanza sociale europea al tempo della crisi economica*, 2020.
- **41.** Ilaria Ottaviano, *Profili di tutela giurisdizionale nell'unione bancaria*, 2020.
- **42.** Daniela VITIELLO, Le frontiere esterne dell'unione europea, 2020.
- **43.** Gianpaolo Maria RUOTOLO, Scritti di diritto internazionale ed europeo dei dati, 2021.
- **44.** Maria Luisa Tufano, Sara Pugliese, Mariaconcetta D'Arienzo (a cura di), *Sovranazionalità e sovranismo in tempo di COVID-19*, 2021.



